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Après-midi 

 
______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 4 OKTOBER 2023 

 
Namiddag 

 
______ 

 
 
De behandeling van de vragen en interpellaties vangt aan om 14.53 uur. De vergadering wordt voorgezeten 
door mevrouw Kristien Van Vaerenbergh. 
Le développement des questions et interpellations commence à 14 h 53. La réunion est présidée par 
Mme Kristien Van Vaerenbergh. 
 
De teksten die in cursief zijn opgenomen in het Integraal Verslag werden niet uitgesproken en steunen uit-
sluitend op de tekst die de spreker heeft ingediend. 
Les textes figurant en italique dans le Compte rendu intégral n’ont pas été prononcés et sont la reproduction 
exacte des textes déposés par les auteurs. 
 

01 Actualiteitsdebat over de seponeringen bij het parket van Brussel en toegevoegde interpellatie en 

vragen van 
- Marijke Dillen aan Vincent Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over "De sterk stijgende 
seponeringsgraad bij het Brusselse parket" (55000451I) 
- Sophie Rohonyi aan Vincent Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over "De uitbreiding van 
de activiteiten van de wegingscommisie bij het Brusselse parket" (55038466C) 
- Cécile Cornet aan Vincent Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over "Het prioriteren van de 
EcoFin-dossiers door het Brusselse gerecht" (55038486C) 
- Kristien Van Vaerenbergh aan Vincent Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over "Het gebrek 
aan personeel bij het Brusselse parket" (55038525C) 
- Sophie De Wit aan Vincent Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over "Het mogelijke vertrek 
van de waarnemend procureur des Konings van Brussel" (55038586C) 
- Nabil Boukili aan Vincent Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over "De uitbreiding van het 
'sorteercentrum' van het Brusselse parket" (55038897C) 
- Sophie Rohonyi aan Vincent Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over "Het voornemen van 
het Brusselse parket om een sanctiebevoegdheid te delegeren aan de gemeenten" (55039191C) 

01 Débat d'actualité sur les classements sans suite au parquet de Bruxelles et interpellation et ques-

tions jointes de 
- Marijke Dillen à Vincent Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur "L'augmentation signifi-
cative du taux de classement sans suite au parquet de Bruxelles" (55000451I) 
- Sophie Rohonyi à Vincent Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur "L’élargissement de 
l’action de la commission de pondération au sein du parquet de Bruxelles" (55038466C) 
- Cécile Cornet à Vincent Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur "Le tri des dossiers Eco-
Fin par la justice bruxelloise" (55038486C) 
- Kristien Van Vaerenbergh à Vincent Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur "La pénurie 
de personnel au parquet de Bruxelles" (55038525C) 
- Sophie De Wit à Vincent Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur "La possible démission 
du procureur du Roi de Bruxelles faisant fonction" (55038586C) 
- Nabil Boukili à Vincent Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur "L'extension du "centre 
de tri" du parquet de Bruxelles" (55038897C) 
- Sophie Rohonyi à Vincent Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur "Le pouvoir de sanction 
pour les nouvelles infractions délégué aux communes par le parquet bruxellois" (55039191C) 
 

01.01  Marijke Dillen (VB): Mevrouw de voorzitster, mijnheer de minis- 01.01  Marijke Dillen (VB): En rai-

son du manque d'enquêteurs et de 
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ter, door een tekort aan speurders en een enorme toevloed aan drugs-
dossiers moet het Brussels gerecht almaar meer zaken seponeren. Pro-
cureur-generaal Delmulle stelde in zijn mercuriale dat het gerecht nog 
strenger zal moeten selecteren. Dat betekent in de praktijk dat er minder 
criminelen zullen worden vervolgd.  
 
Uit de cijfers die publiek gemaakt werden door de procureur-generaal 
blijkt dat voor het gebied Brussel, Leuven, Halle-Vilvoorde en Waals-
Brabant vorig jaar door een tekort aan recherchecapaciteit meer dan 
7.000 onderzoeken dienden te worden stopgezet. Over het hele land 
werden er 18.691 dossiers geseponeerd wegens capaciteitsgebrek, wat 
een stijging betekent van 150 % in vijf jaar.  
 
Er is niet alleen het groeiende drugsprobleem, er is ook het groeiende 
probleem van een tekort aan gespecialiseerde speurders die belang-
rijke drugsdossiers en andere zware criminaliteit, zoals cybercrime, fi-
nanciële en economische fraude, mensensmokkel en terrorisme onder-
zoeken, vooral in Brussel en Antwerpen. De reden is een krapte op de 
arbeidsmarkt en de concurrentie van onder andere de goedbetaalde IT-
sector en andere veiligheidsberoepen.  
 
Voor Brussel komt daar nog een tekort aan parketmagistraten bovenop, 
waardoor een dubbele flessenhals is ontstaan. Dat is bijzonder zorg-
wekkend en druist in tegen de beginselen van een rechtsstaat, die tot 
basisopdracht heeft de criminaliteit te bestrijden, en tegen het recht-
vaardigheidsgevoel.  
 
Criminoloog-professor Jelle Janssens is duidelijk: “Er worden al veel 
prioriteiten gesteld in het Nationaal Veiligheidsplan en door aan recher-
chemanagement te doen. Dat is al een selectie. Dat we nu keuzes bo-
venop keuzes gaan maken, doet vrezen dat de politie met ongelijke wa-
pens tegen criminelen moet strijden. Dat vraagt een politiek antwoord." 
 
Wat is uw antwoord op de boodschap van de Brusselse procureur-ge-
neraal en de boodschap van professor Janssens? 
 
Zal de regering eindelijk werk maken van een beleid waarbij alle vormen 
van criminaliteit kunnen en zullen worden vervolgd? Zullen hiervoor vol-
doende financiële middelen worden vrijgemaakt, zodat meer en beter 
gespecialiseerde mankrachten kunnen worden aangetrokken, zowel bij 
de speurders als bij de parketten? 
 
U gaat er prat op dat vanaf 1 september alle straffen zullen worden uit-
gevoerd. Als echter een groot aantal misdrijven niet meer wordt onder-
zocht en/of vervolgd, heeft dat de facto hetzelfde resultaat, namelijk dat 
de straffeloosheid regeert.  
 
Dat probleem is niet van gisteren, maar het wordt alsmaar groter, mijn-
heer de minister. Wat zult u doen om dat te verhelpen? Welke initiatie-
ven zijn er deze legislatuur genomen? Wat gaat u nog meer doen? Welk 
bijkomend budget zult u hiervoor in de begroting uittrekken? 
 

l'afflux de dossiers de drogue, la jus-
tice bruxelloise doit classer de plus 
en plus d'affaires sans suite. À 
Bruxelles, cette situation est aggra-
vée par le manque de magistrats du 
parquet.  
 
Le gouvernement va-t-il œuvrer en 
faveur d'une politique permettant de 
poursuivre toutes les formes de cri-
minalité? Quelles initiatives ont-
elles été prises au cours de cette lé-
gislature? Quels moyens supplé-
mentaires seront-ils dégagés à cet 
effet dans le budget?  
 

01.02  Sophie Rohonyi (DéFI): Monsieur le ministre, je me dois de 

vous interroger pour une énième fois sur la situation désastreuse du 
parquet de Bruxelles, le plus grand du pays, et les conséquences qui 
en découlent. Vous avez beau nous annoncer à chaque fois plus de 
moyens et des campagnes de recrutement, la situation reste catastro-
phique. C'est même à se demander si elle n'a pas empiré.  

01.02  Sophie Rohonyi (DéFI): U 

kondigt meer middelen en aanwer-
vingen aan, maar de situatie bij het 
Brusselse parket is rampzalig, in die 
mate zelfs dat er noodmaatregelen 
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Il y a quelques mois, le parquet de Bruxelles a dû prendre une série de 
mesures d’urgence pour pallier le manque d’effectifs. Aujourd’hui, il 
évoque la possibilité de faire passer toutes les affaires criminelles, en 
particulier celles liées aux stupéfiants, par la commission de pondéra-
tion qu’il avait été contraint de mettre en place en 2021 pour les affaires 
Ecofin.  
 
Le procureur général de Bruxelles regrette que ce procédé soit devenu 
nécessaire, puisqu'en plus de favoriser l'impunité de certains criminels, 
il donnera encore plus de travail au parquet. Samedi dernier, le parquet 
annonçait une autre mesure pour tenter d'alléger sa charge de travail, 
à savoir laisser aux communes bruxelloises le soin de sanctionner les 
vols à l'étalage sans limite de montant, ainsi que les coups et blessures 
sans arrêt de travail.  
 
Cependant, les fonctionnaires sanctionnateurs communaux, habilités à 
sanctionner des incivilités courantes, ne disposent pas de l'autorité lé-
gale pour faire face à certains délinquants. Il en découle que, s'ils ve-
naient à accepter cette mission, ils pourraient infliger une amende ad-
ministrative de maximum 350 euros, et ce, quelle que soit la gravité des 
faits.  
 
Monsieur le ministre, comment expliquez-vous que, malgré vos pro-
messes de refinancement, le parquet de Bruxelles soit contraint d’envi-
sager l’extension de l’action de la commission de pondération à toute 
forme de criminalité, mais aussi de transférer sa charge de travail vers 
les communes bruxelloises? Quel est votre regard sur ces deux ap-
proches? 
 
Pouvez-vous nous préciser les détails de la méthode de pondération? 
Pouvez-vous faire un état des lieux du cadre actuel au sein du parquet 
de Bruxelles ainsi qu'au sein de la police judiciaire bruxelloise? Quelles 
mesures concrètes avez-vous prises pour pallier le manque d’effectifs 
au sein du parquet et de la police judiciaire fédérale, spécifiquement à 
Bruxelles? Quelles mesures spécifiques avez-vous prises pour rendre 
la police judiciaire fédérale plus attractive? Quel impact ces mesures 
ont-elles eu pour l’instant? 
 
Vous évoquiez en 2022 qu’il était difficile de trouver des enquêteurs 
spécialisés dans les matières Ecofin et que 700 des 4 000 enquêteurs 
disponibles étaient affectés à temps plein au dossier Sky ECC. Quelles 
mesures avez-vous prises pour encourager de potentielles nouvelles 
recrues à se spécialiser en la matière? Combien d’enquêteurs sont-ils 
actuellement affectés au dossier Sky ECC?  
 
Au fur et à mesure de l'enquête, seront-ils rapatriés progressivement 
dans leur cadre d'origine et, si oui, dans quel délai?  
 
Vous évoquiez également le fait que des investissements étaient pré-
vus pour augmenter le nombre de magistrats Ecofin et de magistrats 
chargés de l'enquête pénale d'exécution depuis mars 2022. Combien 
de magistrats Ecofin et EPE ont-ils été recrutés?  
 
Toujours concernant ce point, le procureur général déplore que certains 
juges ignoreraient les méthodes de priorisation et mobiliseraient des 
enquêteurs spécialisés pour des enquêtes non prioritaires. En dehors 

genomen moesten worden. Van-
daag wil dat parket dat alle strafza-
ken, en met name de drugsdelicten, 
behandeld worden door de we-
gingscommissie, die in 2021 in het 
leven geroepen werd voor de Eco-
fin-dossiers. De procureur-generaal 
betreurt deze gang van zaken, die 
de werklast doet toenemen. Zater-
dag liet hij weten dat hij de bestraf-
fing van winkeldiefstallen en van 
slagen en verwondingen zonder 
werkverlet tot gevolg aan de Brus-
selse gemeenten overliet. De sanc-
tionerende gemeenteambtenaren 
hebben echter niet de wettelijke be-
voegdheid om tegen die ernstige 
feiten op te treden.  
 
Hoe komt het dat het Brusselse par-
ket zich verplicht ziet om die oplos-
singen te overwegen? Kunt u meer 
details geven over de wegingsme-
thode? Wat is de personeelsforma-
tie van het Brusselse parket en van 
de FGP in Brussel? Wat hebt u ge-
daan om het personeelstekort bij die 
diensten weg te werken en hoe hebt 
u werken bij de FGP aantrekkelijker 
gemaakt?  
 
In 2022 zei u dat het moeilijk was 
om in de Ecofin-materies gespecia-
liseerde speurders te vinden en dat 
700 van de 4.000 beschikbare 
speurders voltijds bezig waren met 
het Sky ECC-dossier. Hoe hebt u de 
nieuw aangeworven medewerkers 
ertoe aangemoedigd om zich in de 
materie te specialiseren? Hoeveel 
speurders werken er vandaag nog 
aan het Sky ECC-dossier? Zullen zij 
daarna opnieuw deel uitmaken van 
hun oorspronkelijke personeelsfor-
matie? Wanneer?  
 
Hoeveel magistraten werden er 
voor het Ecofin-dossier en voor het 
strafrechtelijk uitvoeringsonderzoek 
aangeworven? De procureur-gene-
raal betreurt dat sommige rechters 
de prioritering negeren en gespeci-
aliseerde speurders in niet-priori-
taire onderzoeken inzetten. Hoe kan 
daar iets aan gedaan worden? Wer-
den de bestraffende beambten in 
Brussel voldoende opgeleid? Kunt u 
bevestigen dat als de gemeenten 
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du fait que ce type de constat est regrettable, quelles mesures envisa-
gez-vous de prendre pour encourager les magistrats à souscrire à cette 
priorisation?  
 
Concernant plus spécifiquement la mesure relative à la délégation aux 
communes bruxelloises, considérez-vous aujourd'hui que les agents 
sanctionnateurs sont suffisamment formés pour lutter contre les vols à 
l'étalage et les coups et blessures? Enfin, la presse souligne que si les 
communes refusent de traiter ces faits, ces mêmes faits seront tout sim-
plement classés sans suite par le parquet, étant donné qu'il est totale-
ment débordé? Le confirmez-vous?  
 

weigeren die rol op zich te nemen, 
het parket die dossiers zal sepone-
ren?  
 

01.03  Cécile Cornet (Ecolo-Groen): Monsieur le ministre, le discours 

de rentrée du procureur général de Bruxelles, M. Delmulle, n'est une 
fois de plus pas passé inaperçu, puisqu'il a évoqué la fameuse commis-
sion de pondération qui sert à trier les dossiers Ecofin en plusieurs ca-
tégories de priorisation en fonction de différents critères. Je ne vous 
apprends rien: cela fait suite aux capacités d'enquête réduites de la po-
lice judiciaire fédérale de Bruxelles. 
 
Abandonner certains dossiers liés à la criminalité financière est problé-
matique d'un point de vue démocratique. Le message envoyé aux frau-
deurs l'est tout autant, et le risque de voir le sentiment d'impunité s'ins-
taller est très grand. On apprend que 86 des 380 dossiers passés de-
vant la commission ont été classés en catégorie 3, le niveau le moins 
prioritaire. Ils sont mis au frigo, mais on peut même parler de congéla-
teur. Tout cela dans un contexte très particulier, où le plus grand par-
quet du pays est sans véritable chef depuis un certain temps. 
 
L'accord de gouvernement prévoit que la capacité de la justice et de la 
police à traiter les grands dossiers de fraude sera renforcée. Cet accord 
ajoute aussi que l'ordre judiciaire et la police judiciaire seront renforcés 
en vue de la détection et de la poursuite des délits financiers. Des in-
vestissements supplémentaires ont été annoncés. Votre collègue le mi-
nistre des Finances, que j'interroge beaucoup plus régulièrement que 
vous-même, en réponse à une question sur le même sujet en 2022, m'a 
indiqué que 25 agents allaient obtenir le statut d'officiers de police judi-
ciaire, et que des renforts provenant de son administration allaient con-
tribuer au traitement correct des grands dossiers de fraude au sein de 
la police judiciaire fédérale et de la justice.  
 
C'était une initiative très positive. Pourtant, ce n’est manifestement pas 
la réponse adéquate pour éviter l’impunité des fraudeurs. Le procureur 
général estime que les dossiers de stupéfiants pourraient être triés de 
la même manière, mais cela ne facilitera pas le traitement des dossiers 
de blanchiment d’argent et de criminalité financière – sur lesquels je 
travaille.  
 
Monsieur le ministre, comment analysez-vous les déclarations du pro-
cureur général de Bruxelles dans le cadre de la rentrée judiciaire? Esti-
mez-vous normal que près du quart des dossiers de criminalité Ecofin 
ne soient pas traités? Quelles ont été les actions entreprises en vue de 
rendre la lutte contre la criminalité financière simplement effective? En-
fin, et c'est un point essentiel, comment vous coordonnez-vous à ce 
sujet avec le ministre des Finances – qui est chargé de la coordination 
de la lutte – et la ministre de l’Intérieur? J'interrogerai également votre 
collègue des Finances à ce propos cet après-midi. 
 

01.03  Cécile Cornet (Ecolo-

Groen): De Brusselse procureur-ge-
neraal verwees naar de wegings-
commissie waarop een beroep ge-
daan wordt om de Ecofin-dossiers 
wegens de verminderde onder-
zoekscapaciteit van de Brusselse 
FGP te prioriteren. Door de behan-
deling van bepaalde dossiers in-
zake financiële criminaliteit stop te 
zetten ondermijnt men de democra-
tie en moedigt men fraude en straf-
feloosheid aan. Zo werden 86 van 
de 380 dossiers die naar de com-
missie verwezen werden, in catego-
rie 3, de laagste prioriteit, inge-
deeld. 
 
Het regeerakkoord voorziet in de 
versterking van de capaciteit van 
Justitie en politie om grote fraudeza-
ken en financiële criminaliteit aan te 
pakken. Er werden bijkomende in-
vesteringen in het vooruitzicht ge-
steld en de minister van Financiën 
heeft aangekondigd dat er extra 
personeel in dienst genomen zou 
worden.  
 
Dat is echter niet de juiste manier 
om te voorkomen dat fraudeurs de 
dans ontspringen. Volgens de 
procureur-generaal kunnen drugs-
dossiers op dezelfde manier 
geprioriteerd worden, maar dat zal 
de behandeling van de dossiers 
inzake het witwassen van geld en 
financiële criminaliteit er niet 
makkelijker op maken.  
 
Vindt u het normaal dat bijna een 
kwart van de Ecofin-dossiers over 
criminaliteit niet behandeld wordt? 
Welke maatregelen werden er ge-
nomen om de financiële criminaliteit 
daadwerkelijk te kunnen bestrijden? 
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Hoe coördineert u uw acties met de 
ministers van Financiën en Binnen-
landse Zaken?  
 

01.04  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Mijnheer de minister, ik heb 

deze problematiek al verschillende malen aangekaart. In april 2023 
werd door het Brusselse parket aangekondigd dat wegens personeels-
gebrek een aantal keuzes moesten worden gemaakt en dat men niet 
meer alle criminaliteit kon vervolgen, onder meer de toepassing van het 
huisverbod in het geval van intrafamiliaal geweld ging toen in de  
koelkast. Recent, in de mercuriale van begin september, moest procu-
reur-generaal Johan Delmulle toegeven dat er een explosie aan sepo-
neringen aan de gang was door het gebrek aan speurders. Maar liefst 
meer dan 7.000 dossiers werden geseponeerd; in 5 jaar tijd is dat een 
stijging van 157 %. Sinds 2021 bestaat er een wegingscommissie voor 
financieel-economische dossiers omdat men niet meer alles kan vervol-
gen. Ook de drugsonderzoeken staan nu onder druk. 
 
Mijnheer de minister, u zou justitie toch straffer maken? Hoe dragen 
deze seponeringen, waarbij criminaliteit niet meer wordt vervolgd we-
gens personeelsgebrek, bij aan een straffere justitie? Wat is uw ant-
woord op deze cijfers? Kunt u dat als verantwoordelijke voor het beleid 
tolereren? Welk bijkomend budget zult u uitreiken om de Brusselse par-
ketten te versterken? Welke niet-financiële maatregelen zult u nemen 
om de seponeringsgraad wegens gebrek aan personeel ernstig terug te 
dringen? Hoeveel extra speurders mag Brussel het komende jaar ver-
wachten, boven op vervangingen wegens pensionering of overplaatsing 
naar een andere dienst? 
 
Mijnheer de minister, ik heb u ook al verschillende keren ondervraagd 
over wanneer uw regering een regeling zal uitwerken waardoor Brussel, 
waar zich uiteindelijk het grootste parket bevindt, terug een vaste pro-
cureur des Konings kan krijgen in plaats van de huidige waarnemende? 
 

01.04  Kristien Van Vaerenbergh 

(N-VA): En avril 2023, le parquet de 
Bruxelles a annoncé que des choix 
devaient être opérés en raison de la 
pénurie de personnel. Il n'était plus 
possible de poursuivre toutes les 
formes de criminalité. Début sep-
tembre, le procureur général Johan 
Delmulle a indiqué qu'une vague de 
classements sans suite était en 
cours en raison d'un manque d'en-
quêteurs. En cinq ans, le nombre de 
classements sans suite a augmenté 
de 157 %.  
 
Comment ce phénomène contribue-
t-il à une Justice plus ferme, pro-
mise par le ministre? Comment le 
ministre réagit-il à ces chiffres? 
Quels moyens affectera-t-il à la lutte 
contre ce phénomène? Quelles me-
sures prendra-t-il? Que fera-t-il pour 
doter à nouveau le plus grand par-
quet du pays d'un procureur du Roi 
permanent?  
 

01.05  Sophie De Wit (N-VA): Mijnheer de minister, ik zal misschien 

deels in herhaling vallen, maar het is duidelijk dat, zoals andere spre-
kers al hebben uiteengezet, de malaise bij het Brusselse parket maar 
blijft aanslepen. Zo waren er berichten dat er te weinig personeel is, 
terwijl het aantal prioritaire zaken alleen maar stijgt. 
 
Dat is evenwel niet het enige probleem. Er zijn inmiddels ook voorstellen 
over wat men niet meer zou kunnen doen van wat eerder was aange-
kondigd. Er zijn nu zelfs voorstellen om de zogenaamde wegingscom-
missie niet enkel voor fiscale zaken, maar gewoonweg voor alle zaken 
toe te passen. Dat betekent ook dat niet alle drugszaken nog vervolgd 
zouden worden, terwijl de problemen in Brussel op dat punt gigantisch 
zijn, bijvoorbeeld voor de omwonenden van Brussel-Zuid. 
 
Bij de mercuriale van de procureur-generaal werd duidelijk dat het niet 
de eerste keer is dat het parket-generaal de alarmbel luidt, maar dat het 
stilaan ten einde raad is. De vragen van de voorgaande sprekers over 
uw aanpak en oplossingen zijn allemaal terecht. Ik sluit er me graag bij 
aan. 
 
Als klap op de vuurpijl blijkt nu ook de waarnemende procureur des Ko-
nings het stilaan zinkende schip mogelijk te willen verlaten. Al 2,5 jaar 
heeft Brussel geen officieel aangestelde procureur des Konings, omdat 

01.05  Sophie De Wit (N-VA): Le 

malaise perdure au parquet de 
Bruxelles. Le nombre d’enquêteurs 
diminue et le nombre de dossiers 
prioritaires augmente. Il a même 
déjà été proposé à plusieurs re-
prises que la commission de pondé-
ration examine tous les dossiers, et 
pas seulement les dossiers fiscaux. 
Cela signifie, entre autres, que 
toutes les affaires de drogue ne fe-
raient plus systématiquement l'objet 
d'une enquête. Le parquet général a 
une nouvelle fois tiré la sonnette 
d'alarme, mais cela ressemble de 
plus en plus à un cri de détresse. 
Pour couronner le tout, il semble 
que le procureur du Roi faisant fonc-
tion envisage d'abandonner le na-
vire en perdition.  
 
Le ministre s'occupera-t-il enfin de 
la nomination définitive d'un procu-
reur du Roi? Existe-t-il un plan de 
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die volgens de wet altijd Franstalig moet zijn. Die wet heeft het Grond-
wettelijk Hof uiteindelijk vernietigd. Ofwel moest er een degelijke moti-
vering gegeven worden waarom de procureur des Konings van Brussel 
altijd Franstalig moet zijn – een motivering die uiteraard niet bestaat –, 
ofwel moest er opnieuw een afwisselende regeling worden ingevoerd, 
waarbij er om de beurt een Nederlandstalige en Franstalige procureur 
des Konings zou worden aangesteld. 
 
Aansluitend bij al mijn inhoudelijke vragen over het plan van aanpak 
inzake het capaciteitstekort, die in deze commissie al zijn gesteld, wil ik 
nog enkele vragen toevoegen. 
 
Zal de regering eindelijk werk maken van een officieel aangestelde pro-
cureur des Konings in Brussel die mee de gigantische problemen van 
het parket kan beginnen op te lossen? 
 
Ligt er een noodplan klaar voor wanneer de waarnemende procureur 
des Konings daadwerkelijk zou vertrekken? 
 

secours en cas de départ effectif du 
procureur du Roi faisant fonction?  
 

01.06  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Monsieur le ministre, on savait déjà 

que, depuis 2021, les dossiers de criminalité économique et financière 
sont soumis, au parquet de Bruxelles, à une "commission de pondéra-
tion", chargée de savoir quels dossiers on va abandonner par manque 
de moyens. Il résulte du bilan de cette commission qu'environ un quart 
de ces dossiers de fraude, de blanchiment ou de corruption sont jetés 
aux oubliettes. 
 
Dans sa mercuriale pour la rentrée 2023, le procureur général de 
Bruxelles veut aller un pas plus loin. Tous les dossiers devraient, dé-
sormais, être soumis à ce "centre de tri" et, en premier lieu, les affaires 
liées au trafic de stupéfiants. Cette pratique serait rendue nécessaire 
par le manque de moyens de la police judiciaire fédérale. 
 
M. Delmulle ne s'arrête pas là. Selon lui, il faudrait également supprimer 
le système de plainte avec constitution de partie civile, qui est pourtant 
un moyen pour le justiciable d'amener devant les tribunaux des dossiers 
qui resteraient dans l'ombre. C'est donc un outil important sur le plan 
démocratique qui se retrouve aujourd'hui contesté. Décision d'autant 
plus étonnante et désespérante que nous connaissons la situation et 
après tous les débats que nous avons eus ces derniers temps concer-
nant les trafics de drogue et la hausse de la criminalité. 
 
Monsieur le ministre, partagez-vous l'avis de M. Delmulle sur ces 
points? Comment allez-vous réagir à ce manque de moyens dans la 
justice, qui est dénoncé depuis des années par les acteurs de terrain et 
qui nous amène à une situation où les magistrats, le procureur général 
de Bruxelles ne peut plus faire son travail correctement? 
 

01.06  Nabil Boukili (PVDA-PTB): 

Sinds 2021 worden bij het 
Brusselse parket de dossiers inzake 
economische en financiële crimina-
liteit voorgelegd aan een wegings-
commissie, die moet bepalen welke 
dossiers men niet zal behandelen 
wegens een gebrek aan middelen. 
Een kwart van de dossiers in 
verband met fraude, witwas-
praktijken en corruptie wordt zo 
terzijde geschoven! De procureur-
generaal van het Brusselse parket 
stelt voor om voortaan alle zaken 
aan dat 'sorteercentrum' voor te 
leggen. Het is ontstellend dat het 
daarbij ook over dossiers inzake 
drugshandel gaat. De heer Delmulle 
wil tevens het systeem van de 
klacht met burgelijkepartijstelling 
afschaffen, terwijl dat nochtans een 
belangrijk democratisch instrument 
is. 
 
Deelt u zijn mening? Wat zult u 
doen om dat tekort aan middelen, 
dat al geruime tijd door de actoren 
in het veld aan de kaak gesteld 
wordt, te ondervangen?  
 

01.07 Minister Vincent Van Quickenborne: Mevrouw de voorzitster, 

collega’s, ik zal een gegroepeerd antwoord geven op alle vragen.  
 
Als de procureur-generaal van Brussel spreekt, dan moeten we luiste-
ren. Ik ben blij dat u dat net zoals ik hebt gedaan. Wel hoop ik dat u de 
hele mercuriale hebt gelezen, dat is niet onbelangrijk. Hij nuanceert im-
mers een aantal stellingen en beschrijft oplossingen die in uitvoering 
zijn. Ik heb het daar straks nog over. Alleszins zal ik vragen aan het 

01.07  Vincent Van Quicken-

borne, ministre: La lecture de l'en-
semble de la mercuriale du procu-
reur général de Bruxelles nous ap-
prend que ce dernier nuance cer-
taines déclarations et décrit les so-
lutions actuellement mises en 
œuvre. 
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College van procureurs-generaal om de vijf mercuriales van de procu-
reurs-generaal in het vervolg over te zenden aan het Parlement, in het 
bijzonder aan de commissie van Justitie. Dat lijkt mij de evidentie zelf.  
 
Aan de hand van objectieve cijfers antwoord ik u zo volledig mogelijk. 
Dat is belangrijk om een en ander in perspectief te plaatsen. De naakte 
cijfers geven mijns inziens een objectief beeld.  
 

Je demanderai au Collège des pro-
cureurs généraux d'envoyer désor-
mais les cinq mercuriales des pro-
cureurs généraux à la commission 
de la Justice. 
 
Les chiffres absolus donnent une 
image objective et mettent certains 
éléments en perspective.  
 

Vous savez que ce gouvernement investit dans les départements de la 
sécurité, notamment celui de la Justice – dont le budget est passé de 
1,9 milliard d'euros en 2020 à 2,6 milliards en 2023. De son côté, le 
budget fédéral de la police intégrée a augmenté de 300 millions d'euros. 
Cela se traduit par des capacités supplémentaires, tant pour la justice 
que pour la police. Il s'agit des montants bruts.  
 

De regering investeert in veiligheid. 
In de periode van 2020 tot 2023 is 
de begroting van Justitie gestegen 
van 1,9 tot 2,6 miljard euro. De  
federale begroting voor de geïnte-
greerde politie werd met 300 mil-
joen euro opgetrokken.  
 

Voor Justitie ging het om een netto stijging van het aantal magistraten 
van 2.411 in oktober 2020 naar 2.518 op 31 juli 2023. Dat betekent 107 
magistraten extra. Het aantal referendarissen ten opzichte van begin 
2021 werd meer dan verdubbeld en ging van 53 naar 148. Op 31 juli 
2023 waren er 360 parketjuristen tegenover 243 begin 2021. U weet dat 
we deze legislatuur ook al meer dan 40 criminologen aanwierven. Op 
31 juli 2023 waren er 85 criminologen werkzaam. Dat zijn de cijfers, met 
overal een duidelijke stijging.  
 
Ook de geïntegreerde politie gaat erop vooruit. Momenteel zijn er bijna 
50.000 politiemensen operationeel aan het werk, de zogenaamde CA-
Log’s. De gedetailleerde cijfers zijn beschikbaar via schriftelijke vragen.  
 

La Justice a connu une augmenta-
tion nette du nombre de magistrats, 
qui est passé de 2 411 en octobre 
2020 à 2 518 au 31 juillet 2023. Par 
rapport à début 2021, le nombre de 
référendaires est passé de 53 à 
148. Le nombre de juristes de par-
quet était de 360 au 31 juillet 2023, 
contre 243 début 2021. Au cours de 
cette législature, nous avons égale-
ment recruté plus de 40 crimino-
logues. Au total, 85 criminologues 
étaient en service au 31 juillet 2023. 
 
De progrès ont également été réali-
sés au niveau de la police intégrée. 
Près de 50 000 policiers sont opéra-
tionnels à l'heure actuelle. Les 
chiffres détaillés peuvent être obte-
nus par le biais de questions écrites.  
 

En ce qui concerne le pilier judiciaire de la police fédérale, le Conseil 
des ministres a décidé, le 15 juin 2022, de renforcer le personnel de la 
police judiciaire fédérale de 195 enquêteurs et de garantir le remplace-
ment de chaque membre qui s'en va. 
 

De ministerraad heeft op 15 juni 
2022 beslist om het personeel van 
de FGP met 195 speurders uit te 
breiden en elk personeelslid dat ver-
trekt te vervangen.  
 

Met dat personeel bij justitie en politie worden ook resultaten geboekt. 
Die resultaten leest u in de mercuriale van de procureur-generaal van 
Brussel. 
 
Het is een feit dat er nog nooit zo veel personen in voorhechtenis en 
gearresteerden in Brussel waren als de voorbije maanden. Het gaat om 
een stijging van 10 %. Nog nooit hebben we zo weten door te dringen 
tot de hoogste regionen van de maffia, ook in Brussel, waar de Alba-
nese maffia sterk aanwezig is. 
 
Op de site Justitia begint binnenkort een megaproces tegen meer dan 
120 beklaagden in een dossier van vermeende grootschalige drugshan-

Les résultats enregistrés par ce per-
sonnel de la Justice et de la police 
figurent dans la mercuriale du pro-
cureur général de Bruxelles. 
 
En effet, avec une augmentation de 
10 %, jamais autant de personnes 
n'ont été en détention préventive et 
en arrestation à Bruxelles qu'au 
cours de ces derniers mois. Jamais 
nous n'avons réussi à pénétrer au-
tant les plus hautes sphères de la 
mafia. 
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del en -smokkel. Mochten er dus mensen zijn die de indruk willen wek-
ken dat onze Justitie en politie in de lappenmand liggen, dan is dat niet 
juist. Dat wordt door de feiten tegengesproken. 
 
Ik nodig u ook uit om de mercuriale van de procureur-generaal van Ant-
werpen te lezen. Hij zegt letterlijk dat het aantal seponeringen in zijn 
ressort daalt. 
 
Er is dus geen straffeloosheid. Onze gevangenissen hebben nog nooit 
zo vol gezeten en de korte straffen worden nu ook uitgevoerd. Eindelijk, 
zou ik zeggen. 
 

 
Sur le site du Justitia débutera pro-
chainement un méga-procès contre 
plus de 120 prévenus dans une af-
faire de trafic de drogue à grande 
échelle. La Justice et la police ne 
sont donc pas du tout en reste. 
 
La mercuriale du procureur général 
d'Anvers indique que le nombre de 
classements sans suite dans son 
ressort est en baisse. 
 
Il n'y a donc pas d'impunité. Nos pri-
sons n'ont jamais été aussi pleines 
et les courtes peines sont enfin exé-
cutées.  
 

Cependant, le fait est que les résultats de Sky ECC pèsent lourdement 
sur le travail des équipes de la police judiciaire fédérale. Le commissaire 
général a.i., M. Snoeck, l'a déclaré dans la presse il n'y a pas si long-
temps: "Trente pour cent des enquêteurs sont mobilisés contre le trafic 
de drogue."  
 

De resultaten van Sky ECC hebben 
een zware impact op het werk van 
de FGP en 30 % van de speurders 
wordt ingezet tegen de drugshan-
del.  
 

Er is dus nog veel werk aan de winkel. Het drugsgeweld in Brussel 
neemt toe en er zijn ook problemen aan de stations Brussel-Zuid en 
Brussel-Noord, die overigens enkel effectief kunnen worden aangepakt 
als niet alle verantwoordelijkheid hiervoor bij de politie komt te liggen, 
wat met het recent voorgestelde actieplan voor Brussel-Zuid goed werd 
begrepen. 
 
Het is in dat kader dat de wegingscommissie, la commission de 
pondération, moet worden begrepen.  
 
Ik kreeg hierover vorig jaar al verschillende vragen. Criminaliteit bestrij-
den, is keuzes maken. Dat is de zin van een Kadernota Integrale Vei-
ligheid en van het Nationaal Veiligheidsplan. Nu worden die keuzes ge-
maakt volgens een duidelijk model. Dat heeft het voordeel van de dui-
delijkheid en de transparantie, ook ten aanzien van de politiediensten. 
Het maken van de keuzes is gestoeld op de principes van het recher-
chemanagement, een relatief nieuw begrip binnen de FGP, en gebeurt 
na beoordeling door een wegingscommissie. 
 

Il reste beaucoup à faire. La vio-
lence liée à la drogue à Bruxelles 
augmente et des problèmes se po-
sent aux alentours des gares. Tel 
est le contexte dans lequel il faut 
comprendre la commission de pon-
dération.  
 
Combattre la criminalité, c'est faire 
des choix. La note-cadre de sécurité 
intégrale et le plan national de sécu-
rité permettent de garantir que ces 
choix sont effectués selon un mo-
dèle clair fondé sur les principes de 
la gestion de la recherche et après 
évaluation par une commission de 
pondération.  
 

Madame Rohonyi, les services de police et les magistrats du parquet 
sont liés par ces choix. Comme vous le savez, les magistrats du siège, 
dont les juges d'instruction, sont indépendants. Ces priorités ne sont 
donc pas contraignantes pour eux. Ces dernières vingt années, divers 
textes de police, dont le plan national de sécurité, soulignent de manière 
constante la nécessité de développer davantage le management des 
enquêtes.   
 
Le fonctionnement de la Commission de pondération doit aussi être vu 
dans un cadre plus global, dépassant la seule problématique bruxel-
loise. Là où chaque magistrat faisait auparavant appel de manière uni-
latérale à la capacité d'enquête spécialisée, les besoins sont aujourd'hui 
structurellement vérifiés sur les plans de critères, priorités et moyens 
disponibles pour ensuite faire des choix de concert avec tous les ac-
teurs. En outre, la Commission de pondération surveille en permanence 

De politiediensten en de parketma-
gistraten kunnen niet van die keus 
afwijken. De onderzoeksrechters 
zijn onafhankelijk en hoeven zich 
niet aan die prioriteiten te houden. 
De afgelopen 20 jaar is er in ver-
scheidene teksten van de politie on-
derstreept dat het recherchemana-
gement ontwikkeld moet worden. 
 
De werking van de wegingscommis-
sie moet gezien worden in een ka-
der dat ruimer is dan de Brusselse 
problematiek. Vroeger deed elke 
magistraat eenzijdig een beroep op 
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le délai de traitement des enquêtes en cours ainsi que l'évolution de la 
capacité d'enquête spécialisée à la PJF. La confiance réciproque et la 
transparence sont les facteurs critiques de succès. Une approche per-
formante de la criminalité organisée ne se caractérise pas par le nombre 
de dossiers traités, mais plutôt par le choix des bons dossiers, ceux où 
les investissements de la PJF et de la justice occasionnent le plus grand 
impact. Les bons résultats que la Commission de pondération bruxel-
loise peut présenter résultent aussi du fait que toutes les composantes 
du ministère public, en tant que clients d'enquêtes spécialisées par la 
PJF, participent à la concertation. 
 

de gespecialiseerde onderzoeksca-
paciteit. Vandaag worden de be-
hoeften geverifieerd aan de hand 
van de criteria, prioriteiten en mid-
delen.  
 
De wegingscommissie monitort de 
doorlooptijd van de onderzoeken en 
de evolutie van de gespecialiseerde 
onderzoekscapaciteit bij de FGP 
voortdurend. Een adequate aanpak 
van de georganiseerde criminaliteit 
kenmerkt zich niet door het aantal 
behandelde dossiers, maar door de 
keus van de juiste dossiers. De 
goede resultaten vloeien ook voort 
uit het feit dat alle onderdelen van 
het openbaar ministerie meewerken 
aan het overleg.  
 

Zo’n wegingscommissie in Brussel is niet uniek. Dat systeem bestaat 
bijvoorbeeld al lange tijd in Nederland. Met de wegingscommissie op 
zich heb ik dus geen probleem. Het probleem zit hem veeleer in het 
gebrek aan personeel.  
 
Bij de FGP en het parket gaat het niet zozeer om een probleem van een 
gebrek aan middelen – want die middelen zijn voorhanden –, maar het 
gebrek aan personeel heeft wel specifiek een Brusselse oorzaak. De 
FGP Brussel heeft een organiek kader van 774. Eind 2019 waren er 
645 effectieven. Eind 2022 was dat licht aan het stijgen en waren er 
662. Eind augustus 2023 waren dat er 644. Spijts de inspanningen van 
de federale regering is de uitstroom momenteel gelijk aan de instroom 
en zitten we nu specifiek voor FGP Brussel opnieuw op het niveau van 
eind 2019.  
 
Globaal genomen, voor het hele land, stijgt het aantal effectieven bij de 
FGP wel. Sinds het begin van de legislatuur kwamen er netto meer dan 
200 effectieven bij.  
 

Le système de la commission de 
pondération existe depuis long-
temps aux Pays-Bas. Un tel sys-
tème ne me pose pas de problème, 
contrairement au manque de per-
sonnel à Bruxelles. Malgré les ef-
forts du gouvernement fédéral, le 
nombre de départs est égal au 
nombre de nouvelles recrues à la 
PJF de Bruxelles, où les effectifs 
sont retombés au niveau de fin 
2019, soit environ 645 personnes 
pour un cadre organique de 774. 
Certes, sur l'ensemble du pays, les 
effectifs de la PJF augmentent. Une 
hausse de plus de 200 effectifs nets 
est observée pour la législature en 
cours.  
 

S'agissant de l'injection prévue de 195 enquêteurs dont je vous ai parlé, 
88 sont prévus pour la PJF de Bruxelles et 43 ont déjà pu être recrutés. 
 

Van die 195 speurders zullen er 88 
aan de FGP van Brussel worden 
toegewezen en er werden er al 43 in 
dienst genomen.  
 

De uitstroom, voornamelijk door pensionering, is momenteel evenwel 
groter. De FGP Brussel kampt met een probleem van attractiviteit. Te 
weinig gespecialiseerde profielen willen in Brussel bij de FGP komen 
werken.  
 

Le nombre des départs, principale-
ment des départs à la retraite, est 
plus important pour le moment. La 
PJF de Bruxelles est trop peu at-
trayante.  
 

La norme à atteindre pour les unités de la police judiciaire fédérale dans 
les cinq chefs-lieux de cours d'appel s'élève à 95 % de la capacité pré-
sente en septembre 2022. Pour la PJF de Bruxelles, ce chiffre est et 
reste de 659 membres.  
 

De vooropgestelde norm voor de 
eenheden van de FGP in de hoofd-
plaats van het ressort van de vijf ho-
ven van beroep bedraagt 95 % van 
de in september 2022 aanwezige 
capaciteit. Voor de FGP te Brussel 
gaat het over 659 leden.  
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Het parket van Brussel kampt momenteel ook met een grote uitstroom. 
In de voorbije maanden berichtte ik u hierover al in detail. Samen met 
de dienstdoende procureur en de procureur-generaal van Brussel laten 
we de zaken niet op hun beloop.  
 
In de vacatureplannen voor het college van het OM wordt er specifieke 
aandacht voorzien voor het parket van Brussel. De procureur-generaal 
heeft dat ook in detail beschreven in zijn mercuriale. Tegen maart 2024 
moet het kader opnieuw op niveau zijn.  
 
Op 1 oktober 2023 startten er vijf kandidaat-magistraten. Samen met 
het college van het OM bekijken we ook hoe we op korte termijn extra 
contractuele parketjuristen kunnen inschakelen, bovenop de 50 parket-
juristen die momenteel aanwezig zijn. We blijven dus niet bij de pakken 
zitten.  
 

Le parquet de Bruxelles est égale-
ment confronté à une vague de dé-
parts importante. Toutefois, nous ne 
laissons pas aller les choses. Une 
attention spécifique est consacrée à 
ce problème dans les plans de re-
crutement. D'ici mars 2024, le cadre 
devrait de nouveau être à niveau. 
Cinq candidats magistrats sont en-
trés en service le 1er octobre 2023. 
Nous analysons également com-
ment nous pourrions faire appel à 
des juristes de parquet contractuels 
supplémentaires à brève échéance.  
 

L'un des problèmes reste que le parquet de Bruxelles ne dispose pas 
pour le moment d'un procureur jouissant de la plénitude de son mandat, 
en raison d'un arrêt de la Cour constitutionnelle du 30 juin 2014 qui doit 
être réparé depuis tant d'années. Pour y remédier, je cherche une so-
lution – nous discutons beaucoup –, quelles que soient les différences. 
C'est en effet indispensable et nécessaire.  
 

Ingevolge een arrest van het Grond-
wettelijk Hof van 30 juni 2014 be-
schikt het parket van Brussel niet 
over een volwaardig procureur met 
volheid van mandaat. Wij voeren 
vele gesprekken om tot een oplos-
sing te komen.  
 

Een procureur met volheid van bevoegdheid is wat het grootste parket 
van dit land nodig heeft. Daarom zoek ik ook een oplossing voor de 
situatie. Het is een situatie die na tien jaar – het arrest van het Grond-
wettelijk Hof dateert van 2014 – nog steeds niet is gerepareerd. Dat zegt 
natuurlijk iets over de politieke gevoeligheid. Laten we daarover niet na-
ief zijn. Dat maakte deel uit van het Brussel-Halle-Vilvoorde-akkoord dat 
men heeft gesloten met de zesde staatshervorming. Dat opnieuw be-
discussiëren is allesbehalve evident. Dat zouden de mensen die er iets 
van kennen, toch moeten beseffen. Mocht de dienstdoende procureur 
vertrekken, zullen we samen met de procureur-generaal van Brussel en 
het college van het OM uiteraard de gepaste maatregelen nemen.  
 
Beste collega's, we moeten ons ook een andere vraag stellen. Ik vind 
het belangrijk om u het juiste cijfermateriaal te geven, want ons land telt 
vandaag bijna 50.000 politieambtenaren. Dat is meer dan ooit. Ook het 
aantal juridische personeelsleden bij justitie stijgt.  
 

Le plus grand parquet de ce pays a 
besoin d'un procureur doté de la 
plénitude de compétences. La situa-
tion existe depuis 10 ans déjà. Ce 
point faisait partie de l'accord sur 
Bruxelles-Hal-Vilvorde et est donc 
sensible du point de vue politique. 
Si le procureur faisant fonction de-
vait partir, il va de soi que nous 
prendrions les mesures appropriées 
en concertation avec le procureur 
général de Bruxelles et le collège du 
ministère public. 
 
Nous devons également nous poser 
une autre question. Notre pays 
compte près de 50 000 policiers, un 
chiffre jamais atteint précédem-
ment. Le nombre de membres du 
personnel juridique augmente éga-
lement au sein du département de 
la Justice.  
 

Si nous effectuons une évaluation comparative avec d’autres pays, 
dans la plupart des cas, notre pays ne s’en sort pas si mal en termes 
de police et de justice par rapport à la population totale. En d’autres 
termes, nous disposons en moyenne de monde pour la police et la jus-
tice. 
 

In vergelijking met andere landen en 
in verhouding tot de totale bevolking 
scoren we niet slecht op het stuk 
van politie en justitie.  
 

Het komt er natuurlijk op aan om het aanwezige arsenaal slim en 
efficiënt in te zetten. Dat is ook de inzet van de wijzigingen in het 
wetboek Strafvordering dat we vorige week inleidden in het Parlement.  
 
Ten eerste gaat het over plea bargaining. Als men spreekt over 

Nous devons utiliser l’arsenal dispo-
nible de manière intelligente et effi-
cace. C'est également l'objectif des 
modifications apportées au Code 
d’instruction criminelle. Il y a par 
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financiële en fiscale fraude, leiden zaken als schuld bekennen tot een 
korter proces. Dat systeem bestaat al langer in landen zoals de 
Verenigde Staten en het Verenigd Koninkrijk. Bij het parket van 
Antwerpen is men gestart met een pilootproject. Ik ondersteun dat door 
een vereenvoudiging van de plea bargaining voor te stellen in het 
Parlement. 
 
Ten tweede gaat het ook over de onmiddellijke minnelijke schikking voor 
eenvoudig vast te stellen criminaliteit zoals druggebruik, fiets- en win-
keldiefstallen. Ik zie dat men dat al op vele plaatsen toepast sinds 1 
januari 2022. Met ons wetsontwerp MSS IV zorgden we ervoor dat onze 
rechtbanken bij niet-betaling niet overbelast worden door het systeem 
van het bevel tot betalen mogelijk te maken.  
 
Het is dus niet altijd een kwestie van meer mensen en meer manschap-
pen. Het is ook vaak een kwestie van anders en efficiënter werken. Dat 
moeten we doen. We zien dat de parketten van Limburg en Antwerpen 
hierin grote voortrekkers zijn. Het is belangrijk dat andere parketten vol-
gen.  
 
Ik heb nog een aantal specifieke vragen gekregen van collega’s Roho-
nyi en Cornet.  
 

exemple le plea bargaining pour le-
quel un projet pilote a été lancé au 
parquet d'Anvers. Je soutiens ce 
système en proposant une simplifi-
cation au Parlement. En outre, nous 
veillons à ce que le non-paiement 
de la transaction immédiate pour un 
crime facilement identifiable ne sur-
charge pas les tribunaux en activant 
le système de l’ordre de paiement. Il 
ne s’agit pas toujours d’augmenter 
le nombre de personnes et d'étoffer 
les effectifs, mais aussi de travailler 
différemment et plus efficacement. Il 
est important que d'autres suivent 
l'exemple des parquets du Lim-
bourg et d'Anvers.  
 

Sur ECOFIN, madame Rohonyi, vous avez posé des questions notam-
ment sur le nombre de magistrats recrutés. Je vous propose de me re-
poser cette question par voie écrite.  
 
Mme Cornet a posé la question sur les actions entreprises en vue de la 
lutte contre la criminalité financière. Nous avons recruté du personnel 
spécialisé supplémentaire dans la magistrature pour la lutte contre la 
fraude financière et fiscale. En collaboration avec mon collègue des Fi-
nances, nous avons également créé une base légale pour les MOTEM 
dans la lutte contre la fraude financière, 25 fonctionnaires des Finances 
travaillent actuellement dans celle-ci. En outre, nous avons introduit le 
principe ʺfollow the moneyʺ dans chaque PJF. Je fais référence à une 
enquête importante avec une somme énorme qui été saisie, notamment 
dans la région de Liège sur fond de carrousel. 
 

Wat de afdeling Ecofin betreft, stel 
ik voor dat u uw vraag over het aan-
tal aangeworven magistraten schrif-
telijk opnieuw indient. 
 
We hebben magistraten aangewor-
ven in de strijd tegen de financiële 
en fiscale fraude. Mijn collega van 
Financiën en ik hebben ook een 
wettelijke grondslag gecreëerd voor 
de MOTEM's voor de bestrijding van 
financiële fraude. Daar werken er nu 
25 ambtenaren. Voorts hebben we 
bij elke eenheid van de FGP het fol-
low-the-moneyprincipe geïntrodu-
ceerd. Er werd onder meer in de re-
gio Luik een enorm geldbedrag in 
beslag genomen.  
 

Daar werd een vermeende carrousel opgezet.  
 

Il s'agit apparemment d'une fraude 
de type carrousel.  
 

Comme je vous l'ai dit, nous allons moderniser les outils avec lesquels 
la Justice mène la lutte contre cette criminalité ECOFIN, notamment le 
plea bargaining et d'autres projets. 
 
Il y avait quatre questions très récentes de Mme Rohonyi sur la situation 
à Bruxelles. Le parquet de Bruxelles cherche des alternatives valables 
pour certains dossiers dans le cadre d'une politique criminelle cohé-
rente. Il n'y a rien de mal à cela en soi, cela se produit également ail-
leurs. Pour les vols à l'étalage, comme pour les coups et blessures 
simples, la proposition du parquet porte sur une partie des faits commis 
sans circonstance aggravante en tenant compte d'autres critères qui 
excluent le traitement de certains dossiers par la voie administrative.  
 

We zullen de tools ter bestrijding 
van deze Ecofin-criminaliteit moder-
niseren. Wat de situatie in Brussel 
betreft, zoekt het parket alternatie-
ven voor bepaalde dossiers, in het 
kader van een streven naar een co-
herent strafrechtelijk beleid. Met be-
trekking tot winkeldiefstallen en ge-
wone slagen en verwondingen han-
delt het voorstel over een deel van 
de feiten die zonder verzwarende 
omstandigheden gepleegd werden, 
en er wordt rekening gehouden met 
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Une partie des dossiers restera donc de toute façon traitée par la voie 
pénale et plusieurs éléments ont amené le parquet de Bruxelles à faire 
cette proposition. Premièrement, les faits visés font déjà l'objet d'un pro-
tocole similaire dans plusieurs autres arrondissements de notre pays; 
deuxièmement, les sanctions administratives présentent une alternative 
de sorte qu'il y a une réaction de l'autorité et, bien évidemment, en cela 
on évite un classement sans suite. 
 

andere criteria die de administra-
tieve behandeling van bepaalde 
dossiers uitsluiten. Een deel van de 
dossiers zal dus nog steeds via de 
strafrechtelijke weg behandeld wor-
den.  
 
Verscheidene elementen hebben 
tot dit voorstel geleid: voor de be-
doelde feiten geldt er in andere ar-
rondissementen al een soortgelijk 
protocol en administratieve sancties 
vormen een alternatief, want de 
overheid reageert op die manier 
toch op de gepleegde feiten en men 
voorkomt dat die feiten gesepo-
neerd worden.  
 

01.08  Marijke Dillen (VB): We zijn blij met uw uitvoerige antwoord. Ik 

vind uw aangekondigde initiatief goed om de verschillende procureurs 
te vragen om automatisch jaarlijks hun mercuriale aan deze commissie 
te bezorgen. Daar staat immers vaak heel interessante informatie in.  
 
U hebt een overzicht gegeven van een aantal initiatieven die er al ge-
nomen zijn, een aantal aanwervingen enzovoort. Ik zal met veel inte-
resse uw antwoord nog eens grondig nalezen. Ik heb nooit gezegd dat 
u niks gedaan hebt. Er zijn inderdaad behoorlijk wat aanwervingen ge-
beurd. U hebt ook verwezen naar de aanzienlijke uitstroom waarmee u 
geconfronteerd wordt, zoals de uitstroom bij de FGP, die u toewees aan 
het hoog aantal pensioneringen. We hebben daar echter ook het pro-
bleem van de overstap naar de lokale politie en de overstap naar de 
privésector, zeker van gespecialiseerde profielen die in de privésector 
vaak veel meer kunnen verdienen, zoals in de IT-sector.  
 
U verwees ook naar de uitstroom bij het parket. Kunt u daar meer toe-
lichting over geven? Een zaak staat in elk geval vast. Ik heb heel de 
mercuriale gelezen en de cijfers die werden meegedeeld door de pro-
cureur-generaal van Brussel in verband met het aantal onderzoeken dat 
moest worden stopgezet, zijn toch niet min. Dat zijn er meer dan 7.000 
alleen al voor het gebied Brussel-Halle-Vilvoorde en Waals-Brabant. 
Het zijn er ongeveer 19.000 over het hele land. Dat is toch een aanzien-
lijke stijging op vijf jaar tijd. Het gaat in deze gevallen over zware crimi-
naliteit. Dat leidt tot een gevoel van onrechtvaardigheid bij mensen die 
zich bezondigd hebben aan minder zware vormen van criminaliteit, van 
wie de dossiers veel gemakkelijker worden samengesteld, die wel voor 
de rechtbank komen en daar vaak veroordeeld worden tot behoorlijke 
boetes en straffen. Zij begrijpen niet dat de grote vissen de dans ont-
springen en dat zij wel moeten voorkomen. Dat valt heel moeilijk uit te 
leggen.  
 
Het probleem bij het Brussels parket is inderdaad een communautair 
dossier. Dat mag echter geen reden zijn om dat eeuwig in de koelkast 
te laten liggen. Ook daarvoor moeten er oplossingen komen. Het parket 
van Brussel heeft immers recht op een volwaardige procureur-generaal.  
 
Mevrouw de voorzitster, ik heb ook een motie ingediend.  
 

01.08 Marijke Dillen (VB): Il est po-

sitif que le ministre demandera aux 
procureurs de fournir chaque année 
leurs mercuriales à la commission 
car elles contiennent souvent des 
informations intéressantes. Le mi-
nistre a notamment fait référence 
aux nombreux départs de la PJF et 
les a imputés à des départs à la re-
traite. Toutefois, les départs vers la 
police locale et vers le secteur infor-
matique privé jouent également un 
rôle. Le ministre peut-il nous fournir 
davantage d'explications concer-
nant les départs du parquet? 
 
Le nombre important d'enquêtes ar-
rêtées génère un sentiment d'injus-
tice. En effet, les personnes qui se 
sont rendues coupables d'un délit 
moins grave sont bel et bien sanc-
tionnées. 
 
J'ai déposé une motion à cet égard.  
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01.09  Sophie Rohonyi (DéFI): Monsieur le ministre, je vous remercie 

pour votre réponse extrêmement étayée. Il va de soi que je vous adres-
serai des questions écrites pour en savoir davantage quant au cadre 
actuel tant au niveau du parquet qu'au niveau de la police judiciaire fé-
dérale. 
 
J'entends bien que la hiérarchisation des priorités n'est pas neuve au 
niveau du parquet et qu'à un moment donné, il faut faire des choix. Vous 
nous avez invités à lire l'entièreté de la mercuriale du procureur général 
Delmulle. Lui-même disait que cette hiérarchisation des priorités devait 
pouvoir être évitée, surtout lorsqu'on parle d'affaires Ecofin. 
 
Par rapport à cela, lorsque vous nous demandez d'être nuancés, force 
est de constater que les conséquences qui découlent de ce manque de 
moyens alloués au pouvoir judiciaire sont claires, notamment le fait que 
le nombre de dossiers pénaux classés sans suite a grimpé de 157 % 
en cinq ans. Il se peut que la situation à Anvers est plus favorable. Tant 
mieux pour eux! Toujours est-il qu'il faut voir la moyenne sur le pays 
ainsi que la situation particulière du parquet de Bruxelles. Je pense qu'il 
faut vraiment avoir une vision globale. C'est votre rôle en tant que mi-
nistre fédéral de la Justice. 
 
J'entends bien que votre gouvernement a investi dans la justice. On l'a 
toujours reconnu. Le problème, c'est que cet investissement demeure 
insuffisant, compte tenu des coupes budgétaires qui ont été décidées 
par les précédents gouvernements, compte tenu des besoins croissants 
de la justice au regard des nouveaux phénomènes criminels que l'on 
observe particulièrement à Bruxelles – il y a donc ici une particularité 
qui doit être prise en compte –, compte tenu des nouvelles technologies 
dont profitent les criminels, les réseaux et compte tenu des nouveaux 
dossiers qui mobilisent les effectifs tels que Sky ECC, comme vous 
l'avez très justement rappelé. 
 
Mon message aujourd'hui vise à vous dire que le parquet de Bruxelles 
ne peut plus continuer à fonctionner en mode survie, en mode crise 
comme il le fait depuis des mois voire des années. Il faut lui apporter 
une solution structurelle. Il ne suffit pas de lancer des appels de recru-
tement. Il faut aussi rendre le secteur plus attractif. Il y a une véritable 
urgence par rapport à cela parce que les mesures débloquées aujour-
d'hui par le parquet à regret, à contrecœur risquent d'avoir deux 
grandes conséquences. 
 
La première, c'est d'alimenter l'impunité. Vous nous dites que, finale-
ment, la solution retenue par le parquet était d'application dans certains 
arrondissements et qu'il y avait déjà un certain protocole. Moi, je suis 
toujours pour généraliser certaines pratiques lorsqu'elles fonctionnent. 
Or je pense que cette pratique va finalement nous amener vers un ni-
vellement vers le bas. 
 
L'autre conséquence, et les deux sont liées, c'est la surcharge des 
zones de police encore plus que maintenant. Mon parti milite pour revoir 
la norme de financement KUL qui n'a plus été mise à jour depuis plus 
de 20 ans, ce qui met les zones de police en difficulté et en particulier 
les zones de police bruxelloises. 
 
Ce sont ces zones que l'on va solliciter et surcharger. Vous savez 
qu'elles seront incapables de répondre à l'appel à l'aide lancé aujour-
d'hui par le parquet. J'espère que vous adresserez ce message à votre 

01.09  Sophie Rohonyi (DéFI): Ui-

teraard moet men keuzes maken, 
maar de procureur-generaal is van 
oordeel dat men zulke keuzes met 
name in Ecofin-dossiers moet voor-
komen. Het gebrek aan middelen bij 
het gerecht heeft gevolgen. In Ant-
werpen trekt men zich weliswaar uit 
de slag, maar in Brussel is de im-
pact bijzonder groot. Uw investerin-
gen zijn ontoereikend in het licht van 
de bezuinigingen door de vorige re-
geringen en de groeiende behoef-
ten, onder meer door de opmars 
van nieuwe vormen van criminaliteit 
en door de nieuwe technologieën. 
Er zijn structurele oplossingen nodig 
voor het parket van Brussel, anders 
riskeert men steeds meer straffe-
loosheid en een verlaging van de 
standaarden.  
 
DéFI pleit voor een herziening van 
de financieringsnorm, die niet lan-
ger adequaat is en die de  
politiezones, in het bijzonder die in 
Brussel, benadeelt. Ik hoop dat u 
die boodschap zult doorgeven aan 
de minister van Binnenlandse Za-
ken.  
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collègue, la ministre de l'Intérieur, pour que la norme KUL soit révisée 
– en plus de toute le reste. 
 

01.10  Cécile Cornet (Ecolo-Groen): Monsieur le ministre, je souligne-

rai trois éléments de votre réponse. 
 
1. L'efficacité. Vous dites qu'être efficace, c'est bien choisir les dossiers 
sur lesquels on va travailler. Je n'adhère pas tout à fait à votre vision 
car, en l'occurrence, nous parlons de 22 % des dossiers. Or, il est ques-
tion de fraude grave et organisée. Ce n'est pas de la petite criminalité. 
 
On est en train de parler de gros montants. Vous savez comme moi que 
la fraude et l'évasion fiscale se chiffrent en dizaines de milliards en Bel-
gique. C'est un bon investissement de poursuivre les fraudeurs et la 
criminalité financière. Ce serait donc une bonne chose de faire baisser 
ce tri de 22 % à zéro dossier abandonné. 
 
2. L'impunité. Vous dites qu'il n'y a pas d'impunité puisque les prisons 
n'ont jamais été aussi pleines. Je n'adhère pas du tout à votre analyse. 
Au contraire, j'ai envie de faire référence à la pyramide de sanctions 
que l'OCDE utilise lorsqu'il s'agit de criminalité financière. L'OCDE dit 
que "plus le fraudeur est entêté, plus la sanction doit être dissuasive et 
forte". Or, en l'occurrence, on constate que le fraudeur a plus d'une 
chance sur cinq de s'en sortir sans conséquence. 
 
Nous ne sommes donc pas dans un système qui permet d'être dissuasif 
avec les fraudeurs, même s'ils sont particulièrement entêtés à persister 
dans leurs fraudes. Votre message sur l'impunité n'est pas optimal. Il y 
a moyen de faire mieux et davantage. 
 
3. La coordination, à propos de laquelle vous répondez partiellement. 
Vous m'avez parlé des MOTEM. Je suis au courant; c'était mentionné 
dans la question. Cette coordination est absolument nécessaire. Cela 
ne se passe pas seulement au niveau de la fraude fiscale et de la cri-
minalité financière, cela ne se passe pas seulement en justice ou seu-
lement en finances, cela se passe entre les deux. Dans le collège de 
lutte contre la fraude, des propositions sont à approfondir. Il faut conti-
nuer le travail pour améliorer la lutte contre la fraude. 
 
L'ensemble de votre réponse plaide résolument pour identifier où sont 
les goulots d'étranglement dans la lutte contre la criminalité financière. 
C'est précisément l'objet d'une proposition de résolution que nous 
avons déposée avec notre groupe. Cette proposition est traitée en Fi-
nances. Il me semble que les collègues de la commission Justice ont 
été sollicités. Elle consiste à identifier sur toute la chaîne pénale les 
besoins et les goulots d'étranglement, de façon à poursuivre davantage 
et précisément la criminalité financière. 
 

01.10  Cécile Cornet (Ecolo-

Groen): Als er sprake is van ern-
stige en georganiseerde fraude zou 
het niet mogen dat men een keuze 
moet maken tussen dossiers. Het 
vervolgen van die financiële crimi-
naliteit is een goede investering. 
 
Als ik kijk naar de piramide van 
sancties die gebruikt wordt voor fi-
nanciële criminaliteit, dan stelt de 
OESO dat hoe hardnekkiger de 
fraudeur is, hoe groter het afschrik-
wekkend effect van de sanctie moet 
zijn. Men stelt echter vast dat frau-
deurs bijna één kans op vijf hebben 
om er zonder vervolging van af te 
komen. Men moet meer doen.  
 
Wat de coördinatie betreft, moeten 
de voorstellen die bij het College 
voor de strijd tegen de fiscale en so-
ciale fraude ter tafel liggen, verder 
besproken worden.  
 
In uw antwoord pleit u ervoor de 
knelpunten bij de bestrijding van fi-
nanciële criminaliteit in kaart te 
brengen. Wij hebben een voorstel 
van resolutie in die zin ingediend om 
de financiële criminaliteit grondiger 
en gerichter te kunnen vervolgen.  
 

01.11  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Mijnheer de minister, u hebt 

nogmaals het personeelstekort geschetst bij zowel de federale gerech-
telijke politie als het parket. Er zijn inspanningen geleverd, maar blijk-
baar is de federale gerechtelijke politie toch weer in de situatie van 2019 
terechtgekomen. Ook bij het parket blijft er een groot personeelstekort. 
Er zijn dan ook dringend maatregelen nodig op het gebied van aantrek-
kelijkheid.  
 
Daarnaast verdedigt u de wegingscommissie. Volgens u gaat het niet 
alleen om middelen en personeel, maar moet er ook efficiënter worden 

01.11  Kristien Van Vaerenbergh 

(N-VA): En dépit des efforts consen-
tis, la PJF et le parquet restent con-
frontés à une importante pénurie de 
personnel. C'est pourquoi il con-
vient de prendre d'urgence des me-
sures visant à rendre les emplois 
plus attrayants. 
 
Bien entendu, il convient également 
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gewerkt. Dat klopt uiteraard. Als we evenwel de cijfers onder de loep 
nemen, zoals de seponeringsgraad, het aantal misdrijven dat niet meer 
wordt vervolgd, kunt u toch moeilijk spreken van een straffere justitie. 
Dat is echt onaanvaardbaar. 
 
Met betrekking tot de procureur des Konings in Brussel zegt u dat men-
sen die daar iets van kennen wel zullen weten dat een oplossing niet 
evident is. Het klopt inderdaad dat het moeilijk is om daarover tot een 
akkoord te komen. U verwijst naar de zesde staatshervorming, maar we 
hebben nu eenmaal ook een uitspraak van het Grondwettelijk Hof. Het 
is bijgevolg wel duidelijk dat de huidige regeling, de regeling die bij de 
zesde staatshervorming is uitgewerkt, niet behouden kan blijven. Er zijn 
dus niet zoveel opties om daarvoor een oplossing te vinden, want alleen 
een alternerende regeling is mogelijk. Ik hoop dus dat u daar eens een 
vuist voor maakt, maar in deze regering is het uiteraard niet evident om 
daarover tot een akkoord te komen.  
 

d'accroître l'efficacité des procé-
dures de travail, mais, compte tenu 
du taux actuel de classement sans 
suite, il me paraît difficile d'évoquer 
une justice plus ferme. 
 
L'arrêt de la Cour constitutionnelle 
empêche le maintien du régime re-
latif au procureur du Roi de 
Bruxelles qui a été établi dans le 
cadre de la sixième réforme de 
l'État. Un autre régime est possible 
mais avec ce gouvernement, parve-
nir à un accord en la matière n'est 
évidemment pas une sinécure.  
 

01.12  Sophie De Wit (N-VA): Mijnheer de minister, ik hoor veel cijfers 

en veel feiten. Het is ook een feit dat er intussen aan de alarmbel wordt 
getrokken, dat de procureur-generaal zelf zegt dat het zo niet langer 
houdbaar is, dat er veel geseponeerd wordt en dat er te weinig man-
kracht is. Dat kunnen we niet verdoezelen. Het is goed dat eraan ge-
werkt wordt en dat er stappen gezet worden, maar we kunnen de feiten 
niet negeren en er zullen dus keuzes gemaakt moeten worden inzake 
vervolging – welke zaken behandeld zullen worden en welke niet. Als 
nu zelfs prioritaire zaken niet behandeld worden, is dat echt een pro-
bleem.  
 
U stelt dat er geen sprake is van straffeloosheid omdat de gevangenis 
nog nooit zo vol gezeten heeft, maar die overbevolking betekent niet dat 
wij meer gedetineerden hebben dan andere Europese landen. Integen-
deel, we hebben er zelfs iets minder. 
 
Wat betreft de nieuw te benoemen procureur, er is een arrest van het 
Grondwettelijk Hof en dat moet gerespecteerd worden. Punt. Het is hier 
wel vaker voorgevallen dat we naar eigen tevredenheid een akkoord 
gevonden hadden over wetgeving, maar dat we die uiteindelijk toch 
moesten aanpassen. Denk maar aan de kraakwet. Dat is hier niet an-
ders. Als het Grondwettelijk Hof heeft gesproken, moeten we daar een 
mouw aan passen. Wie steeds de mond vol heeft van de rechtsstaat, 
moet daar ook naar handelen. Dat het moeilijk is, kan dan geen excuus 
zijn, net zomin als een communautaire discussie een hinderpaal mag 
zijn. 
 

01.12  Sophie De Wit (N-VA): Le 

procureur général a lui-même dé-
claré aujourd'hui que la situation 
était intenable. De nombreux dos-
siers sont classés sans suite et les 
effectifs sont insuffisants. Il convien-
dra donc d'opérer des choix pour 
savoir quels dossiers seront encore 
traités et lesquels ne le seront plus. 
 
La surpopulation carcérale n'est pas 
synonyme d'une absence  
d'impunité. Notre pays compte 
même un peu moins de détenus 
que d'autres pays européens. 
 
En ce qui concerne la nomination 
d'un procureur du Roi, la Cour cons-
titutionnelle s'est prononcée. Il faut 
à présent modifier la loi, comme il se 
doit dans un État de droit.  
 

01.13  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Merci, monsieur le ministre, pour 

vos réponses. Vous nous dites, à chaque fois qu'on vous interroge là-
dessus, que vous avez augmenté les budgets. Certes, vous les avez 
augmentés mais le fait est que, sur le terrain, cela ne suffit pas. La son-
nette d'alarme est tirée. Le problème est qu'il existe un fossé entre les 
descriptions et réponses que vous faites et la réalité qui remonte du 
terrain. 
 
Par conséquent, si votre réponse est "on a augmenté les budgets", je 
suis désolé de vous dire que c'est largement insuffisant. Il faut plus que 
cela. Ce n'est pas parce que vous avez augmenté un budget qui était 
un des plus faibles en Europe que le problème est réglé. Aujourd'hui, la 
Justice manque de moyens et ce sont avant tout les gros délinquants 
qui en profitent. 

01.13  Nabil Boukili (PVDA-PTB): 

U hebt de budgetten verhoogd maar 
dat volstaat niet. Justitie komt nog 
middelen te kort en de zware crimi-
nelen halen hier hun voordeel uit. 
Ecofin-misdrijven worden gesepo-
neerd en de feiten die verband hou-
den met drugshandel binnenkort 
wellicht ook! De gevangenissen zit-
ten overvol maar witteboordencrimi-
nelen zal je er niet zo snel aantref-
fen. Uw wetsontwerp over de straf-
rechtspleging raakt niet aan de min-
nelijke schikking in strafzaken, die 
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Ce sont avant tout les infractions Ecofin qui sont classées sans suite et 
maintenant peut-être bientôt les affaires relatives aux stupéfiants. Je 
suis d'accord lorsque vous dites qu'il n'y a pas d'impunité et que les 
prisons sont pleines mais on n'y trouve pas beaucoup de criminels en 
col blanc. Ceux-là, loin de les poursuivre, vous les épargnez. Ils finis-
sent rarement en prison et ils n'arrivent peut-être même jamais au tri-
bunal car on classe leurs dossiers. 
 
Dans votre projet de loi sur la procédure pénale, vous ne remettez d'ail-
leurs pas en question la transaction pénale qui est une carte de sortie 
de prison pour les délinquants qui en ont les moyens. Et, comme vous 
le dites, il faut opérer des choix. Mais le choix que vous faites, monsieur 
le ministre, c'est d'avoir une justice qui fait du deux poids deux mesures, 
une justice à deux vitesses parce qu'elle n'est pas en mesure de s'atta-
quer aux gros poissons qui fraudent pour des millions, voire des mil-
liards d'euros. Ceux-là, vous les épargnez, vous ne les inquiétez pas et 
laissez leurs fautes impunies mais vous envoyez en prison les gens qui 
volent de la nourriture. Là, il n'y a pas d'impunité, vous vous montrez 
strict alors que les criminels en col blanc sont épargnés. 
 
C'est pour cela, monsieur le ministre – et vous sautez parfois de votre 
chaise quand on vous le dit –, que vous êtes à la tête d'une justice de 
classe. C'est précisément cela, la justice de classe, lorsque les plus dé-
munis payent le prix et les plus nantis s'en sortent toujours et voient 
leurs dossiers classés sans suite. C'est une justice de classe et c'est 
inacceptable. Et tant que ce sera le cas, monsieur le ministre, vous pou-
vez dire que vous avez augmenté le budget, cela demeure une injustice. 
C'est en ce sens que vous êtes le ministre de l'Injustice. 
 

nochtans een vrijgeleide is voor die-
genen die poen hebben. U kiest hier 
voor een justitie van twee snelhe-
den, die de zware fraudeurs ontziet 
en voedseldieven achter de tralies 
steekt. U staat aan het hoofd van 
een klassenjustitiesysteem. Voor de 
minst gegoeden bestaat er geen 
straffeloosheid maar de zaken van 
de meest gefortuneerden worden 
geseponeerd. Zolang dat zo blijft, 
bent u de minister van Manke Justi-
tie.  
 

Moties 
Motions 
 
De voorzitster: Tot besluit van deze bespreking werden volgende moties ingediend. 
En conclusion de cette discussion les motions suivantes ont été déposées. 
 
Een motie van aanbeveling werd ingediend door mevrouw Marijke Dillen en luidt als volgt: 
"De Kamer, 
gehoord de interpellatie van mevrouw Marijke Dillen 
en het antwoord van de vice-eersteminister en minister van Justitie en Noordzee, 
- overwegende dat het Brussels gerecht door een tekort aan speurders en een enorme toevloed van drugs-
dossiers alsmaar meer zaken moet seponeren; 
- overwegende dat procureur-generaal Delmulle in zijn Mercuriale meldde dat het gerecht nog strenger moet 
selecteren, waardoor er nog minder misdrijven onderzocht zullen kunnen worden, de seponeringsgraad nog 
verder zal toenemen, het gevoel van straffeloosheid nog meer zal verhogen en het vertrouwen in justitie nog 
verder zal dalen; 
- overwegende dat het de taak is van de overheid om haar burgers te beschermen, en niet door een gebrek 
aan organisatie en/of middelen de criminaliteit de facto te faciliteren; 
vraagt de regering 
per kerende de nodige initiatieven te nemen zodat alle politionele en gerechtelijke kaders (zowel zittende als 
staande magistratuur) niet alleen ingevuld, maar waar nodig ook uitgebreid worden, zodat enerzijds alle vor-
men van criminaliteit opgespoord en vervolgd kunnen worden en anderzijds de rechtbank binnen een zo snel 
mogelijke termijn de daders van misdrijven kan veroordelen, en hiertoe over te gaan tot het invoeren van een 
snelrechtprocedure, hetgeen al jaren werd aangekondigd, maar tot op de dag van vandaag nog steeds dode 
letter is." 
 
Une motion de recommandation a été déposée par Mme Marijke Dillen et est libellée comme suit: 
"La Chambre, 
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ayant entendu l’interpellation de Mme Marijke Dillen 
et la réponse du vice-premier ministre et ministre de la Justice et de la Mer du Nord, 
- considérant qu'en raison d'un manque d'enquêteurs et d'un afflux massif de dossiers liés à la drogue, les 
instances judiciaires bruxelloises sont contraintes de classer de plus en plus d'affaires sans suite; 
- considérant que le procureur général de Bruxelles, M. Delmulle, a indiqué dans sa mercuriale que les ins-
tances judiciaires sont contraintes d'effectuer une sélection encore plus sévère et que, de ce fait, un nombre 
encore inférieur de délits pourra faire l'objet d'une enquête, le taux de classement sans suite continuera 
d'augmenter, le sentiment d'impunité sera encore accentué et la confiance dans la Justice diminuera encore 
plus; 
- considérant qu'il incombe à l'autorité publique de protéger ses citoyens et pas de faciliter de facto la crimi-
nalité par manque d'organisation et/ou de moyens; 
demande au gouvernement 
de prendre, par retour, les initiatives nécessaires pour que non seulement tous les cadres policiers et judi-
ciaires (tant pour la magistrature assise que pour la magistrature debout) soient complétés, mais également 
pour qu'ils soient étendus si nécessaire, afin que, d'une part, toutes les formes de criminalité puissent être 
dépistées et poursuivies et que, d'autre part, le tribunal puisse condamner les auteurs de délits dans les plus 
brefs délais, et, à cet effet, de procéder à l'instauration d'une procédure accélérée, qui a été annoncée depuis 
des années mais est toujours lettre morte à ce jour." 
 
Een eenvoudige motie werd ingediend door mevrouw Katja Gabriëls. 
Une motion pure et simple a été déposée par Mme Katja Gabriëls. 
 
Over de moties zal later worden gestemd. De bespreking is gesloten. 
Le vote sur les motions aura lieu ultérieurement. La discussion est close. 
 

02 Samengevoegde vragen van 

- Michael Freilich aan Vincent Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over "Het terugvorderen 
van bedragen bij bpost" (55038700C) 
- Marie-Christine Marghem aan Vincent Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over "De te hoge 
bedragen die door bpost aangerekend werden aan de FOD Justitie" (55039066C) 
- Marijke Dillen aan Vincent Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over "De totaal verkeerde 
aanrekening van huurgelden door bpost aan Justitie" (55039090C) 
- Nabil Boukili aan Vincent Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over "De huurkosten voor de 
kantoren van de FOD Justitie" (55039106C) 
- Michael Freilich aan Vincent Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over "Crossborder en 
bpost" (55039213C) 
- Michael Freilich aan Vincent Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over "De verhuur van kan-
toren aan de dienst Crossborder" (55039214C) 

02 Questions jointes de 

- Michael Freilich à Vincent Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur "La récupération de 
sommes d'argent auprès de bpost" (55038700C) 
- Marie-Christine Marghem à Vincent Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur "Les surfac-
turations de bpost au SPF Justice" (55039066C) 
- Marijke Dillen à Vincent Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur "La facturation totalement 
erronée de loyers à la Justice par bpost" (55039090C) 
- Nabil Boukili à Vincent Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur "Le loyer des bureaux du 
SPF Justice" (55039106C) 
- Michael Freilich à Vincent Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur "Crossborder et bpost" 
(55039213C) 
- Michael Freilich à Vincent Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur "La location de bureaux 
au service Crossborder" (55039214C) 
 

02.01  Michael Freilich (N-VA): Mijnheer de minister, ik heb verschil-

lende vragen ingediend. Sommigen dateren al van enige tijd geleden. 
 
Ik heb uit een brief van 28 juni aan de Kamer begrepen dat de regering 
verschillende advocatenkantoren heeft ingeschakeld om bedragen te-
rug te vorderen bij bpost. Welke advocatenkantoren werden hiervoor 

02.01 Michael Freilich (N-VA): J’ai 

cru comprendre d’après un courrier 
du 28 juin adressé à la Chambre 
que le gouvernement avait engagé 
plusieurs cabinets d'avocats pour 
recouvrer des montants auprès de 
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geselecteerd? Is dat gebeurd op basis van een aanbesteding? Wie 
heeft deze kantoren voorgedragen? 
 
Ik kom nu tot mijn vraag over de malversaties rond het contract van 
Crossborder. Een projectleider bij u, de heer VF, wordt in de audit aan-
gewezen als zijnde iemand die onder andere oneigenlijk gebruik heeft 
gemaakt van een dienstwagen van bpost, voor een kleine 10.000 euro 
heeft getankt en is gaan skiën in Albertville. Men is daar in die audit heel 
specifiek en diep op ingegaan. Wat vindt u daarvan? Klopt het dat die 
man op non-actief is gezet? Of heeft hij verlof genomen? Wordt hij door-
betaald of niet? 
 
Ik heb niet alleen die audit gelezen, maar ook die van uw collega van 
Mobiliteit. Hebt u het gevoel dat dit een afrekening is omdat u vrij kritisch 
was wat betreft het krantencontract? Als ik het dossier van Crossborder 
vergelijk met het dossier van de nummerplaten, dan stel ik toch vast dat, 
ook al waren er fouten gemaakt op het kabinet van Mobiliteit, men dat 
blijkbaar met fluwelen handschoenen aanpakt, terwijl men uw kabinet 
en dat van Justitie veel harder aanpakt. Hebt u dat gevoel ook? Ziet u 
hierin een soort afrekening? 
 
Er werd te veel huur betaald, 100.000 euro per maand in plaats van 
100.000 euro per jaar. Zult u die bedragen terugvorderen? Is er klacht 
neergelegd? Welke stappen zult u ondernemen? 
 
Staat u mij toe om een aantal bijkomende vragen te stellen? Ik heb die 
niet ingediend, maar misschien kunt u daar toch iets meer over zeggen. 
Ik heb in het project-Anaconda – zo heette Crossborder Fines bij bpost, 
een heel toepasselijke naam – gelezen dat de Inspectie van Financiën 
reeds een aantal jaren geleden die offertes had geweigerd en had ge-
zegd dat het niet kon, dat er een openbare aanbesteding moest komen. 
Het was de minister van Begroting in 2017, mevrouw Wilmès, die dat 
heeft overruled. Zij heeft toen gezegd dat we het nog een keer zouden 
laten passeren, maar dat men ervoor moest zorgen dat we in 2020 wel 
degelijk naar een openbare aanbesteding zouden gaan. 
 
Dat is niet gebeurd. Integendeel, men heeft dat opnieuw toegevoegd 
aan het zevende managementscontract, net als allerlei addenda. Ik zie 
dat er nadien geen ex post calculatie is gebeurd om te zien of er genoeg 
is betaald. Ik zie ook dat men bij bpost veel hoger ging in de marges 
dan de afgesproken 4 tot 4,75. Daar heeft bpost dus boter op het hoofd. 
“Bpost actively conceiled a number of FTE’s”. Bpost heeft u dus ook 
bewust misleid over het aantal mensen dat met dat project bezig was. 
 
Anderzijds - it takes two to tango - hebben we in dezen gezien dat ook 
de FOD Justitie een heleboel projecten aan bpost wou geven zonder 
daarvoor de juiste procedures te volgen, zoals de coronaboetes en an-
dere boetes. Daar komt naar boven dat er bij bpost een aantal zaken 
zijn gebeurd die niet door de beugel kunnen, maar dat ook de FOD Jus-
titie daaraan doodleuk heeft meegedaan. Bent u het daarmee eens of 
zegt u dat er bij u geen fouten zijn gemaakt, dat alles correct is verlopen 
en dat u de wet altijd hebt gevolgd? 
 
Wat maakt u van de toch wel vrij ernstige beschuldiging van illegal body 
shopping? Ik ben even gaan opzoeken wat het betekent. Houdt u vast, 
het gaat om illegale detachering. 
 
Bpost zegt in de audit dat het een aantal personen heeft gedetacheerd 

bpost. Quels cabinets d'avocats 
ont-ils été sélectionnés à cette fin? 
Cette sélection s’est-elle faite sur la 
base d'un marché public? Qui a pro-
posé ces cabinets? 
 
L'audit de bpost traite en profondeur 
d'un chef de projet, M. V.F., qui au-
rait commis plusieurs infractions. 
Est-il exact que cet homme a été 
placé en non-activité? Continue-t-il 
à être payé? Le ministre est-il éga-
lement frappé par le fait que le SPF 
Mobilité soit traité avec beaucoup 
plus de douceur que le SPF Jus-
tice? Y voit-il un règlement de 
compte?  
 
Le ministre recouvrera-t-il le loyer 
payé en trop? Une plainte a-t-elle 
été déposée? Il y a des années, 
l'Inspection des finances a rejeté les 
offres de Crossborder et a déclaré 
qu'un marché public devait être 
lancé. En 2017, la ministre Wilmès 
a décidé de laisser passer encore 
une fois, en affirmant qu'un marché 
public devait absolument être orga-
nisé en 2020. Il n’a pas été organisé 
et ce point a été ajouté au septième 
contrat de gestion. Il n'y a pas eu de 
contrôle sérieux et bpost a été 
beaucoup plus haut dans les 
marges que ce qui avait été con-
venu. bpost a également délibéré-
ment trompé le ministre sur le 
nombre de personnes travaillant sur 
ce projet.  
 
Le SPF Justice voulait confier tout 
un tas de projets à bpost sans 
suivre les procédures appropriées. 
Le SPF Justice a participé comme si 
de rien n’était aux pratiques dou-
teuses de bpost. Le ministre le re-
connaît-il ou maintient-il qu'il a tou-
jours respecté la loi?  
 
Que pense le ministre des graves 
accusations de pratiques illégales 
de body shopping? L'entreprise 
bpost indique dans l'audit qu'elle a 
détaché plusieurs personnes au 
SPF Justice pour la perception des 
amendes, mais que ces personnes 
sont soumises au contrôle direct de 
la Justice. Est-il exact que c'est pré-
cisément au SPF Justice que des 
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naar de FOD Justitie in verband met de zaak rond het innen van boetes, 
maar dat die mensen onder rechtstreekse controle staan van uw perso-
neel, van de leden van de FOD Justitie. Het zou gaan om een illegale 
detachering. 
 
Het lijkt mij bijzonder schrijnend te zijn dat de FOD Justitie, die de wet 
moet handhaven, zich daar zelf schuldig aan maakt. Of zegt u dat er 
niets van aan is en dat de bewijzen dit ook naar boven zullen halen? 
 
Ik ben benieuw naar uw antwoorden. 
 

détachements illégaux ont eu lieu?  
 

02.02  Marie-Christine Marghem (MR): Monsieur le ministre de la Jus-

tice, je me concentrerai pour ma part sur un point en particulier de cette 
thématique largement abordée par mon collègue.  
 
Il apparaît que bpost a facturé au SPF Justice mensuellement, au lieu 
de le faire annuellement, 100 000 euros pour la location de bâtiments à 
Bruxelles. Cette "erreur" dure depuis deux ans. Ce serait donc 2,4 mil-
lions d'euros qui auraient été versés sans que personne s'en émeuve 
au SPF Justice ou chez bpost – pourtant au courant, selon les différents 
CEO qui ont été interrogés à ce sujet. 
 
Devant ce véritable trou dans les ressources d'un département dont on 
attend pourtant une gestion très parcimonieuse, voici mes questions, 
monsieur le ministre. La situation de surfacturation est-elle toujours en 
cours? Combien d'euros ont-ils été perdus dans ces circonstances fâ-
cheuses? 
 
D'autres bâtiments ou bureaux loués par le SPF Justice sont-ils concer-
nés par ce même problème? Un cadastre de ces locations peut-il être 
ouvert en vue d'une véritable transparence? Quel est le coût total de 
toutes ces locations? 
 
Comment expliquer que personne au sein du SPF Justice n'ait relevé 
les erreurs de paiement de loyer? Quelle explication pouvez-vous ap-
porter à l'absence de rectification de la part de bpost? Les sommes ainsi 
surfacturées peuvent-elles être récupérées, et dans quel délai?   
 

02.02  Marie-Christine Marghem 

(MR): Blijkbaar zou bpost de FOD 
Justitie maandelijks – in plaats van 
jaarlijks – 100.000 euro aangere-
kend hebben voor de huur van pan-
den in Brussel, en dat al twee jaar 
lang, zonder dat die "vergissing" 
werd rechtgezet. 
 
Wordt er nog steeds te veel aange-
rekend aan de FOD Justitie? Welk 
bedrag is er zo van de rekeningen 
verdwenen? Betreft het ook huur-
gelden voor andere gebouwen die 
de FOD Justitie huurt? Kan er een 
kadaster van huurpanden worden 
aangelegd? Wat zijn de totale huur-
kosten? Hoe komt het dat niemand 
die fout heeft opgemerkt? Waarom 
heeft bpost een en ander niet recht-
gezet? Kunnen die bedragen nog 
teruggevorderd worden, en binnen 
welke termijn?  
 

02.03  Marijke Dillen (VB): Mijnheer de minister, nadat andere onre-

gelmatigheden aan het licht kwamen bij de uitvoering van drie over-
heidsopdrachten door bpost, onder andere bij de verwerking van de ver-
keersboetes, is onlangs bekend geraakt dat bpost meer dan tweeënhalf 
jaar lang aan de FOD Justitie twaalf keer te veel heeft aangerekend 
voor de huur van kantoren in het Muntcentrum waar de dienst Cross-
border tot voor kort was gehuisvest. In plaats van een jaarlijkse huurprijs 
van 100.000 euro werd dat bedrag liefst iedere maand aangerekend 
door bpost en betaald door de FOD Justitie. Begrijpe wie begrijpen kan. 
 
Toen de dienst Crossborder begin 2022 verhuisde naar een ander ge-
bouw met een veel lager huurbedrag is een en ander aan het licht ge-
komen. De fout was klaarblijkelijk bekend bij de toenmalige top van 
bpost, maar is nooit gemeld aan de FOD Justitie. Het gaat mijn bevat-
tingsvermogen te boven, maar valt uiteraard niet onder uw verantwoor-
delijkheid. 
 
Ik had daar graag meer toelichting bij gekregen. 
 
Wat is het totale bedrag dat te veel werd betaald? Hoe is het mogelijk 

02.03  Marijke Dillen (VB): Il est ap-

paru récemment qu'au lieu de factu-
rer un loyer annuel de 100 000 eu-
ros, bpost a réclamé, pendant plus 
de deux ans et demi, un loyer men-
suel de 100 000 euros au SPF Jus-
tice pour la location de bureaux si-
tués au Centre Monnaie. Cette ano-
malie est apparue lors du déména-
gement du service Crossborder. La 
direction de bpost de l'époque avait 
connaissance de l'erreur mais ne l'a 
pas signalée au SPF Justice.  
 
Le ministre peut-il fournir davantage 
de précisions à ce sujet? Comment 
est-il possible que cette erreur n'ait 
pas été découverte? Des mesures 
ont-elles été prises afin de récupé-



 04/10/2023 CRIV 55 COM 1190 
 

CHAMBRE-5E SESSION DE LA 55E LEGISLATURE 2022 2023 KAMER-5E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

20 

dat noch Justitie, noch de Inspectie van Financiën deze, toch omvang-
rijke, fout hebben vastgesteld? Treden er geen controlemechanismen 
in werking bij de uitbetaling van dergelijke hoge bedragen op jaarbasis? 
 
Welke stappen hebt u inmiddels genomen om de bedragen alsnog te 
recupereren, niet alleen de hoofdsom, maar ook aan intresten? 
 
Huurt de FOD Justitie nog andere gebouwen van bpost? Zo ja, is nage-
keken of ook daar niet te veel werd betaald? 
 

rer ces montants, y compris les inté-
rêts? A-t-on vérifié si des loyers trop 
élevés n'ont pas été versés pour 
d'autres bâtiments de bpost?  
 

02.04  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Monsieur le ministre, ce week-end 

nous avons appris que bpost a surfacturé 12 fois le loyer des bureaux 
du SPF Justice pendant plus de deux ans. Plus précisément, le SPF 
Justice a payé 1,2 millions d'euros par an pour le loyer des bureaux de 
Crossborder dans le centre Monnaie à Bruxelles. Alors que ce montant 
aurait dû être de 100 000 euros. Un prix au mètre carré par an a été 
fourni, mais, au moment de la facturation, il s'agissait du prix au mètre 
carré par mois. Lorsque les bureaux de Crossborder ont déménagé 
dans un autre bâtiment de bpost, au début de l'année 2022, pour un 
loyer beaucoup plus bas, l'erreur a été découverte chez bpost, mais n'a 
pas été communiquée au SPF Justice. La direction de bpost à l'époque 
était également au courant.  
 
Fait remarquable, ni le SPF Justice, ni l'Inspection des finances n'ont 
constaté l'erreur. Le SPF Justice a maintenant adressé à bpost une 
mise en demeure de consulter l'audit complet. Comment se fait-il que 
ni le SPF Justice, ni l'Inspection des finances n'aient constaté cette er-
reur? Nous avons lu que, sur la base des audits, bpost entamera des 
négociations avec les services publics de la Justice et des Finances, en 
vue d'un remboursement. Qu'en est-il?  
 
Le SPF Justice continuerait également à payer un loyer pour les bu-
reaux de bpost à la gare du Nord. Quel est le montant de ce loyer? Le 
SPF Justice aurait également demandé au service fédéral d'effectuer 
son propre audit, car seuls des employés de l'entreprise postale ont été 
entendus dans le cadre des enquêtes. Est-ce vrai?  
 

02.04  Nabil Boukili (PVDA-PTB): 

Meer dan twee jaar lang heeft bpost 
12 keer zoveel huur aangerekend 
als afgesproken voor de kantoren 
van de FOD Justitie. De fout werd 
bij bpost ontdekt en de directie werd 
op de hoogte gebracht. De fout 
werd echter niet aan de FOD mee-
gedeeld. Noch de FOD Justitie, 
noch de Inspectie van Financiën 
hebben de fout opgemerkt. 
 
Hoe is dat mogelijk? Op basis van 
de audits zal bpost onderhandelin-
gen opstarten over een terugbeta-
ling. Hoeveel huur betaalt de 
FOD Justitie voor de kantoren van 
bpost aan het Noordstation? Klopt 
het dat de FOD de federale dienst 
gevraagd heeft zelf een audit uit te 
voeren?  
 

02.05  Khalil Aouasti (PS): Madame la présidente, monsieur le mi-

nistre, le 22 septembre 2023, bpost a communiqué le résultat de trois 
examens de conformité qui ont mis en évidence des pratiques plus que 
problématiques au sein de cette entreprise publique. Des détails ont été 
donnés hier en commission de la Mobilité. Un des trois dossiers, celui 
qui retient notre attention aujourd'hui en commission de la Justice, est 
celui des amendes routières, le Crossborder Fines, qui est sous votre 
autorité. 
 
L'objet essentiel de ce contrat entre l'État belge et bpost est le traite-
ment des amendes de circulation qui est – ce n'est pas contesté – une 
mission d'intérêt général. Ce qu'on constate néanmoins, c'est qu'à cet 
objet essentiel se sont ajoutés progressivement d'autres éléments qui 
relèvent d'autres intérêts (la maintenance de la plate-forme ICT, le re-
crutement de consultants, des amendes corona, etc.). Une voiture au-
rait également été mise à disposition du SFP Justice de manière appa-
remment illégale. Cela a été révélé dans la presse. Il semblerait que 
cela se soit fait sans transparence suffisante ni contrôle suffisant. 
 
Monsieur le ministre de la Justice, l'audit interne de bpost a mis en évi-

02.05  Khalil Aouasti (PS): Op 

22 september 2023 heeft bpost het 
resultaat van drie compliance re-
views openbaar gemaakt. Daarbij 
werden er problematische praktij-
ken aan het licht gebracht. De ver-
keersboetes ressorteren onder uw 
bevoegdheid. Daaraan werden er 
andere aspecten, die betrekking 
hebben op andere belangen, ge-
koppeld (onderhoud van het IT-plat-
form, de aanwerving van consul-
tants, coronaboetes, enz.). Het 
postbedrijf zou de FOD Justitie ook 
op een onwettige manier een voer-
tuig ter beschikking gesteld hebben. 
 
Sinds wanneer bent u van die pro-
blemen op de hoogte? Hoe komt het 
dat die zaken niet werden opge-
merkt tijdens een interne controle? 
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dence les problèmes: le fait que la compensation reçue par bpost pour-
rait être considérée en partie comme une aide d'État et le fait que plu-
sieurs autres services étaient inclus dans les conventions d'approfon-
dissement qui sont strictement distincts des services liés à la perception 
des amendes de circulation. 
 
Depuis quand vous-même ou votre ministère êtes-vous au courant des 
problèmes? Comment cela a-t-il pu échapper à un contrôle interne? 
Quelles mesures doivent-elles être mises en place pour que cela ne 
puisse plus se reproduire? 
 
Combien d'équivalents temps plein compte Crossborder? Comment 
ces effectifs ont-ils évolué au cours du temps? Où sont-ils localisés et 
sous la direction de qui travaillent-ils? Par qui sont-ils contrôlés? 
 
Récemment, la question de la mise en concurrence et d'un nouveau 
marché public s'est également posée au niveau politique. Avez-vous 
des détails à nous donner au sujet de ce dossier? 
 
Bpost a provisionné 75 millions d'euros, ce que bpost estime être le 
montant devant être remboursé à l'État en raison d'une surfacturation 
pour les trois dossiers. Bpost admet volontiers que les 75 millions d'eu-
ros ne reflètent pas la position de l'État. Des discussions doivent être 
menées avec des autorités politiques à ce sujet. Selon quelle méthodo-
logie ont lieu ces discussions entre, d'une part, votre cabinet et, d'autre 
part, bpost? Combien de temps va prendre ce processus selon vos es-
timations? 
 

Welke maatregelen moeten er ge-
nomen worden?  
 
Hoeveel vte’s telt de dienst Cross-
border? Hoe is dat personeelsbe-
stand geëvolueerd? Onder wiens 
leiding staat die dienst? Hoe staat 
het met de mededinging en met het 
uitschrijven van een nieuwe over-
heidsopdracht? 
 
Er werd een provisie van 75 mil-
joen euro aangelegd door bpost. 
Volgens de ramingen van het bedrijf 
zou dat bedrag terugbetaald moe-
ten worden, omdat bpost te hoge 
bedragen aangerekend heeft. 
Welke methode wordt er tijdens die 
besprekingen gehanteerd? Hoeveel 
tijd zal die procedure in beslag ne-
men?  
 

02.06 Minister Vincent Van Quickenborne: Mevrouw de voorzitter, 

collega’s, ik verontschuldig mij op voorhand voor het vrij lange antwoord 
dat zal volgen. Het moet immers goed worden gekaderd.  
 
Eerst en vooral, het gaat over de samenwerking tussen bpost en de 
dienst Crossborder. Het project Crossborder werd op 3 juli 2017 voor-
gesteld op een persconferentie door de toenmalige ministers van Justi-
tie, Binnenlandse Zaken en Mobiliteit. Het is een platform voor de digi-
tale verwerking van verkeersboetes en andere boetes. Het combineert 
verschillende diensten als politie, parket, zetel en Justitie, met linken 
naar de FOD Financiën en Mobiliteit. De combinatie is mogelijk omdat 
men pas succesvol kan digitaliseren als men de volledige keten digita-
liseert. Dat is ook gebleken. Een boete betalen is nooit leuk, maar de 
digitalisering van de boetes is een succesverhaal. De inningsgraad is 
intussen 94 % dankzij Crossborder.  
 

02.06  Vincent Van Quicken-

borne, ministre: Le projet Crossbor-
der est une plateforme de traitement 
numérique des amendes de roulage 
et d'autres amendes. Il est transver-
sal à la police, au parquet et à la jus-
tice, avec des liens vers les SPF Fi-
nances et Mobilité. Le fait que l'en-
semble de la chaîne soit numérisée 
assure le succès de ce projet. 
Grâce à Crossborder, le taux de 
perception des amendes est de 
94 %. 
 

Pour analyser de plus près la coopération avec bpost, il faut avant tout 
bien en cerner la structure contractuelle. Le service fourni par bpost 
pour la Justice remonte à plus loin, à savoir à 2005. C’est à cette date 
que ce service a été inclus dans le premier contrat de gestion entre les 
autorités publiques et bpost. Vous vous souvenez encore des fameux 
timbres-amendes qu’il fallait aller chercher à la poste. Je les ai suppri-
més à l’époque quand j’étais encore secrétaire d’État à la Simplification 
administrative. 
 

Om de samenwerking met bpost on-
der de loep te nemen, moeten we 
de contractuele structuur voor ogen 
houden. De door bpost verstrekte 
dienst werd in 2005 opgenomen in 
het beheerscontract van bpost.  
 

In de zesde beheersovereenkomst tussen de overheid en bpost, die in 
2015 werd ondertekend, staat in artikel 35 (i) dat bpost diensten aanle-
vert voor de financiële en administratieve behandeling van boetes. Het 
gaat dus over boetes. Dat is ook de basis geweest voor de vorige rege-

Il est précisé dans le sixième contrat 
de gestion (de 2015) entre l'État et 
bpost que la société postale fournit 
des services pour le traitement fi-
nancier et administratif des 
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ring om coronaboetes op vraag van de minister van Justitie en het Col-
lege van procureurs-generaal te laten verwerken door het boeteplat-
form. Dat heeft toen trouwens ook een positief advies gekregen van de 
Inspectie van Financiën.  
 
Dat werd dan verder uitgewerkt in latere contracten, met als eerste de 
IT-conventie van 30 juni 2017 en met de uitdiepingsovereenkomst van 
24 november 2017. Die uitdiepingsovereenkomst werd nog aangevuld 
met avenant 1 van 1 juli 2018 en avenant 2 van 6 mei 2019.  
 
Avenant 1 regelt onder meer de voorziening door bpost van een call-
center voor mensen die vragen hebben over hun boetes en een uitbrei-
ding van de backofficeactiviteiten. Avenant 2 voorziet onder meer in een 
verdere uitbreiding van de helpdesk, online betalingsmogelijkheden en 
administratieve ondersteuning. 
 
Er wordt ook verwezen naar de zevende beheersovereenkomst, die 
door de minister van Overheidsbedrijven en bpost werd afgesloten op 
14 september 2021. Die breidt, naast de verwerking van boetes, de 
scope uit naar de communicatie van documenten in gerechtelijke con-
text. Deze beheersovereenkomst werd door de ministerraad goedge-
keurd. Een nieuwe beslissing hierover kreeg een positief advies van de 
Inspectie van Financiën op 21 juni 2021. Het is uiteraard zo dat de In-
spectie van Financiën adviezen levert, maar soms kan van die adviezen 
worden afgeweken. Het is uiteindelijk de ministerraad die beslist. 
 

amendes. Le précédent gouverne-
ment a également fait traiter les 
amendes pour non-respect des me-
sures sanitaires par la plateforme 
des amendes. 
 
Des conventions d'approfondisse-
ment ont été élaborées dans les 
contrats ultérieurs. Ainsi, une dispo-
sition prévoyait l'organisation, par 
bpost, d'un centre d'appels traitant 
les questions relatives aux 
amendes, tandis qu'une autre por-
tait sur l'élargissement du helpdesk, 
les possibilités de paiement en ligne 
et l'appui administratif. Le septième 
contrat de gestion (de 2021), ap-
prouvé par le Conseil des ministres, 
élargit les possibilités à la communi-
cation de documents dans un con-
texte judiciaire.  
 

Un prix a été convenu pour chaque contrat en fonction du nombre de 
lettres envoyées par bpost. Ces prix sont fixés selon un principe légal 
consistant à considérer le coût net des services repris et à y ajouter une 
marge bénéficiaire raisonnable.  
 
Cette marge se situe légalement entre 4,5 et 7,5 %. C'est cette marge 
bénéficiaire raisonnable qui est la source de tous les problèmes qui sur-
gissent dans le cadre des marchés publics de bpost. C'est pourquoi, 
après l'audit de la concession des journaux, bpost a également lancé 
un audit interne des trois marchés publics. 
 

Voor elk contract werd er, afhanke-
lijk van het aantal verzonden brie-
ven, een prijs overeengekomen vol-
gens het wettelijke principe waarbij 
zowel de nettokosten van de dien-
sten als een redelijke winstmarge in 
acht genomen worden. Die marge, 
die tussen 4,5 en 7,5 % schommelt, 
is de bron van de problemen. Na de 
audit over de krantenconcessie 
heeft bpost een interne audit over 
drie overheidsopdrachten opge-
start.  
 

U hebt gisteren gehoord dat bpost vanaf december begonnen is met de 
interne audit van onder meer dit contract. Mijn kabinet had op 4 mei een 
onderhoud met de advocaten van bpost. Men haalde daar aan dat een 
interne audit in opmaak was, maar dat er uit de eerste tussentijdse rap-
porten ook zaken naar boven zouden zijn gekomen die we nader  
moesten bekijken, onder meer de foutief aangerekende huur en het mo-
gelijk oneigenlijke gebruik van een dienstwagen en tankkaart. Op de 
vraag om concrete bewijzen ter staving hiervan of inzage in de audit 
werd toen niet ingegaan. Het spreekt voor zich dat dit eerst moest ge-
beuren, alvorens erover kon worden gecommuniceerd. Zo werkt dat im-
mers in een rechtsstaat.  
 
Hierop werd door de FOD Justitie op 5 mei het collectief deprevernet 
aangesteld, overeenkomstig artikel 28 van de wet inzake overheidsop-
drachten. Hun opdracht is de Belgische Staat en het departement Jus-
titie te vertegenwoordigen in de relaties met bpost en de verdediging 
voor te bereiden in toekomstige geschillen. Het kantoor werd gekozen 
uit een lijst van advocaten met wie de FOD Justitie gewoonlijk op een 

À partir de décembre, bpost a com-
mencé l'audit interne de ce contrat, 
notamment. Les avocats de bpost 
ont indiqué au cours d'un entretien 
avec mon cabinet organisé le 4 mai 
que, d'après des rapports intermé-
diaires, certaines choses auraient 
été mises au jour, comme un loyer 
facturé indûment et un possible 
usage abusif d'une voiture de fonc-
tion et d'une carte de carburant. Des 
preuves concrètes étayant ces allé-
gations n'ont pas été fournies. C'est 
pourquoi l'on ne pouvait pas com-
muniquer à ce sujet. 
 
Le 5 mai, le SPF Justice a désigné 



CRIV 55 COM 1190 04/10/2023  

 

CHAMBRE-5E SESSION DE LA 55E LEGISLATURE 2022 2023 KAMER-5E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

23 

adequate wijze samenwerkt om zijn belangen te verdedigen. Hierbij 
werd uiteraard rekening gehouden met de door het kantoor beoefende, 
in casu zeer relevante, rechtsgebieden. Er werd bovendien gecontro-
leerd of er geen belangenconflicten waren. Het is finaal de voorzitter 
van de FOD Justitie die als leidinggevende ambtenaar de aanstelling 
doet. 
 
Deze advocaten hebben namens de FOD het gesprek met de advoca-
ten van bpost gevoerd. Er was een eerste overleg op 12 mei, waar men 
vertrouwelijk enkele zaken aanhaalde die uit de audit naar voren zou-
den zijn gekomen.  
 
Omdat er in deze fase onvoldoende concrete bewijzen van deze zaken 
werden aangeleverd en er veel onduidelijkheid was over de inhoud van 
de audit waarnaar verwezen werd, maar die niet kon worden ingezien, 
en om de continuïteit van de dienstverlening te garanderen, heeft de 
FOD in overleg met mijn kabinet toen al een aantal voorzorgsmaatre-
gelen genomen. 
 
Ten eerste werd er begin mei gevraagd om de dienstwagen en tank-
kaart waarvan sprake enkel nog te gebruiken mits uitdrukkelijke toe-
stemming van de voorzitter van de FOD Justitie. Na meer informatie 
verkregen te hebben begin september, is er beslist om de auto terug te 
geven aan bpost. Dat is op 18 september gebeurd. Dat lijkt drastisch, 
maar we willen op zeker spelen. Aangezien Crossborder ondertussen 
volledig is ingebed binnen de FOD Justitie, kan Crossborder intussen 
gebruikmaken van het wagenpark van de FOD Justitie. 
 
Ten tweede werd er op 9 mei een gerichte interne audit aangevraagd 
bij de overheidsdienst Federale Interne Audit. Direct na ontvangst van 
de volledige audit van bpost hebben we de scope laten uitbreiden tot 
een volledige audit van Crossborder door diezelfde dienst. 
 
Op 18 mei 2023 werd door mijn kabinet aan de voorzitter van de FOD 
Justitie gevraagd om Crossborder onder zijn onmiddellijk gezag te 
plaatsen. Dat werd geofficialiseerd in het directiecomité van de FOD 
Justitie op 21 juni 2023.  
 

le collectif deprevernet pour repré-
senter l'État belge et la Justice dans 
leurs contacts avec bpost et pour 
préparer la défense dans le cadre 
de futurs litiges. Le cabinet a été 
choisi sur une liste d'avocats avec 
lesquels le SPF Justice collabore 
habituellement en tenant compte, 
bien entendu, des domaines juri-
diques pertinents dans lesquels le 
cabinet est spécialisé. L'on a égale-
ment vérifié qu'il n'était pas question 
de conflits d'intérêts. C'est le prési-
dent du SPF Justice, en sa qualité 
de fonctionnaire dirigeant, qui pro-
cède finalement à la désignation. 
 
Ces avocats se sont concertés pour 
la première fois avec bpost le 
12 mai, au nom du SPF. En raison 
des indices concrets insuffisants et 
du contenu peu clair de l'audit, le 
SPF a, à l'époque, pris une série de 
mesures de précaution en concerta-
tion avec mon cabinet. Ainsi, il a été 
demandé de ne plus utiliser la voi-
ture de fonction et la carte de carbu-
rant en question qu'avec l'autorisa-
tion du président du SPF Justice. 
Début septembre, il a été décidé de 
rendre la voiture à bpost. Le ser-
vice Crossborder peut entre-temps 
utiliser le parc de voitures du 
SPF Justice. 
 
Le 9 mai, un audit interne ciblé a été 
demandé auprès du Service fédéral 
d'audit interne (FAI). Après récep-
tion de l'audit de bpost, nous avons 
étendu le champ d'application à un 
audit complet de Crossborder. Le 
18 mai, mon cabinet a demandé au 
président du SPF Justice de placer 
Crossborder sous son autorité im-
médiate, ce qui a été officialisé au 
cours du comité de direction du 
21 juin.  
 

Le département de la Justice n'a pris connaissance du rapport d'audit 
interne de bpost que le 28 septembre – donc, voici à peine quelques 
jours – et plusieurs données jugées confidentielles par l'entreprise y ont 
été masquées. Sans les 204 annexes correspondantes, ce rapport de 
75 pages est actuellement examiné de manière approfondie.  
 
Puisqu'il y serait question d'une représentation erronée des marges bé-
néficiaires par bpost, un marché public est en cours d'élaboration en 
vue d'organiser un audit économique externe des marges bénéficiaires 

Het departement Justitie heeft pas 
op 28 september kennisgenomen 
van het interne auditrapport van 
bpost. Verscheidene gegevens die 
door het bedrijf als vertrouwelijk be-
schouwd worden, werden onlees-
baar gemaakt. Het 75 bladzijden tel-
lende rapport wordt momenteel ge-
analyseerd. Ook wordt er op dit mo-
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excessives. Étant donné qu'il n'est pas souhaitable que bpost et le coor-
dinateur de Crossborder soient en contact direct, compte tenu des in-
formations contenues dans le rapport d'audit, une mesure de précaution 
a été prise jeudi dernier, à savoir la désignation d'un ancien collabora-
teur du service d'encadrement ICT en qualité de directeur de Crossbor-
der. Cette décision a été officialisée vendredi par le président, par le 
biais d'une communication à la direction de Crossborder. 
 

ment een overheidsopdracht voor-
bereid voor een externe economi-
sche audit van de buitensporige 
winstmarges. Uit voorzorg werd een 
voormalig medewerker van de IT-
stafdienst als directeur van Cross-
border aangesteld.  
 

De coördinator van Crossborder blijft dus aangesteld bij Crossborder. 
De persoon in kwestie is momenteel drie weken met vakantie. Deze 
vakantie lag al vast sedert maart 2023, nog voor Justitie op de hoogte 
was gesteld van deze audit. Hij is dus niet acht weken met verlof ge-
stuurd door mij, zoals sommigen hier onterecht beweren. 
 
Justitie heeft steeds alle nodige voorzorgsmaatregelen genomen om 
een eigen onderzoek te kunnen voeren, om een onafhankelijke interne 
audit te bestellen, waarbij alle betrokkenen ook recht op wederwoord 
hebben, en om de continuïteit van de dienst te garanderen. Hierbij wil 
ik erop wijzen dat deze interne audit geen tegenaudit is, zoals door som-
migen in het Parlement beweerd wordt.  
 
Bpost heeft een interne audit uitgevoerd, waarbij ze enkel mensen van 
bpost hebben bevraagd. Aangezien er ook beweringen in staan rond de 
dienst Crossborder zonder dat de mensen van deze dienst gehoord zijn, 
hebben we beslist om zelf een interne audit uit te voeren voor de dienst 
Crossborder, zodat we een objectief en onderbouwd zicht krijgen op 
hoe de vork effectief aan de steel zit.  
 
Een deel van de zaken die de audit aankaart, gaan over bepaalde kos-
ten die gemaakt zijn onder avenant 2. Dat is een budget dat sinds 2019 
gebruikt wordt om onder meer mensen aan te stellen voor IT-onder-
houd, het callcenter en de administratieve ondersteuning. In 2022 be-
droeg het totale budget ongeveer 6 miljoen euro. Daarvan is drie vierde 
bestemd voor de aanwerving van mensen.  
 
In 2022 bevatte dit ook nog voor 760.000 euro aan huurkosten. Voor de 
maanden januari en februari bedroeg dit 100.000 euro, de maanden 
daarna ging het over 56.000 euro. Op deze huur kom ik straks uitge-
breid terug.  
 
In 2022 was er tevens een budget van 110.000 euro aan werkingskos-
ten. Dat is op zich niet vreemd. We hebben te maken met een dienst 
van meer dan honderd mensen die op de payroll van bpost staan. Als 
werkgever moet men daarvoor ook werkingskosten voorzien. Het me-
rendeel van deze werkingskosten wordt niet betwist.  
 
Van de 110.000 euro ging er in 2022 bijvoorbeeld 18.000 euro naar 
schoonmaakdiensten, 12.814 euro naar de huur van koffieautomaten 
en de koffie zelf, 3.142 euro naar de wekelijkse fruitmand voor het per-
soneel, 4.511 euro naar soep die op donderdag wordt voorzien, 8.012 
euro naar het vervoersbudget onder de vorm van parkeertickets, 14.116 
euro naar broodjes bij ontbijt- of lunchvergaderingen, 1.939 euro naar 
balpennen met het logo van Crossborder en 599 euro naar badgehou-
ders van Crossborder.  
 
Ik kom nog op twee zaken terug waarop de audit dieper ingaat en waar-
over u ook vragen heeft gesteld. Waarom geef ik deze details? Ook in 
de audit gaat men zeer gedetailleerd in op bepaalde elementen en we 

La désignation du coordinateur de 
Crossborder est prolongée. Il est 
actuellement en vacances pendant 
trois semaines. Ces vacances 
étaient déjà planifiées depuis le 
mois de mars, c'est-à-dire bien 
avant que la Justice n'ait eu con-
naissance de l'audit. Je ne l'ai pas 
envoyé en vacances, comme cer-
tains l'affirment à tort.  
 
La Justice a pris toutes les précau-
tions nécessaires pour pouvoir me-
ner sa propre enquête et comman-
der un audit interne indépendant, 
lors duquel toutes les personnes 
concernées disposent d'un droit de 
réponse tout en garantissant la con-
tinuité des services. Il ne s’agit pas 
d’un contre-audit. 
 
Dans le cadre de son audit interne, 
bpost a uniquement interrogé les 
membres de son personnel. L'audit 
interne contient effectivement des 
déclarations sur le service Cross-
border, sans que les intéressés 
aient été entendus. C'est pourquoi 
nous avons décidé de réaliser nous-
mêmes un audit de ce service, afin 
d'avoir une vision objective de la si-
tuation. 
 
L'audit fait notamment référence au 
budget affecté depuis 2019 au re-
crutement de personnel supplé-
mentaire pour l'informatique, au 
centre d'appels et au soutien admi-
nistratif. En 2022, il s'agissait d'en-
viron 6 millions d'euros, dont les 
trois quarts étaient destinés au re-
crutement de collaborateurs. Par 
ailleurs, en 2022, 760 000 euros ont 
été consacrés aux frais de location 
et 110 000 euros aux frais de fonc-
tionnement. Ce n'est pas anormal. Il 
s'agit en effet d'un service de plus 
de 100 personnes, qui doivent pou-
voir travailler dans de bonnes con-
ditions. Je pense à cet égard aux 
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hebben helemaal niets te verbergen. Ik begin met de huur. 
 

frais de nettoyage, à la location de 
machines à café, aux corbeille de 
fruits hebdomadaires, aux tickets de 
parking, etc.  
 

Un premier aspect concerne le loyer du bâtiment pour lequel l'audit a 
révélé un surcoût important durant une certaine période. Cette période 
concerne la location d'un étage dans le centre Monnaie de bpost. Cette 
période s'étend du 1er juillet 2019 au 10 mars 2022. C'est à ce moment-
là que Crossborder a déménagé vers le Central Plaza ici à Bruxelles.  
 
Nous avons constaté comme vous, lors de cet audit, que bpost facturait 
1,1 million d'euros en trop par an. En effet, une erreur avait été commise 
en interne entre le loyer mensuel et le loyer annuel. Lorsque cette erreur 
a été découverte, bpost a délibérément choisi de ne pas partager cette 
information avec le SPF Justice. Cette affaire fait actuellement l'objet 
d'une enquête approfondie, mais il faudra un certain temps pour tout 
clarifier. 
 

De audit heeft jaarlijkse meerkosten 
ten bedrage van 1,1 miljoen euro 
aan het licht gebracht voor de huur 
van een verdieping van het Munt-
centrum van 1 juli 2019 tot 10 maart 
2022, de dag waarop de dienst 
Crossborder verhuisd is. Toen de 
fout met betrekking tot de verwisse-
ling van de maandelijkse en jaar-
lijkse huur ontdekt werd, heeft bpost 
die informatie niet met de FOD Jus-
titie gedeeld. De zaak wordt grondig 
onderzocht, maar het zal tijd vergen 
om alles op te helderen.  
 

U stelt terecht de vraag hoe het komt dat niemand bij de FOD Justitie 
de fout met de huurprijs heeft vastgesteld, ook niet toen die bij de ver-
huizing werd bijgesteld van 100.000 euro naar 56.000 euro per maand. 
Eerst en vooral wil ik erop wijzen dat het een theoretische huurprijs be-
trof, die deel uitmaakte van de kosten die gedekt worden door ave-
nant 2. Er valt dus niet elke maand een afrekening voor de huur in de 
bus bij de dienst Crossborder. De kosten zijn ook niet onderhevig aan 
de controle door de Inspectie van Financiën; die kon de fout met andere 
woorden niet vaststellen. Waarom niemand bij de dienst Crossborder 
de fout heeft opgemerkt, zal ook in de intussen bestelde interne audit 
worden onderzocht. 
 

Comment se fait-il que personne au 
SPF Justice n'ait constaté l'erreur 
au niveau des loyers? Il s'agissait 
de loyers théoriques qui faisaient 
partie des frais couverts par l'ave-
nant 2. Le service Crossborder ne 
recevait donc pas chaque mois un 
décompte des loyers. Les frais 
n'étaient pas non plus soumis au 
contrôle de l'Inspection des fi-
nances. L'audit interne permettra 
d'examiner pourquoi personne au 
sein du service Crossborder n'a re-
marqué l'erreur.  
 

Nous choisissons, compte tenu de la complexité de cette affaire, de re-
courir à des avocats – au moins de travailler en concertation avec eux. 
Nous souhaitons également attendre les résultats de l'audit externe. En 
général, l'audit externe permet d'avoir une meilleure idée des montants 
que nous pouvons récupérer. Nous sommes encore en train d'examiner 
si nous allons déposer une plainte auprès du parquet et si oui, pour quel 
motifs. Nous voulons le faire en étroite concertation avec nos avocats. 
 
Le service Crossborder est installé dans ce bâtiment depuis un peu 
moins de trois ans. On peut donc supposer qu'environ trois millions 
d'euros ont été surfacturés ici. L'audit indique que cette somme ne cons-
tituerait pas un bénéfice dans sa totalité mais qu'elle aurait été en partie 
compensée dans le cadre du budget (avenant 2) par des dépenses de 
personnel. 
 
Les audits devront apporter plus de précisions à ce sujet. 
 

We kiezen ervoor om alles in over-
leg met onze advocaten te doen. 
We wachten de resultaten van de 
externe audit af, waardoor we een 
beter beeld zullen krijgen van de be-
dragen die teruggevorderd moeten 
worden. We bekijken momenteel of 
we een klacht zullen indienen bij het 
parket. 
 
Een kleine drie jaar geleden werd 
de dienst Crossborder in dat ge-
bouw ondergebracht. We gaan er-
van uit dat er ongeveer drie mil-
joen euro te veel aangerekend 
werd. Volgens de audit zou dat be-
drag geen zuivere winst zijn, maar 
zou het deels gecompenseerd zijn 
door personeelskosten.  
 

De FOD Justitie heeft maar één gebouw dat via een dergelijke construc-
tie werd betaald. De andere gebouwen worden allemaal beheerd door 

Un seul bâtiment du SPF Justice a 
été payé grâce à un tel montage. 
Les autres sont gérés par la Régie 
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de Regie der Gebouwen en vallen onder de bevoegdheid van de des-
betreffende staatssecretaris. Het gebouw aan Central Plaza bij het Cen-
traal Station wordt nog steeds bezet door de dienst Crossborder. Dat is 
uiteraard nodig om de continuïteit van de dienst te waarborgen. 
 
Wat het vermeende oneigenlijke gebruik van de dienstwagen betreft, in 
de audit van bpost is er sprake van dat een Peugeot 3008 als poolwa-
gen ter beschikking zou zijn gesteld. Volgens de audit, die uitgebreid op 
de kwestie ingaat, valt die wagen onder de gebruiksregels van bpost 
car policy, die stelt dat de wagen enkel door bpostmedewerkers gebruikt 
mag worden, ’s avonds altijd opnieuw op de parking moet staan en dat 
de bijhorende tankkaart enkel in België mag worden gebruikt. Men wijst 
erop dat in totaal tussen 2019 en 2023, dus op vier jaar tijd, voor 
8.359 euro is getankt met die kaart, wat neerkomt op zowat 177 euro 
per maand. Voor een deel van de tankbeurten wordt aangevoerd dat 
die niet volgens de regels van de bpost car policy is verlopen. Zo is er 
geregeld getankt na 22.00 uur ’s avonds, waarbij de auto schijnbaar niet 
meer op tijd terug op de parking kon komen. Sinds 2019 is ook meer-
maals getankt in het buitenland, terwijl de toelating daartoe niet in de 
bpost car policy is opgenomen. Men stelt bovendien dat die wagen uit-
sluitend gebruikt werd door de coördinator van de dienst Crossborder 
en dat die zich dus schuldig gemaakt heeft aan oneigenlijk privégebruik 
van de tankkaart. 
 
Wanneer dat werd voorgelegd aan de dienst Crossborder, voert hij aan 
dat er sprake is van twee wagens, waarvan er een inderdaad voor 
bpostmedewerkers is, terwijl de andere onder de car policy van de 
dienst Crossborder valt. In die laatste reglementering staat dat de leden 
van het directiecomité gebruik kunnen maken van die wagen en dat er 
een internationale tankkaart bij hoort, aangezien de wagen ook mag 
worden gebruikt voor internationale zakenreizen. Daar zijn voorbeelden 
van genoemd, zoals een werkbezoek aan de Franse tegenhanger van 
Crossborder, een teambuildingweekend in het buitenland en internatio-
nale conferenties van gelijkaardige verkeersorganisaties. In die policy 
is bovendien niet de verplichting opgenomen dat de wagen ’s avonds 
opnieuw op de parking moet staan. 
 
Er zijn dus twee tegenstrijdige verklaringen. Bijgevolg hebben we een 
onafhankelijke audit aangevraagd, die ons moet leren hoe de vork in de 
steel zit. 
 

des Bâtiments. Afin de garantir la 
continuité du service, le bâtiment si-
tué au Central Plaza, près de la 
gare centrale, est toujours occupé 
par Crossborder. 
 
L'audit de bpost fait référence à une 
Peugeot 2008 mise à disposition 
comme voiture partagée et utilisée 
conformément aux règles de la car 
policy de bpost: elle ne peut être uti-
lisée que par des collaborateurs de 
bpost, elle doit être garée tous les 
soirs sur le parking de bpost et la 
carte essence ne peut être utilisée 
qu'en Belgique. Entre 2019 et 2023, 
la carte essence a été utilisée à con-
currence de 8 359 euros et réguliè-
rement après 22 heures, ce qui 
laisse à penser que la voiture n'a 
pas été remise au parking. Cette 
carte a également été utilisée à 
l'étranger. La voiture était exclusive-
ment utilisée par le coordinateur de 
Crossborder, qui s'est par consé-
quent rendu coupable d'usage privé 
abusif du véhicule.  
 
Selon le service Crossborder, il 
existait deux véhicules: un pour les 
collaborateurs de bpost et un autre 
auquel s'appliquaient les règles de 
la car policy Crossborder. Cette 
convention stipule que les membres 
du comité de direction peuvent utili-
ser la voiture, qu'il existe une carte 
carburant internationale pour les dé-
placements professionnels et que la 
voiture ne doit pas être rentrée au 
parking le soir. Compte tenu des 
deux déclarations contradictoires, 
nous avons demandé un audit indé-
pendant.  
 

Dès que nous en avons été informés, nous avons pris la précaution de 
soumettre toute utilisation de véhicule à l'approbation préalable du pré-
sident du SPF. Il y a quelques semaines, nous avons décidé de rendre 
cette voiture à bpost pour éviter toute autre discussion.  
 
Il est évident que toute utilisation abusive d'une voiture de service à des 
fins privées est interdite et doit faire l'objet d'une enquête plus appro-
fondie.  
 

Zodra we op de hoogte gebracht 
werden, hebben we een procedure 
ingesteld waarbij de voorzitter van 
de FOD toestemming moest geven 
voor het gebruik van de dienstwa-
gen. Enkele weken geleden werd de 
wagen terugbezorgd aan bpost. Elk 
oneigenlijk gebruik van een dienst-
wagen moet onderzocht worden.  
 

Ik schets nog even het kader. In de audit van bpost baseerde men zich 
enkel op het mailverkeer tussen medewerkers onderling of interviews 
met medewerkers om te besluiten dat de wagen uitsluitend door de co-

Seuls les échanges de courriels 
entre les propres collaborateurs ont 
été examinés dans le cadre de l'au-
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ordinator van bpost werd gebruikt, medewerkers die nota bene onder-
vraagd werden in het kader van een intern onderzoek dat tot het ontslag 
van heel wat personeelsleden heeft geleid. Bij bpost heeft men alle 
mails doorgelicht die terug te vinden waren in de mailboxen van de me-
dewerkers, maar uit de audit blijkt er geen enkele mail waarin iemand 
van justitie zoiets beweert. In heel de audit werd trouwens niemand van 
de dienst Crossborder geïnterviewd. De medewerkers van Crossborder 
hebben niet de kans gekregen om hun versie van de feiten te geven. 
Nochtans werkt het wel zo in een rechtsstaat. Het gevaar bestaat dat 
men voorbarige conclusies trekt op basis van de audit die bpost uit-
voerde. De audit werpt al een beetje meer licht op de manier waarop 
het er intern aan toeging bij bpost, maar we staan daarmee nog maar 
aan het begin van het onderzoek, dat correct moet worden gevoerd en 
waarin uiteraard iedereen aan het woord moet komen. 
 
Bpost werkt al langer dan negen maanden aan de audit. De FOD Justi-
tie heeft die sinds één week ontvangen. Het is dus nog te vroeg om daar 
conclusies uit te trekken. 
 
Zoals ik al heb uiteengezet, hebben we uiteraard voorzorgsmaatregelen 
genomen die ons in staat moeten stellen om de dienst Crossborder 
voort te laten functioneren en de interne controle te verscherpen. 
 

dit de bpost. Aucun employé du ser-
vice Crossborder n'a été interrogé. 
Ce n'est donc que le début d'une en-
quête dans le cadre de laquelle cha-
cun devra s'exprimer. Le SPF Jus-
tice a reçu l'audit il y a une semaine. 
Il est encore trop tôt pour tirer des 
conclusions. 
 
Nous avons pris des mesures de 
précaution pour permettre au ser-
vice Crossborder de continuer à 
fonctionner et pour renforcer le con-
trôle interne.  
 

02.07  Michael Freilich (N-VA): Mijnheer de minister, u had het over 

de marge bénéficiaire raisonnable van 4,5 % tot 7,5 %. Dat stemt alvast 
niet overeen met de verklaring van mevrouw Hanard gisteren in com-
missie. Zij heeft aangekondigd dat er zal worden onderzocht of de ge-
vraagde prijs marktconform is. Ik heb dat natuurlijk verworpen, aange-
zien het gaat om een door bpost aangeboden dienst zonder openbare 
aanbesteding. Bpost moet zich dus houden aan de marge van 4,5 % tot 
7,5 % en mag zich niet baseren op de benchmark in een buitenlandse 
markt. 
 
Volgt u mijn lezing en moet bpost zich effectief houden aan een marge 
tussen 4,5 % en 7,5 %, wat betekent dat u de cijfers van bpost niet zult 
aanvaarden? Bpost had het initieel over overfacturatie per jaar voor de 
drie contracten samen van bijna 35 miljoen euro en nu spreekt het post-
bedrijf over nog geen 10 miljoen euro voor de drie contracten. Ik wil 
graag uw standpunt horen. Bent u het eens met wat mevrouw Hanard 
gisteren gezegd heeft? 
 
Ik heb u ook een vraag gesteld over de illegale detachering. Misschien 
hebt u daar nog geen zicht op. Dien ik daarvoor een aanvullende vraag 
in en kunt u daarop zo vlug mogelijk antwoord bieden? 
 

02.07  Michael Freilich (N-VA): 

Hier, Mme Hanard a nié devoir tenir 
compte de la marge de 4,5 % à 
7,5 %. En revanche, elle a déclaré 
examiner quels prix sont conformes 
au marché. Le ministre est-il d'ac-
cord pour dire qu'un service offert 
sans marché public doit tenir 
compte de la marge ou partage-t-il 
l’avis de Mme Hanard? Qu'en est-il 
du détachement illégal?  
 

02.08  Marie-Christine Marghem (MR): Monsieur le ministre, je vous 

remercie de cette réponse très circonstanciée, qui nous retrace un his-
torique chaotique et problématique dans le cadre tristement célèbre de 
la gestion de bpost.  
 
J'entends bien que votre département n'en a été informé que tardive-
ment, dans les derniers jours de septembre, et que – fort heureusement! 
– vous avez eu le réflexe de désigner, par marché public, un consultant 
pour un audit externe. De plus, votre volonté est de travailler avec lui 
main dans la main pour voir comment réagir à cette situation.  
 
Cela dit, vous avouerez qu'une telle erreur est énorme. Je vous ai en-
tendu détailler la gestion des dépenses par bpost. Or un loyer, ce n'est 

02.08  Marie-Christine Marghem 

(MR): Ik heb begrepen dat uw de-
partement er slechts laat van op de 
hoogte werd gebracht, en dat u de 
reflex hebt gehad om middels een 
openbare aanbesteding een consul-
tant aan te stellen voor een externe 
audit. De fout waarvan sprake is 
echter enorm en u bent zelfs niet ze-
ker of u dat bedrag zult kunnen re-
cupereren! 
 
Ik zal daar bij u op terugkomen. 
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pas un détail de la vie quotidienne! La somme est très élevée: 100 000 
euros par mois, ce n'est quand même pas rien. Le trou est profond et 
atteint quasiment 3 millions d'euros. Vous l'avez dit. Par ailleurs, vous 
n'êtes même pas tout à fait certain de récupérer ce montant, puisque 
vous vous demandez si vous allez déposer plainte.  
 
Comme d'autres, je reviendrai ultérieurement vers vous. En tout cas, si 
vous pouviez nous donner une idée de la période à laquelle l'audit sera 
achevé, nous pourrions alors envisager le moment à partir duquel nous 
serions en mesure de vous réinterroger, dans l'espoir d'obtenir des ré-
ponses utiles en provenance directe de cet audit.  
 

Wanneer de audit afgerond is, moet 
u ons daarvan in kennis stellen.  
 

02.09  Marijke Dillen (VB): Mijnheer de minister, ik dank u voor uw zeer 

uitvoerige antwoord. Ik sluit me aan bij de repliek van de vorige spreek-
ster. Het blijft eigenaardig dat nooit werd opgemerkt dat een bedrag van 
100.000 euro niet maandelijks maar jaarlijks verschuldigd was. 
 
Ik ben dus ook heel benieuwd naar de resultaten van de audit. Zult u 
daarover in onze commissie zelf terugkoppelen? Wanneer mag die au-
dit verwacht worden? Het is echt wel belangrijk om volledige klaarheid 
te krijgen. 
 

02.09  Marijke Dillen (VB): Il n'en 

demeure pas moins qu'il est étrange 
qu'on n'ait jamais remarqué qu'un 
montant de 100 000 euros n'était 
pas dû mensuellement, mais an-
nuellement. J'attends les résultats 
de l'audit avec impatience. Quand 
pouvons-nous les attendre?  
 

02.10 Minister Vincent Van Quickenborne: Mijnheer Freilich, u had 

een vraag over de marges. Dat is een heel interessante en pertinente 
vraag. Wij hebben een externe audit besteld en we laten ons bijstaan 
door advocaten. Ik denk dat de externe audit daarover meer klaarheid 
zal brengen. Hetzelfde geldt voor de illegale detachering. De detache-
ringen dateren van avenanten 1 en 2 van 2018 en 2019. Ook daarvoor 
zullen we moeten nagaan of alles correct is verlopen. Zodra we meer 
informatie hebben, komen we zeker bij u terug. 
 

02.10  Vincent Van Quicken-

borne, ministre: L'audit externe de-
vra faire la lumière sur les marges et 
les détachements illégaux.  
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

03 Vraag van Marijke Dillen aan Vincent Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over "De Turkse 

weigering om zware drugscriminelen aan ons land uit te leveren" (55038254C) 

03 Question de Marijke Dillen à Vincent Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur "Le refus 

de la Turquie d'extrader vers notre pays de grands criminels impliqués dans le narcotrafic" (55038254C) 
 

03.01  Marijke Dillen (VB): Mijnheer de minister, ik verwijs naar de in-

gediende vraag. 
 
Ons land heeft aan Turkije vruchteloos gevraagd twee zware crimine-
len, een Albanees en een Bosniër, gezocht wegens betrokkenheid in 
één van de grootste drugdossiers die ons land ooit heeft gekend, uit te 
leveren. Maar deze twee hebben inmiddels de Turkse nationaliteit ge-
kregen en Turkije heeft aan ons land laten weten dat beide criminelen 
niet kunnen worden uitgeleverd. In Turkije is het gemakkelijk de Turkse 
nationaliteit te krijgen in ruil voor de betaling van 500.000 dollar in cash 
of in de vorm van investeringen in onroerend goed. Deze mogelijkheid 
biedt zware criminelen te ontsnappen aan het Belgisch gerecht. Politie 
en Justitie maken zich er al langer zorgen over dat grote drugscrimine-
len profiteren van het beleid van de Turkse overheid en dat er dringend 
initiatieven moeten worden genomen om aan dit fenomeen een halte 
toe te roepen. 
 
Kan de minister meer toelichting geven betreffende dit dossier? Wan-
neer werd de uitlevering aan ons land gevraagd? Hoe is deze procedure 

03.01  Marijke Dillen (VB): La Tur-

quie refuse d'extrader vers notre 
pays deux grands criminels qui ont 
pu acheter la nationalité turque.  
 
Le ministre peut-il donner des préci-
sions sur ce dossier? D'autres crimi-
nels ont-ils utilisé ce système pour 
échapper à des poursuites dans 
notre pays? Des pourparlers ont-ils 
été engagés avec la Turquie en vue 
de l'élaboration d'un traité d'extradi-
tion?  
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verlopen? 
Heeft de minister weet van andere zware criminelen die in ons land wor-
den gezocht en die gebruik hebben gemaakt van dit systeem om te ont-
snappen aan de vervolging hier in ons land? 
Werden er in het verleden genomen initiatieven genomen om gesprek-
ken aan te knopen met Turkije om te komen tot een uitleveringsverdrag 
voor criminelen die in ons land worden vervolgd en gezocht? 
 
De minister heeft verklaard dat hij rekent op de nieuwe Turkse regering 
om erop toe te zien dat Turkije geen vrijhaven wordt voor zware crimi-
nelen op de vlucht en dat hij van de nieuwe Turkse minister van Justitie 
signalen heeft ontvangen dat deze de problemen ernstig neemt. Heeft 
er hierover overleg plaats gevonden? Welke signalen werden er gege-
ven? Kan de minister meer toelichting geven? 
 

03.02 Minister Vincent Van Quickenborne: Mevrouw de voorzitster, 

mevrouw Dillen, de uitlevering werd niet aan ons land, maar door ons 
land gevraagd.  
 
De uitleveringsverzoeken werden op 25 en 26 april verzonden. Het gaat 
hier om lopende onderzoeken van het federaal parket, waarover ik wei-
nig details kan geven, maar wel wat informatie over de uitleveringspro-
cedure.  
 
Turkije is een lidstaat van de Raad van Europa en is bijgevolg partij bij 
de Europese uitleveringsovereenkomst van 13 december 1957. De uit-
leveringsverzoeken berusten dus op die grondslag. De uitleveringspro-
cedure heeft voor zover we weten een normaal verloop gekend, doch 
plots kwam de melding dat de beide verdachten ook de Turkse nationa-
liteit bleken te hebben. Volgens onze informatie hadden de betrokkenen 
uitsluitend respectievelijk de Albanese en de Bosnische nationaliteit. 
Deze melding werd gedaan via diplomatieke weg op 8 en 23 juni 2023, 
waarvan we de nota's nadien ontvingen via de FOD Buitenlandse Za-
ken. 
 
We hebben tegen deze gang van zaken uiteraard geprotesteerd. Na 
intensieve contacten, zowel op diplomatiek, politioneel als gerechtelijk 
niveau bevestigde onze ambassade in Ankara dat de plots verworven 
Turkse nationaliteit van beide betrokkenen opnieuw werd ingetrokken 
en dat zij in een detentiecentrum voor illegalen werden opgesloten. Der-
halve worden de uitleveringsprocedures voortgezet.  
 
In antwoord op uw tweede vraag: uiteraard trachten elk jaar vele tien-
tallen verdachten en veroordeelden aan vervolging of aan de uitvoering 
van hun straffen te ontsnappen, niet het minst door naar het buitenland 
te vluchten. In de meeste gevallen kunnen deze gevluchte verdachten 
en veroordeelden binnen de Europese Unie doorgaans zelfs in een van 
onze buurlanden worden aangetroffen en kan de overlevering vrij een-
voudig en snel verlopen door middel van een Europees aanhoudings-
bevel. 
 
Buiten de EU hoeft een uitlevering evenmin een probleem te vormen. 
In deze twee zaken bleken de betrokkenen evenwel op de een of an-
dere manier de Turkse nationaliteit te hebben verworven, zodat de uit-
levering niet meer mogelijk was. Tot dusver zijn er geen andere gevallen 
bekend waarin gezochte verdachten of veroordeelden in Turkije de 
Turkse nationaliteit konden verwerven zonder dat er sprake was van 
een band met Turkije. 

03.02  Vincent Van Quicken-

borne, ministre: L'extradition a été 
demandée à la Turquie les 25 et 
26 avril 2023. 
 
La Turquie est un État membre du 
Conseil de l'Europe et est liée par la 
Convention européenne d'extradi-
tion du 13 décembre 1957. Il nous a 
soudain été signalé que les deux 
suspects avaient également la na-
tionalité turque. Selon nos informa-
tions, ils avaient exclusivement la 
nationalité albanaise ou bosniaque. 
Nous avons protesté contre cette 
manière de procéder. Après des 
contacts intensifs aux niveaux diplo-
matique, policier et judiciaire, 
l'ambassade à Ankara a confirmé 
que la nationalité turque soudaine-
ment acquise avait de nouveau été 
retirée. Les procédures d'extradition 
ont ensuite été poursuivies. Nous 
remercions les autorités turques 
pour la bonne coopération et nous 
maintiendrons la pression. 
 
Chaque année, des dizaines de 
suspects tentent d'échapper à des 
poursuites, par exemple en fuyant à 
l'étranger. Dans la plupart des cas, 
une extradition peut être réalisée 
par le simple biais d'un mandat d'ar-
rêt européen. En principe, une ex-
tradition ne pose pas non plus de 
problème en dehors de l'Union eu-
ropéenne, mais dans ces deux dos-
siers, il était soudainement apparu 
que les personnes concernées 
avaient acquis la nationalité turque. 
Aucun autre cas similaire n'est 
connu à ce jour.  
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We weten dat ook andere landen met dezelfde problemen worden ge-
confronteerd.  
 
Wat op uw derde vraag betreft, zijn België en Turkije partij bij de Euro-
pese uitleveringsovereenkomst.  
 
Wat uw vierde vraag betreft, zijn er de voorbije maanden contacten ge-
weest met de Turkse ambassadeur. Ik heb hem daarbij persoonlijk dui-
delijk gemaakt dat de uitlevering van criminelen aan ons land een prio-
riteit is. De ambassadeur heeft me verzekerd dat niet alleen de ambas-
sade, maar ook de autoriteiten in Ankara de boodschap goed hebben 
begrepen. Dat stemt overigens overeen met de informatie die we heb-
ben gekregen vanuit de Belgische ambassade in Ankara, met name dat 
de Turkse nationaliteit inmiddels opnieuw zou zijn afgenomen. We dan-
ken de Turkse autoriteiten voor de goede samenwerking en zullen ui-
teraard de druk aanhouden. 
 

03.03  Marijke Dillen (VB): Mijnheer de minister, het blijft een feit dat 

men heel makkelijk de Turkse nationaliteit kan verwerven mits men in 
Turkije genoeg geld op tafel legt of er investeert in onroerend goed. U 
hebt de ambassadeur persoonlijk duidelijk gemaakt dat de uitlevering 
van zware criminelen een prioriteit is. Hoed u echter voor te veel naïvi-
teit in dezen. U zult blijvend alle mogelijke inspanningen moeten leveren 
om te voorkomen dat Turkije een vrijhaven voor zware criminelen op de 
vlucht blijft. Turkije moet de signalen van ons land ernstig nemen. We 
volgen het dossier in elk geval op. 
 

03.03  Marijke Dillen (VB): En Tur-

quie, il est très facile d'acquérir la 
nationalité turque en payant une 
somme suffisante. Nous ne pou-
vons pas être naïfs et devons em-
pêcher que la Turquie devienne un 
havre pour les grands criminels.  
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 

 

04 Vraag van Marijke Dillen aan Vincent Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over "De nieuwe 

databank van de Veiligheid van de Staat" (55038257C) 

04 Question de Marijke Dillen à Vincent Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur "La nou-

velle base de données de la Sûreté de l'État" (55038257C) 
 

04.01  Marijke Dillen (VB): De Veiligheid van de Staat zit al enkele 

jaren in volle transitie. Zo wordt er meer ingezet op specialisatie en werd 
het aantal personeelsleden verhoogd. Daarnaast werd er beslist om 
verschillende nieuwe databanken te ontwikkelen. Daar waar vroeger al-
les in één systeem vervat zat, werd ervoor geopteerd om te gaan wer-
ken met verschillende aan elkaar gekoppelde systemen. De oude data-
bank had misschien wel zijn beperkingen omdat het moeilijk was om 
grote massa's gegevens te verwerken, maar had ook veel voordelen 
omdat ze gebruiksvriendelijk en overzichtelijk was en logisch in elkaar 
zat. Maar de uitrol van het nieuwe systeem werkt niet naar behoren, 
alles loopt in het honderd. Het nieuwe systeem is onbruikbaar ondanks 
jaren voorbereidingswerk en miljoenenfacturen. Het zou ontbreken aan 
logica, overzichtelijkheid, traceerbaarheid, controlemechanismes, snel-
heid, kortom aan alles wat een databank van een inlichtingendienst no-
dig heeft. In praktijk zorgt de nieuwe databank alleen maar voor chaos, 
voor onverklaarbare fouten, de nieuwe software genereert niet altijd de 
correcte gegevens voor het weergeven van foute adressen. Dit allemaal 
volgens bronnen binnen de Staatsveiligheid. 
 
Met als bijzonder ernstig gevolg: deze fouten kunnen zwaarwichtige ge-
volgen hebben omdat de medewerkers niet meer weten of de informatie 
juist is, m.a.w. het gaat om een aanzienlijk veiligheidsprobleem. Een 

04.01  Marijke Dillen (VB): Malgré 

de nombreuses années de prépara-
tion et une facture de plusieurs mil-
lions, le nouveau système de 
banque de données de la Sûreté de 
l'État (VSSE) se heurte à divers pro-
blèmes. La nouvelle banque de 
données crée le chaos et est à l'ori-
gine d'erreurs inexplicables. Le per-
sonnel ne peut pas se fier aux infor-
mations délivrées. Selon la direc-
tion, il ne s'agit que de maladies de 
jeunesse.  
 
Le ministre peut-il fournir des préci-
sions sur les problèmes rencontrés 
et commenter la réponse donnée 
par la direction? Existe-t-il des dos-
siers pour lesquels se sont posés 
des problèmes de sécurité en raison 
de la nouvelle banque de données? 
Combien de membres du personnel 



CRIV 55 COM 1190 04/10/2023  

 

CHAMBRE-5E SESSION DE LA 55E LEGISLATURE 2022 2023 KAMER-5E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

31 

deel van het personeel blijkt moedeloos afgehaakt te zijn. De Directie 
van de Staatsveiligheid zou gewaarschuwd zijn maar heeft hieraan 
geen gehoor gegeven en ze maakte zich sterk dat het slechts enkele 
kinderziektes betrof wat in de praktijk niet het geval blijkt te zijn. 
 
Kan de minister meer toelichting geven betreffende de moeilijk bruik-
bare nieuwe databank van de Staatsveiligheid? 
 
Volgens bronnen binnen de Staatsveiligheid gaat het hier om een ern-
stig veiligheidsprobleem. Zijn er inmiddels reeds dossiers bekend 
waarop dit nieuwe systeem negatieve gevolgen heeft gehad op het vlak 
van de veiligheid? 
 
Kan de minister meer toelichting geven betreffende het voorbereidings-
werk? 
 
De Directie zou blijkbaar gewaarschuwd zijn maar heeft dit aanzien als 
kinderziektes. Klopt dit bericht? Was de Directie op de hoogte van de 
ernstige problemen? 
 
Hoeveel personeelsleden hebben inmiddels moedeloos afgehaakt? 
 
Wat is de totale kostprijs voor de voorbereiding en implementatie van 
deze nieuwe databanken? 
 

ont-ils déjà jeté l'éponge? Combien 
la banque de données a-t-elle 
coûté?  
 

04.02 Minister Vincent Van Quickenborne: Mevrouw Dillen, de VSSE 

is een organisatie in volle groei en ontwikkeling. Het aantal personeels-
leden bedraagt intussen bijna 900 mensen, terwijl het aan het begin van 
de legislatuur iets minder dan 600 medewerkers bedroeg. Er zijn niet 
alleen ontwikkelingen op het vlak van het aantal personeelsleden, maar 
ook op het vlak van de digitale transformatie. De voorbije jaren zijn ver-
schillende modules in gebruik genomen. In de loop van de maand juni 
is een belangrijke stap in dat proces gezet door de kern van het oude 
systeem te vervangen. Het klopt dat er daarbij een aantal moeilijkheden 
is gerezen die meer impact hadden dan voorzien. Dat kan gebeuren 
met informaticaprojecten. 
 
De VSSE lanceerde tegelijkertijd met het IT-systeem haar nieuw onder-
zoeksmodel met een nieuwe structuur, die beter aangepast is aan de 
exponentiële toename van gegevens en de grotere professionele spe-
cialisaties. Dat nieuwe model en de specialisatie hebben ook een aantal 
vragen opgeroepen die meer te maken hebben met procedures dan met 
IT. Dat is uiteraard veel verandering tegelijkertijd: een nieuw IT-systeem 
en een nieuwe manier van werken. Naast het technische probleem is er 
ook het change management dat met dergelijke veranderingen gepaard 
moet gaan. Ook op dat vlak heeft de VSSE een tand moeten bijsteken. 
Om de problemen te verhelpen, zijn verschillende acties ondernomen. 
Zo is er bijvoorbeeld wekelijks interactie tussen gebruikers en IT om de 
problemen aan te kaarten en oplossingen te vinden. Er zijn ook verschil-
lende werkgroepen opgericht. Er zijn bijvoorbeeld taskforces opgericht 
voor opleiding en voor het controleren van de integriteit van gegevens. 
De directie communiceert regelmatig met het personeel over de proble-
men die zich voordoen en sinds juni zijn er twaalf mededelingen speci-
fiek over het nieuwe systeem verzonden.  
 
Wat uw tweede vraag betreft, werd het nieuwe systeem dus in juni ge-
lanceerd. Nationale en internationale partners werden op voorhand ge-
waarschuwd voor de overgangssituatie en voor het feit dat informatie 

04.02  Vincent Van Quicken-

borne, ministre: Plusieurs modules 
ont été mis en service au cours des 
dernières années et, en juin, le 
cœur de l'ancien système a égale-
ment été remplacé. Au cours de 
l'opération sont apparus un certain 
nombre de problèmes, dont l'inci-
dence a été plus importante que 
prévu. En même temps que le nou-
veau système informatique, un nou-
veau modèle de recherche a égale-
ment été lancé. De nombreuses 
questions posées dans ce cadre 
concernaient davantage les procé-
dures que l'informatique. Aux as-
pects techniques s'ajoute la gestion 
du changement qui doit accompa-
gner un tel processus. 
 
Plusieurs actions ont été entre-
prises. Des interactions sont pré-
vues chaque semaine entre les uti-
lisateurs et les informaticiens afin 
d'évoquer les problèmes et de les 
résoudre. Des groupes de travail 
sont chargés de la formation et du 
contrôle de l'intégrité des données. 
La direction diffuse régulièrement 
des communications destinées au 
personnel à propos de ces pro-
blèmes. Depuis juin, douze notifica-
tions au sujet du nouveau système 
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met een lagere prioriteit trager verwerkt zou kunnen worden, maar er 
wordt wel degelijk toegezien op een correcte werking van de dienst. 
Voor zover bekend zijn er dus geen negatieve gevolgen geweest op het 
vlak van de veiligheid.  
 
Wat uw derde vraag betreft, namen de voorbereidingen meerdere jaren 
in beslag. De voorbereidingsfasen voor het nieuwe IT-systeem en het 
nieuwe onderzoeksmodel werden gelijktijdig uitgevoerd. Hiervoor heeft 
de dienst ook verschillende buitenlandse modellen bestudeerd. De 
doelstellingen van het nieuwe systeem werden in 2016, bij de start van 
de voorbereiding, als volgt gedefinieerd: het beheer van grote hoeveel-
heden gegevens mogelijk maken, het beheer van gegevens in verschil-
lende formaten mogelijk maken en een rechtstreekse en vlottere toe-
gang tot meer gegevens bieden. 
 
In verband met uw vierde vraag is de directie zich ervan bewust dat het 
systeem nog moet evolueren. Bugs moesten worden weggewerkt en de 
datakwaliteit moest worden gegarandeerd. De werkprocessen van het 
onderzoeksmodel moesten op punt worden gesteld. Ik herinner eraan 
dat dit proces na de aanslagen in 2016 in gang is gezet. Deze legisla-
tuur zijn er opnieuw budgetten vrijgemaakt. Het was dus hoog tijd om 
het systeem effectief in gebruik te nemen. 
 
De algemene directie was zich bewust van de moeilijkheden van de oe-
fening, maar heeft de problemen nooit geminimaliseerd. De invoering 
was aanvankelijk gepland voor maart, maar werd uitgesteld naar juni. 
 
Het systeem is dus de fase van evolutief onderhoud ingegaan. Het zal 
nog een stevige inspanning van iedereen vergen om het te verbeteren. 
Onze inlichtingendienst heeft nu eenmaal een modern systeem nodig 
waarmee het grote volumes kan ontsluiten. Met het oude systeem was 
dat niet mogelijk. Dat was overigens ook een van de conclusies van de 
parlementaire onderzoekscommissie. 
 
Inzake het aantal personeelsleden, staat u me toe erop te wijzen dat de 
VSSE een enorme stijging van het aantal personeelsleden heeft ge-
kend, zoals ik al zei, namelijk van 580 in oktober 2020 naar 893 op 1 
oktober 2023. In 2023 hadden tot 1 september 9 mensen ontslag geno-
men. De redenen daarvoor zijn uiteenlopend. Ter vergelijking, in heel 
2022 namen 18 mensen ontslag. Ontslagen vertegenwoordigen dus 1 
tot 2 % van het personeelsbestand, wat vergelijkbaar is met de rest van 
de arbeidsmarkt. 
 
In uw laatste punt vraagt u naar de totale kostprijs. Het IT-project, ge-
start in 2016, heeft in zijn geheel afgerond 31 miljoen euro gekost. Daar-
onder vallen de kosten voor ontwikkeling, software, personeel en ook 
hardware. 
 

ont été envoyées. 
 
Les partenaires nationaux et inter-
nationaux ont été informés de la 
transition vers le nouveau système 
et du possible retard dans le traite-
ment d'informations moins  
prioritaires. On veille au bon fonc-
tionnement du service. Il n'y a pas 
eu d'effets négatifs pour la sécurité.  
 
Les préparatifs ont commencé en 
2016 et ont duré plusieurs années. 
Des modèles étrangers ont égale-
ment été étudiés. Le gouvernement 
a de nouveau dégagé des budgets. 
Il était grand temps d’utiliser ce sys-
tème.  
 
La direction est consciente que le 
système doit encore évoluer. Des 
bogues doivent être supprimés, la 
qualité des données doit être assu-
rée et le modèle de recherche doit 
être mis au point. La direction n'a ja-
mais minimisé les problèmes. La 
mise en œuvre a été reportée de 
mars à juin. Notre service de rensei-
gnement a besoin d'un système mo-
derne capable d'accéder à de gros 
volumes. Ce n'était pas possible 
avec l'ancien système. Telle était 
l'une des conclusions de la commis-
sion d'enquête parlementaire après 
les attentats. 
 
En octobre 2020, 580 personnes 
travaillaient à la Sûreté de l’État 
(VSSE), contre 893 aujourd’hui. En 
2022, 18 personnes ont démis-
sionné; en 2023, jusqu'au 1er sep-
tembre, 9. Cela représente 1 % à 
2 %, comme partout ailleurs sur le 
marché du travail.  
 
Le projet informatique a coûté 
31 millions d'euros.  
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

05 Vraag van Marijke Dillen aan Vincent Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over "De ver-

strenging van de regels rond openbare aanbestedingen om buitenlandse spionage te vermijden" 
(55038258C) 

05 Question de Marijke Dillen à Vincent Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur "Le dur-

cissement des règles relatives aux marchés publics afin d'éviter l'espionnage étranger" (55038258C) 
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05.01  Marijke Dillen (VB): Mijnheer de minister, ik verwijs naar de 

schriftelijke versie van mijn vraag. 
 
De federale regering heeft de regels verstrengd rond openbare aanbe-
stedingen om spionage en sabotage uit het buitenland te vermijden. Te-
recht. Bedrijven die niet betrouwbaar zijn of de beveiliging van gege-
vens niet kunnen garanderen, zullen gemakkelijker worden geweerd 
van openbare aanbestedingen. Het gaat blijkbaar onder meer over 
overheidsopdrachten voor de installatie van camera's, de aanlevering 
van scanners voor de douane of opdrachten in de buurt van kritieke 
infrastructuur: ze houden een risico in op spionage en sabotage door 
buitenlandse mogendheden. De Staatsveiligheid heeft nieuwe regels 
uitgewerkt om het risico zo klein mogelijk te houden. Kan de minister 
hierover meer toelichting geven? 
 
Concreet wordt het verplicht om bij het uitschrijven van een overheids-
opdracht aan de hand van een quickscan na te gaan of die opdracht 
een risico vormt voor de nationale veiligheid. Zo ja, dienen er een aantal 
bijkomende voorzorgsmaatregelen te worden genomen. Kan de minis-
ter mij een overzicht geven van het aantal bedrijven dat in het verleden 
werd uitgesloten van leveringen, werken of diensten voor militaire of ge-
voelige doeleinden? Binnen welke sectoren waren deze bedrijven pro-
fessioneel actief? 
 
Ook indien het niet gaat om militaire of gevoelige doeleinden zijn er ex-
tra maatregelen mogelijk om af te wijken rond de normale regels rond 
openbare aanbestedingen. Kan de minister hierover meer toelichting 
geven? Op basis van welke criteria dient er te worden gemotiveerd 
waarom bepaalde bedrijven geweigerd worden? Zijn er juridisch gezien 
voldoende waarborgen ingebouwd dat deze maatregelen geen aanlei-
ding kunnen geven tot juridische betwistingen? 
 

05.01  Marijke Dillen (VB): Le gou-

vernement a durci les règles rela-
tives aux marchés publics en vue 
d'éviter tout acte d'espionnage et de 
sabotage depuis l'étranger.  
 
Le ministre peut-il nous donner des 
précisions à ce sujet? Pouvons-
nous obtenir un aperçu du nombre 
d'entreprises qui ont été exclues 
dans le passé? Sur la base de quels 
critères des entreprises sont-elles 
refusées? Disposons-nous de ga-
ranties juridiques suffisantes pour 
éviter toute contestation?  
 

05.02 Minister Vincent Van Quickenborne: Mevrouw Dillen, bepaalde 

gunningen voor overheidsopdrachten aan bedrijven houden risico’s in 
op het vlak van spionage en sabotage door buitenlandse mogendhe-
den. De Veiligheid van de Staat heeft daarom in het Coördinatiecomité 
voor Inlichtingen en Veiligheid en in samenspraak met de dienst Over-
heidsopdrachten maatregelen uitgewerkt om overheidsopdrachten voor 
dat risico te behoeden. 
 
In die context werden drie teksten opgesteld om aanbesteders te sen-
sibiliseren en te helpen. Een eerste tekst betreft een quick scan of me-
thodologie waarmee de aanbesteder een voorafgaande risicoanalyse 
uitvoert. Een tweede tekst omvat een toolbox of gids inzake het toepas-
selijke rechtskader en instrumenten die ter beschikking staan van de 
aanbesteders. De derde tekst is de omzendbrief die de federale aanbe-
stedende overheden verplicht de toolbox en de quick scan te gebruiken. 
 
De toolbox bevat uitleg en toepassingsvoorwaarden voor bestaande ju-
ridische instrumenten, zoals artikel 33 van de wet inzake overheidsop-
drachten, dat een uitzondering bepaalt voor de sectoren Defensie en 
Veiligheid. 
 
Voor sommige instrumenten die de aanbestedende overheden kunnen 
gebruiken, zoals de keuze van de procedure en de uitsluiting van on-
dernemers uit derde landen, is geen bijzondere motivering vereist. Voor 
andere is dat wel het geval. Omdat artikel 33 ingrijpt op de vrije markt, 
is het logisch dat het inroepen ervan moet worden gemotiveerd en dat 

05.02  Vincent Van Quicken-

borne, ministre: En collaboration 
avec le service des marchés pu-
blics, la VSSE a élaboré des me-
sures pour prévenir le risque que re-
présentent certaines adjudications 
de marchés publics en matière d'es-
pionnage depuis l'étranger. Trois 
textes ont été rédigés en vue d'aider 
les adjudicateurs: un quickscan per-
mettant une analyse préalable des 
risques, une boîte à outils contenant 
le cadre et les instruments juri-
diques disponibles et une circulaire 
obligeant les services publics fédé-
raux à utiliser la boîte à outils et le 
quickscan. 
 
La boîte à outils comprend des ex-
plications sur les conditions d'appli-
cation des instruments juridiques, 
telles que celle énoncée à l'article 
33 de la loi sur les marchés publics, 
qui prévoit une exception pour les 
secteurs de la défense et de la sé-
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de motivering kan worden getoetst door de Raad van State. Er moet 
worden aangetoond dat essentiële veiligheidsbelangen van het land 
niet op een andere manier kunnen worden gewaarborgd dan door af te 
wijken van de regels op de overheidsopdrachten. Het recente arrest van 
de Raad van State over containerscanners in de haven van Antwerpen 
met nummer 256.645, Nuktech tegen de Belgische Staat, is daarvan 
een voorbeeld. 
 
De uitleg en de toepassingsvoorwaarden die in de toolbox worden ver-
meld, veranderen niets aan de beroepsmogelijkheden bij de Raad van 
State. België blijft een open en transparant kader voor overheidsop-
drachten voorstaan. Daarvoor is een controle door de Raad van State 
van groot belang. De toolbox reikt dus instrumenten aan die aankopers 
kunnen gebruiken om een opdracht zo te schrijven dat de veiligheids-
belangen worden gewaarborgd, en helpt aankopers om bepaalde keu-
zes te motiveren. 
 
Het gaat hier voorlopig niet om de aanpassing van de regelgeving zelf. 
Een dergelijke aanpassing wordt onderzocht in een Europese context. 
 
Voor zover ik weet, bestaan er geen statistieken over de uitsluiting van 
bedrijven voor overheidsopdrachten. 
 

curité. Étant donné que cet ar-
ticle interfère avec la liberté du mar-
ché, il convient de motiver que les 
intérêts essentiels de sécurité du 
pays ne peuvent être garantis autre-
ment qu'en dérogeant aux règles 
des marchés publics. La motivation 
peut être évaluée par le Conseil 
d'État.  
 
Les possibilités de recours devant le 
Conseil d'État restent inchangées. 
Le cadre des marchés publics reste 
ouvert et transparent. La boîte à ou-
tils aide les acheteurs à rédiger et à 
motiver les marchés. Il ne s’agit pas 
d’adapter la réglementation elle-
même. Une telle adaptation est exa-
minée dans un contexte européen. 
Je n'ai pas connaissance de statis-
tiques sur les cas où des entre-
prises sont exclues de marchés pu-
blics.  
 

05.03  Marijke Dillen (VB): Mijnheer de minister, ik dank u voor uw 

antwoord. 
 

 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

06 Vraag van Marijke Dillen aan Vincent Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over "De samen-

werking met de CEPEJ over de kwaliteit van de justitie" (55038259C) 

06 Question de Marijke Dillen à Vincent Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur "La coo-

pération avec la CEPEJ concernant la qualité de la Justice" (55038259C) 
 

06.01  Marijke Dillen (VB): Recentelijk heeft de FOD Justitie een dele-

gatie ontvangen van de Europese Commissie voor de Efficiëntie van 
Justitie van de Raad van Europa (CEPEJ). Verschillende thema's kwa-
men aan bod die focussen op een kwaliteits- en efficiëntie-injectie van 
Justitie, zoals de versterking van de samenwerking tussen FOD Justitie 
en de CEPEJ, een betere kennis van de tools en instrumenten van de 
CEPEJ en de lopende digitaliseringsprojecten binnen FOD Justitie. 
 
Kan de minister een meer en gedetailleerde concrete toelichting geven 
betreffende de thema's die werden behandeld?   
 
Welke concrete resultaten werden hieraan gekoppeld? Is er voorzien in 
een opvolgingsvergadering? Zo ja, op welke wijze en wanneer? Zo 
neen, waarom niet? 
 
Het Belgisch deel van het evaluatieverslag van de rechtsstelsels van de 
CEPEJ werd voorgesteld. De resultaten werden inmiddels gepubli-
ceerd. Welke conclusies werden er hieruit getrokken voor de werking 
van de Justitie in ons land? 
 

06.01  Marijke Dillen (VB): Le SPF 

Justice a récemment accueilli une 
délégation de la Commission euro-
péenne pour l'efficacité de la justice 
(CEPEJ) instituée au sein du Con-
seil de l'Europe. 
 
Quels ont été les thèmes abordés? 
Une réunion de suivi est-elle pré-
vue? Quelles conclusions ont été ti-
rées du volet belge du rapport 
d'évaluation des systèmes juri-
diques?  
 

06.02 Minister Vincent Van Quickenborne: Op 30 mei en 1 juni 2023 

heeft de FOD Justitie inderdaad een delegatie ontvangen van dat se-
cretariaat. De bedoeling van die vergadering was om van gedachten te 

06.02  Vincent Van Quicken-

borne, ministre: L'objectif était de 
procéder à un échange de vues sur 
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wisselen over de verbetering van de kwaliteit en de efficiëntie van Jus-
titie.  
 
We hebben gesproken over de versterking van de samenwerking van 
de FOD Justitie en het secretariaat van die organisatie, een betere ken-
nis van de Belgische justitie en de projecten die bij ons lopen, aan de 
hand van presentaties van het Hof van Cassatie, de Hoge Raad voor 
de Justitie, de beide colleges en ook het IGO en de FOD Justitie.  
 
Het evaluatieverslag van de CEPEJ werd gepresenteerd, net als de me-
thodologie, de controlemechanismes en een dynamische gegevens-
bank van de rechtsstelsels.  
 
Wat uw tweede vraag betreft, ging het over een eerste ontmoeting. De 
basis voor een toekomstige samenwerking werd gelegd. De ontmoeting 
heeft het mogelijk gemaakt om de deelname en het engagement van 
de Belgische Justitie in de werkzaamheden van de CEPEJ te bevesti-
gen en te ondersteunen. U moet ook weten dat meerdere magistraten 
uit ons land aangewezen zijn als lid van een van de werkgroepen. Het 
was ook de gelegenheid om inzicht te verschaffen in het Belgische rech-
telijke landschap.  
 
Ik wil ook meedelen dat de vergadering van het netwerk van referentie-
rechtbanken van de CEPEJ zal plaatsvinden in Mechelen in 2024, pa-
rallel met ons Belgische voorzitterschap van de Europese Unie.  
 
Wat uw derde vraag betreft, is het evaluatieverslag, dat om de twee jaar 
wordt gepubliceerd, het resultaat van een regelmatige evaluatie van de 
rechtstelsels van de lidstaten. Welke zijn de belangrijkste conclusies? 
Uit het verslag blijkt dat België, wat de toegang tot justitie betreft, een 
groot bedrag voor juridische bijstand aan een hoog aantal zaken toe-
kent. Daardoor neemt ons land een goede plaats in op de Europese 
schaal.  
 
Wat ICT betreft, scoort ons land beter dan in 2018. Dat bewijst dat het 
digitaliseren van Justitie een prioriteit was in ons land. Die prioriteit 
wordt voornamelijk geconcretiseerd door het digitale transformatiepro-
gramma en wordt medegefinancierd met Europese middelen. U weet 
dat die transformatie volop aan de gang is. Met de allerlaatste ontwik-
kelingen werd nog geen rekening gehouden in de evaluatie.  
 

l'amélioration de la qualité et de l'ef-
ficacité de la justice. Nous avons 
abordé le renforcement de la colla-
boration entre le SPF Justice et le 
secrétariat de la CEPEJ, ainsi 
qu'une meilleure connaissance de 
la justice belge et des projets en 
cours dans notre pays. Le rapport 
d'évaluation de la CEPEJ a égale-
ment été présenté. 
 
Il s'agissait d'une première ren-
contre, durant laquelle les bases 
d'une collaboration future ont été je-
tées. Plusieurs magistrats de notre 
pays ont été désignés comme mem-
bres d'un des groupes de travail. 
 
La réunion du réseau des tribunaux 
de référence de la CEPEJ aura lieu 
à Malines en 2024, en marge de la 
présidence belge de l'Union euro-
péenne. 
 
Il ressort du rapport d'évaluation 
biennal qu'en matière d'accès à la 
justice, la Belgique consacre un 
montant substantiel à l'assistance 
juridique dans un grand nombre 
d'affaires. Elle est dès lors bien pla-
cée sur l'échelle européenne. En 
matière d'informatique, elle est 
mieux classée qu'en 2018. Elle est 
en pleine transformation. Cette éva-
luation ne tient pas compte des tout 
derniers développements.  
 

06.03  Marijke Dillen (VB): Mijnheer de minister, dank u wel voor uw 

gedetailleerde antwoord.  
 

 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

07 Vraag van Marijke Dillen aan Vincent Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over "De ratten-

plaag in de gevangenis van Sint-Gillis" (55038266C) 

07 Question de Marijke Dillen à Vincent Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur "La proli-

fération des rats à la prison de Saint-Gilles" (55038266C) 
 

07.01  Marijke Dillen (VB): Uit recente berichten blijkt dat er opnieuw 

een rattenplaag is in de gevangenis van Sint-Gillis. Dit fenomeen is niet 
nieuw. Vorig jaar al klaagde het gevangeniswezen in zijn jaarrapport de 
rattenplaag aan. Volgens deze Toezichtraad is de gevangenis van Sint-
Gillis een morbide omgeving. Volgens de Directie is er een hygiëneplan 
tegen ratten in werking getreden. 

07.01  Marijke Dillen (VB): Selon 

des informations récentes, la prison 
de Saint-Gilles est de nouveau in-
festée de rats. D'après la direction 
de la prison, un plan d'hygiène est 
entré en vigueur. 



 04/10/2023 CRIV 55 COM 1190 
 

CHAMBRE-5E SESSION DE LA 55E LEGISLATURE 2022 2023 KAMER-5E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

36 

 
Kan de minister hierover meer toelichting geven? Deze problematiek is 
niet nieuw. Welke initiatieven heeft de minister genomen sinds het begin 
van de legislatuur om een oplossing ten gronde uit te werken? 
 
Heeft de minister kennis van andere gevangenissen in dit land die ook 
kampen met deze problematiek? Zo ja, welke initiatieven zijn er daar 
genomen om een oplossing ten gronde uit te werken? 
 
De Directie van de gevangenis van Sint-Gillis heeft een hygiëneplan 
tegen ratten in werking gesteld. Op welke wijze wordt dit door de minis-
ter ondersteund? Worden er hiervoor bijkomende middelen ter beschik-
king gesteld?  
 

 
Le ministre peut-il détailler ce plan? 
Débloquera-t-il des moyens com-
plémentaires pour sa mise en 
œuvre? Quelles initiatives le mi-
nistre a-t-il prises depuis le début de 
la législature pour élaborer une so-
lution sur le fond? D'autres prisons 
de notre pays sont-elles confron-
tées à la même problématique? 
Quelles initiatives y ont-elles été 
prises?  
 

07.02 Minister Vincent Van Quickenborne: Ik wil er in de eerste plaats 

op wijzen dat de beelden die op sociale media circuleren over de staat 
van de gevangenis van Sint-Gillis oude opnames blijken te zijn die  
dateren van meer dan een jaar geleden. Sindsdien is de situatie in po-
sitieve zin veranderd. Mijn administratie heeft ook foto’s gestuurd van 
de binnenplaats die genomen zijn op 7 augustus 2023. Op die foto’s is 
er te zien dat er voldoende aandacht is besteed aan de netheid van de 
binnenplaatsen. Ik zal u die foto’s bezorgen zodat u de tegenstrijdigheid 
kunt zien met de beelden die circuleren.  
 
Het hygiëneprobleem in de gevangenis is echter al lang bekend. De 
gevangenis van Sint-Gillis heeft alles in het werk gesteld om op ver-
schillende manieren opnieuw tot een aanvaardbaar niveau van hygiëne 
te komen. Er is een hygiëneplan opgesteld. Het bedrijf Rentokil komt 
regelmatig ongedierte bestrijden. Het afval wordt uit de gemeenschap-
pelijke ruimte verwijderd en de binnenplaats wordt regelmatig schoon-
gemaakt. Er is een team van gedetineerden samengesteld om binnen- 
en buitenruimten schoon te maken. Er wordt in elke cel twee keer per 
dag langsgegaan om het afval te verwijderen. Die maatregelen hebben 
hun vruchten afgeworpen. Men heeft daar nu immers bijna geen last 
meer van ongedierte. 
 
Er zijn geen andere gevangenissen die te kampen hebben met ratten-
plagen die momenteel niet onder controle zijn door regelmatige behan-
deling. 
 

07.02  Vincent Van Quicken-

borne, ministre: Les images qui cir-
culent sur les réseaux sociaux à 
propos de l'état de la prison de 
Saint-Gilles remontent à plus d'un 
an. Depuis, la situation s'est amélio-
rée. Mon administration a égale-
ment pris des photos montrant 
qu'une attention suffisante est dé-
sormais accordée à la propreté des 
cours. 
 
Avec le plan hygiène, la prison met 
tout en œuvre pour ramener l'hy-
giène de l'établissement à un niveau 
acceptable. Rentokil vient régulière-
ment se débarrasser des nuisibles, 
les ordures sont retirées des com-
muns et la cour est nettoyée à inter-
valles réguliers. Une équipe de dé-
tenus nettoie les espaces intérieurs 
et extérieurs. Chaque cellule est vi-
sitée deux fois par jour pour jeter les 
déchets. Grâce à ces mesures, il n'y 
a pratiquement plus de nuisibles. 
 
Dans d'autres prisons, il n'y a ac-
tuellement aucune infestation de 
rats qui ne soit pas contrôlée par un 
traitement régulier.  
 

07.03  Marijke Dillen (VB): Ik heb een bedenking. U zegt dat de foto’s 

die in de grote vakantie circuleerden oude foto’s van een hele tijd gele-
den zijn. Deze vraag is immers al een oude vraag. Uit uw antwoord blijkt 
de situatie vandaag beter te zijn. Waarom neemt u dan niet het initiatief 
om die foto’s ook in de media te verspreiden? Nu blijft bij de lezers het 
beeld namelijk hangen dat er in Sint-Gillis een aanzienlijke rattenplaag 
is. Dat blijkt dan niet meer het geval te zijn. De problematiek van het 
ongedierte blijkt onder controle te zijn. Waarom reageert u dan niet pro-
actief om dat aan te tonen? 
 

07.03  Marijke Dillen (VB): Pour-

quoi le ministre ne diffuse-t-il pas 
ces images dans les médias? Au-
jourd'hui, l'image que l’on retient est 
celle de l’infestation de rats à la pri-
son de Saint-Gilles, alors que ce 
n'est apparemment plus le cas.  
 

07.04 Minister Vincent Van Quickenborne: Dat is een goede sugges-

tie voor het gevangeniswezen. Ik zal het aan hen overzenden.  
 

07.04  Vincent Van Quicken-

borne, ministre: Je transmettrai 
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cette suggestion au système péni-
tentiaire.  
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

08 Vraag van Marijke Dillen aan Vincent Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over "Het lekken 

van geheime informatie door de Staatsveiligheid" (55038267C) 

08 Question de Marijke Dillen à Vincent Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur "Les fuites 

d'informations confidentielles de la Sûreté de l'État" (55038267C) 
 

08.01  Marijke Dillen (VB): Mijnheer de minister, ik verwijs naar de 

schriftelijke voorbereiding van mijn vraag. 
 
“De Staatsveiligheid moet een halte toeroepen aan het lekken over ge-
voelige informatie" luidde de duidelijke waarschuwing van het Comité I. 
Volgens het Comité I zijn er extra maatregelen nodig om te voorkomen 
dat gevoelige informatie van de Staatsveiligheid uitlekt naar de pers zo-
als verschillende incidenten de voorbije jaren over moskeeën en mos-
lims. Deze lekken kunnen kwalijke gevolgen hebben zoals  
inlichtingenbronnen in gevaar brengen. 
 
Op verschillende politieke niveaus moeten de Ministers en hun kabinet-
ten daarover systematisch via veiligheidsbriefings worden gesensibili-
seerd. Om lekken te kunnen opsporen moet de Staatsveiligheid alle no-
ta's die ze naar Ministers en andere diensten verspreidt automatisch 
individualiseren. En als er gevoelige informatie uitlekt moet daarover zo 
spoedig mogelijk een strafklacht worden ingediend bij het Parket. 
 
Kan de Minister meer toelichting geven betreffende deze waarschuwing 
door het Comité I? 
Zijn er initiatieven genomen om op verschillende politieke niveaus de 
Ministers en hun kabinetten daarover systematisch via veiligheidsbrie-
fings te sensibiliseren? Graag meer toelichting. 
Kan de Minister meer toelichting geven betreffende interne onder-
zoeken die de Staatsveiligheid zelf voert naar het lekken van gevoelige 
informatie? 
Heeft de Staatsveiligheid ter zake een intern veiligheidsbeleid? 
 

08.01  Marijke Dillen (VB): Le Co-

mité R met en garde contre des 
fuites dans la presse portant sur des 
informations sensibles de la Sûreté 
de l'État et plaide pour des briefings 
de sécurité et une distribution indivi-
duelle des notes. Lorsqu'une fuite 
se produit, une plainte pénale doit 
être déposée. Le ministre peut-il 
fournir de plus amples explications 
à ce sujet?  
 

08.02 Minister Vincent Van Quickenborne: Collega, ter verduidelij-

king, de aanbeveling van het Comité I gaat over het lekken van infor-
matie van de Veiligheid van de Staat door derden en niet over het lek-
ken van informatie door de Veiligheid van de Staat zelf. De titel van de 
vraag kan voor verwarring zorgen. 
 
Ten eerste, het Comité I toont zich terecht bezorgd over het lekken van 
informatie door derden. Die bezorgdheid wordt ook gedeeld door de 
VSSE en door andere inlichtingen- en veiligheidsdiensten. In zijn jaar-
rapport 2021 beveelt het Vast Comité I dan ook aan dat de VSSE in 
haar nota’s alle ontvangers van de nota’s vermeldt en de nota’s indivi-
dualiseert wanneer ze worden verzonden, om lekken te voorkomen. De 
aanbeveling werd nog eens herhaald in het toezichtsonderzoek naar 
aanleiding van een klacht van het Executief van de moslims. 
 
Ten tweede, de Nationale Veiligheidsoverheid is verantwoordelijk om 
de veiligheidsofficieren van de kabinetten en de leden van de Nationale 
Veiligheidsraad te briefen over de veiligheidsprincipes die nageleefd 
moeten worden. De vertegenwoordiging van de VSSE, die instaat voor 

08.02  Vincent Van Quicken-

borne, ministre: La recommanda-
tion du Comité R concerne la fuite 
d'informations de la Sûreté de l'État 
(VSSE) par des tiers. La VSSE elle-
même et d’autres services de ren-
seignement et de sécurité s’en in-
quiètent également. La recomman-
dation a été incluse dans le rapport 
annuel 2021 et a été réitérée dans 
l’enquête de contrôle suite à une 
plainte de l'Exécutif des Musulmans 
de Belgique. 
 
L'Autorité Nationale de Sécurité 
(ANS) doit briefer les officiers de sé-
curité des cabinets et les membres 
du Conseil national de sécurité sur 
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die briefing, recupereert op dat ogenblik ook alle gekwalificeerde nota’s 
uit de voorbije ambtstermijn. De hervorming van de NVO is momenteel 
in volle uitvoering. De bedoeling is dat die op termijn leidt tot een pro-
fessionelere werking. 
 
Wat uw derde en vierde vraag betreft, bij de VSSE voert het veiligheids-
bureau een onderzoek naar het lekken van geclassificeerde informatie. 
Intern controleert de dienst wie kennis had van de informatie en of de 
medewerkers kennis mochten hebben van de informatie en of zij de in-
formatie overeenkomstig de classificatieregels behandeld en bewaard 
hebben. Vervolgens bevraagt de veiligheidsofficier van de VSSE de vei-
ligheidsofficier van de bestemmelingen op de respectieve kabinetten. 
Die voeren op hun beurt een onderzoek naar de behandeling en bewa-
ring van de geclassificeerde informatie. Zij brengen verslag uit van hun 
onderzoek bij de veiligheidsofficier van de VSSE. Ongeacht het resul-
taat van het onderzoek legt de dienst na afloop van het onderzoek sys-
tematisch klacht neer bij het parket overeenkomstig het vigerende vei-
ligheidsbeleid, zoals ook al meegedeeld door de administrateur-gene-
raal ad interim aan de Begeleidingscommissie. 
 

les principes de sécurité. La repré-
sentation de la VSSE est respon-
sable de ce briefing et récupère 
également à cette occasion toutes 
les notes classifiées du mandat 
écoulé. L'ANS fait actuellement l'ob-
jet d'une réforme devant conduire à 
un fonctionnement plus profession-
nel. 
 
Au sein de la VSSE, le bureau de 
sécurité mène une enquête sur la 
fuite d'informations classifiées. En 
interne, le service vérifie qui avait 
connaissance des informations en 
question, si ces personnes en 
avaient à juste titre connaissance et 
si elles les ont traitées et conser-
vées conformément aux règles de 
classification. L'officier de sécurité 
de la VSSE interroge ensuite l'offi-
cier de la sécurité des destinataires 
dans les cabinets respectifs. Ils 
s'enquièrent à leur tour du traite-
ment et de la conservation des infor-
mations classifiées. Ils rendent 
compte de leur enquête à l'officier 
de sécurité de la VSSE. Quel que 
soit le résultat de l'enquête, le ser-
vice dépose systématiquement 
plainte auprès du parquet après 
l'enquête.  
 

08.03  Marijke Dillen (VB): Mijnheer de minister, ik begrijp dat het Co-

mité I momenteel een onderzoek voert naar het lekken van informatie 
door derden? Ik neem ook aan dat daarvan een rapport zal worden op-
gemaakt en dat het Parlement of toch minstens de Begeleidingscom-
missie daarin inzage zal krijgen. 
 

08.03  Marijke Dillen (VB): Je pars 

du principe que la commission d'ac-
compagnement compétente pourra 
prendre connaissance du rapport de 
l'enquête en cours.  
 

L'incident est clos. 
Het incident is gesloten. 
 

08.04  Marijke Dillen (VB): Mevrouw de voorzitster, ik wil mijn vraag 

nr. 55038273C over de vrijlating van een moordenaar om medische re-
denen uitstellen, gelet op het bericht dat ik net heb ontvangen. 
 

 

La présidente: La question n° 55038273C de Mme Dillen est reportée.  
 

De voorzitster: Vraag 
nr. 55038273C van mevrouw Dillen 
wordt uitgesteld.  
 

09 Vraag van Marijke Dillen aan Vincent Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over "De over-

brenging van Nederlandse gedetineerden naar Nederland" (55038300C) 

09 Question de Marijke Dillen à Vincent Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur "Le trans-

fèrement de détenus néerlandais vers les Pays-Bas" (55038300C) 
 

09.01  Marijke Dillen (VB): Mijnheer de minister, er zitten momenteel 

meer dan 500 Nederlanders in onze gevangenissen wat een aanzien-
lijke stijging betekent tegenover 2022 maar het blijkt moeilijk te zijn om 

09.01  Marijke Dillen (VB): Cette 

année, à peine 13 condamnés néer-
landais ont été transférés aux Pays-
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definitief veroordeelde Nederlanders over te brengen naar Nederland. 
Volgens berichten blijkt het dit jaar om amper 13 veroordeelden te gaan. 
In de media hebt u verklaard dat “het niet zo evident is om mensen over 
te brengen? Zowel Nederland België als de gedetineerde moet daar-
mee instemmen. Het is niet gewenst voor ons land als de criminelen in 
Nederland een lichtere straf krijgen, want we willen hen juist afschrikken 
door hen hier zeer streng te bestraffen". 
 
Graag had ik meer toelichting gekregen betreffende deze problematiek 
en de hogervermelde uitspraak . 
 
Voorziet het Verdrag met Nederland uitdrukkelijk dat wanneer Neder-
landers die hier veroordeeld zijn en worden overgebracht naar Neder-
land, de strafuitvoering overeenstemt met hun veroordeling in ons land? 
Zo neen, is de Minister bereid een initiatief te nemen teneinde het Ver-
drag te wijzigen en dit als een automatisme in te schrijven? 
 
Voorziet het Verdrag eveneens dat de toestemming van beide landen 
en van de gedetineerde vereist is? Zo ja, zou het geen vanzelfsprekend-
heid zijn dat ook hier een vorm van automatisme wordt ingeschreven 
en dat de overbrengingsprocedure vlug nadat de Nederlanders die hier 
definitief veroordeeld zijn wordt opgestart? Gezien de overbevolking in 
onze gevangenissen is dit immers wenselijk. 
 

Bas, alors que plus de 500 Néerlan-
dais sont incarcérés dans nos pri-
sons. Dans les médias, le ministre a 
déclaré qu'il n'était pas aisé d'orga-
niser un transfèrement. Peut-il expli-
quer ces propos?  
 

09.02 Minister Vincent Van Quickenborne: Er is inderdaad een toe-

name van Nederlandse gevangenen in de Belgische gevangenissen. 
Dat is uiteraard het gevolg van het Sky ECC-onderzoek, waarvoor Bel-
gië en Nederland nauw samenwerken.  
 
De straffen voor drughandel of het uithalen van cocaïne zijn in België 
doorgaans zwaarder dan in Nederland. Daarom geniet het in de regel 
de voorkeur van onze justitie om de misdadigers in België te berechten.  
 
Op het vlak van overbrengingen verloopt de samenwerking met Neder-
land goed. Het gaat dan om de overbrenging na berechting en veroor-
deling in ons land met het oog op de strafuitvoering in Nederland. De 
cijfers uit het persartikel vragen om nuancering. Op 21 augustus 2023 
waren er 399 Nederlandse onderdanen gedetineerd in de Belgische ge-
vangenissen. Slechts 169 van hen zijn definitief veroordeeld en komen 
in aanmerking voor een overbrenging naar Nederland. In 2023 werden 
tot nu toe 21 veroordeelden naar Nederland overgebracht. Voor dit jaar 
staan er nog verschillende overbrengingen gepland. Er werden in 2023 
tot nog toe 43 dossiers geopend.  
 
Bij een overbrenging moeten procedures gevolgd worden. In Nederland 
bijvoorbeeld verleent de arrondissementsrechtbank in Arnhem een ad-
vies omtrent de vraag tot overbrenging van een persoon naar Neder-
land. Het is finaal de bevoegde dienst binnen het ministerie van Justitie 
in Nederland, die de eindbeslissing tot overbrenging neemt. Die proce-
dure neemt een aantal maanden in beslag.  
 
De net vermelde cijfers betreffen slechts een deel van de overbrengin-
gen, namelijk deze die op initiatief van de FOD Justitie door de Prisoner 
Transfer Unit zijn uitgevoerd. Het is belangrijk om te weten dat een groot 
deel Nederlandse onderdanen van Belgische gevangenissen naar Ne-
derland overgebracht wordt op basis van een terugkeergarantie, nadat 
ze eerder op basis van een Europees aanhoudingsbevel aan België 
werden overgeleverd. Eenmaal de persoon in België is veroordeeld, zal 

09.02  Vincent Van Quicken-

borne, ministre: À la suite de l'en-
quête sur le réseau Sky ECC, on ob-
serve une augmentation du nombre 
de détenus néerlandais dans les pri-
sons belges. En ce qui concerne les 
transfèrements, la coopération avec 
les Pays-Bas est efficace. Le 
21 août 2023, 399 ressortissants 
néerlandais étaient détenus dans 
les prisons belges. Seuls 169 
d'entre eux ont fait l'objet d'une con-
damnation définitive et remplissent 
les conditions d'un transfèrement 
vers les Pays-Bas. En 2023, 21 con-
damnés ont déjà été transférés vers 
les Pays-Bas. Plusieurs autres 
transfèrements sont encore prévus 
cette année. En 2023, 43 dossiers 
ont déjà été ouverts. 
 
Un transfèrement passe par des 
procédures qui durent plusieurs 
mois. Les chiffres mentionnés ne 
concernent qu'une partie des trans-
fèrements. Une grande part des dé-
tenus sont transférés vers les Pays-
Bas sur la base d'une garantie de 
retour, après avoir été remis à la 
Belgique en vertu d'un mandat d'ar-
rêt européen.  
 
En principe, le consentement de la 
personne condamnée est requis 
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hij terugkeren naar Nederland om daar zijn straf uit te zitten. Dat gebeurt 
steeds op initiatief van het openbaar ministerie in uitvoering van de te-
rugkeergarantie.  
 
Overbrengingen op basis van die terugkeergarantie zijn niet opgeno-
men in de bovenstaande cijfers. Het aantal Nederlanders dat overge-
bracht wordt is dus hoger dan de beschikbare statistieken aangeven. 
 
In principe is voor de overbrenging de instemming van de veroordeelde 
persoon vereist. Vaak verzet een gedetineerde zich tegen zijn overbren-
ging. Dat heeft voornamelijk betrekking op de overbrenging naar derde 
landen. De overbrenging van gevonniste personen tussen Nederland 
en België wordt echter geregeld door Europees recht, met name het 
kaderbesluit van 2008. 
 
Een overbrenging zonder instemming is mogelijk naar het land waarvan 
de gevonniste persoon onderdaan is of waar hij woonachtig is. Het ver-
zet van de persoon vormt daarom geen belemmering voor een over-
dracht naar Nederland. De erkenning van het vonnis en de tenuitvoer-
legging van de straffen zijn verplicht, tenzij door de uitvoerende staat 
een van de weigeringsgronden uit het kaderbesluit kan worden ingeroe-
pen. Zo kan de erkenning worden geweigerd indien de betrokkene nog 
minder dan zes maanden van zijn straf moet ondergaan. Soms kan het 
ook gebeuren dat na het Belgische vonnis Nederland beslist om het 
verblijfsrecht van de betrokkene in te trekken, zodat een overbrenging 
zonder instemming onmogelijk wordt. 
 
Wat uw tweede vraag betreft, bestaat daarvoor al een regeling in het al 
vermelde kaderbesluit. In overeenstemming met dat besluit kan de uit-
voerende staat de aard of de duur van de straf aanpassen indien die 
onverenigbaar zou zijn met het recht van de uitvoerende staat. In de 
praktijk gebeurt dat zeer zelden. België erkent bijna altijd (…) veroorde-
lingen, inclusief de hoogte van de opgelegde straf. Zodra de persoon is 
overgebracht, wordt de uitvoering van de straf volledig bepaald door het 
recht van de uitvoerende staat.  
 
Tot slot, wat uw derde vraag betreft, is er dus geen instemming vereist. 
Mijn diensten voeren een actieve politiek inzake overbrenging, die on-
der meer de volgende vormen aanneemt: we hebben de Prisoner 
Transfer Unit versterkt met extra personeel – daardoor worden er nu al 
meer overbrengingsdossiers opgestart –, we identificeren en screenen 
proactief gedetineerden die in aanmerking komen voor overbrenging, 
we werken heel nauw samen met de griffies van de gevangenissen om 
hen te wijzen op de mogelijkheden tot overbrenging en er is een folder 
in achttien talen gemaakt die de gedetineerden moet overtuigen om in 
te stemmen met een overbrenging naar het land van herkomst, met het 
oog op een betere re-integratie.  
 

pour son transfèrement. Souvent, 
un détenu s'y oppose, surtout lors-
qu'il s'agit d'un transfèrement vers 
des pays tiers. Le transfèrement de 
personnes condamnées entre les 
Pays-Bas et la Belgique est toute-
fois réglementé par la décision-
cadre de 2008, qui autorise en prin-
cipe un transfèrement sans consen-
tement. En revanche, la reconnais-
sance du jugement et l'exécution 
des peines sont obligatoires. 
 
Mes services mènent une politique 
active en matière de transfèrement, 
notamment grâce à un renforce-
ment de la Prisoner Transfer Unit, 
un screening proactif, une coopéra-
tion étroite avec les greffes des pri-
sons et un prospectus en 18 
langues. 
 
La décision-cadre prévoit égale-
ment une disposition permettant à 
l'État d'exécution d'adapter la na-
ture ou la durée de la peine si celle-
ci s'avère inconciliable avec le droit 
de cet État. Cela ne se produit que 
très rarement dans la pratique.  
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

10 Vraag van Marijke Dillen aan Vincent Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over "De agres-

sieproblematiek in de gevangenis van Antwerpen (staking na geweld tegen medisch personeel)" 
(55038309C) 

10 Question de Marijke Dillen à Vincent Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur "Les agres-

sions à la prison d'Anvers (grève consécutive aux violences envers le personnel médical)" (55038309C) 
 

10.01  Marijke Dillen (VB): Opnieuw hebben cipiers, zorgmedewerkers 10.01 Marijke Dillen (VB): Le 
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en keukenpersoneel van de gevangenis in de Antwerpse Begijnenstraat 
op vrijdag 11 augustus jl. gestaakt na het zoveelste geval van agressie 
door een gedetineerde waarvan ditmaal een zorgmedewerker het 
slachtoffer was. Het personeel is terecht op straat gekomen omdat ze 
het beu zijn als boksbal te dienen. Deze problematiek is niet nieuw en 
de oorzaken zijn gekend. Vooral de overbevolking ligt vaak aan de basis 
van deze agressie, naast het gegeven dat de grenzen bij gedetineerden 
om agressie te gebruiken meer en meer vervagen. 
 
Het gevangenispersoneel klaagt ook aan dat er quasi geen gevolg 
wordt gegeven aan agressie van gedetineerden naar het personeel. 
Ook het feit dat er geen aandacht wordt besteed aan de verbetering van 
hun statuut blijft een doorn in het oog. Zo wachten ze bijvoorbeeld al 
twintig jaar op een loonopslag en dit tot op heden zonder resultaat. 
 
Kan de minister meer toelichting geven betreffende dit zoveelste geval 
van agressie? Hoe is de toestand van het slachtoffer? Op welke wijze 
werd het slachtoffer begeleid? Heeft er inmiddels overleg plaatsgevon-
den met het gevangenispersoneel? Zo ja, wanneer en wat zijn de resul-
taten? 
 
Welk gevolg is er ditmaal gegeven aan dit geval van agressie? 
 
Een strenge aanpak van agressie tegen gevangenispersoneel moet de 
boodschap zijn. Is de minister bereid bij hoogdringendheid een initiatief 
te nemen om zwaardere straffen in te schrijven in het Strafwetboek? 
Gezien de toenemende problematiek mag dit niet wachten tot de inwer-
kingtreding van het nieuwe Strafwetboek. 
 
Is de minister bereid om in overleg met de minister van Ambtenarenza-
ken een initiatief te nemen om nog deze legislatuur te werken aan een 
verbetering van het statuut van het gevangenispersoneel, in het bijzon-
der de beloofde loonopslag te realiseren? 
 
Daar waar gedetineerden een rechtspositie hebben gekregen, hebben 
personeelsleden heel vaak het gevoel dat hun rechtspositie serieus is 
afgenomen. Ze voelen zich in de steek gelaten. Een aantal zaken te-
rugschroeven zou een deel van de oplossing kunnen zijn", volgens fe-
deraal secretaris bij de ACOD Robby De Kaey die 20 jaar werkte in de 
gevangenis in de Begijnenstraat en de problematiek bijzonder goed 
kent. Wat is hier het standpunt van de minister? 
 

11 août dernier, les gardiens, le per-
sonnel soignant et le personnel de 
cuisine de la prison de la Begijnens-
traat à Anvers ont cessé le travail à 
la suite de nouveaux faits d'agres-
sion commis par un détenu. Cette 
fois, la victime était une membre du 
personnel soignant. 
 
L'agression est alimentée par une 
surpopulation chronique de la pri-
son. Le personnel se plaint que pra-
tiquement aucune suite ne soit don-
née à de tels incidents. De même, le 
fait qu'aucune attention ne soit con-
sacrée à l'amélioration de son statut 
exaspère le personnel pénitentiaire. 
Ainsi, cela fait par exemple déjà 
20 ans qu'il attend en vain une aug-
mentation salariale. 
 
Le ministre peut-il fournir des préci-
sions sur ce cas d'agression? Com-
ment la victime se porte-t-elle? De 
quel accompagnement a-t-elle bé-
néficié? Une concertation a-t-elle 
entre-temps eu lieu avec le person-
nel pénitentiaire? Quelle suite a été 
donnée à ce cas d'agression? 
 
Le ministre est-il disposé à instaurer 
immédiatement des peines plus 
lourdes dans le Code pénal pour les 
faits d'agression à l'encontre du per-
sonnel pénitentiaire? 
 
Le ministre est-il disposé à prendre 
une initiative, en concertation avec 
la ministre de la Fonction publique, 
pour plancher, avant la fin de cette 
législature, sur une amélioration du 
statut du personnel pénitentiaire, y 
compris l'instauration de l'augmen-
tation salariale promise? 
 
Quelle est la position du ministre en 
ce qui concerne le statut juridique 
du personnel pénitentiaire?  
 

10.02 Minister Vincent Van Quickenborne: Mevrouw de voorzitster, 

mevrouw Dillen, op uw eerste twee vragen kan ik u antwoorden dat in-
derdaad een fixatie werd opgemerkt van een geïnterneerde op een me-
dewerkster. Het zorgteam trof verschillende maatregelen, opdat hij 
geen nieuwe fixatie kon ontwikkelen op iemand anders. Hij werd telkens 
door een ander personeelslid gezien en er werd voor gezorgd dat hij 
niet in contact kon komen met de persoon waarop hij de fixatie had. 
 

10.02  Vincent Van Quicken-

borne, ministre: Il a été constaté 
qu'une personne internée avait fait 
une fixation sur une collaboratrice. 
Celle-ci a ensuite été éloignée de la 
personne en question et cette der-
nière n'a plus vu deux fois de suite 
le même membre du personnel. 
Frustré, l'interné a ensuite agressé 
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De maatregelen zorgden voor frustratie, waarna hij een ander perso-
neelslid heeft aangevallen. Het slachtoffer is behoorlijk onder de indruk 
van het gebeurde en heeft het werk nog niet hervat. 
 
Na het incident op de afdeling werd zij opgevangen door de aanwezige 
collega’s van het zorgteam, de bewaking, de directie en de PSD. Ook 
het interne opvangteam werd ingeschakeld. Nadien werd door de direc-
tie de mogelijkheid geboden om een beroep te doen op de psycholo-
gische opvang via POBOS, waarvan zij gebruik zou maken. De directie 
had in de weken na het incident en heeft nu nog steeds regelmatig con-
tact met de betrokkene. 
 
Er werd een bijzonder BOC georganiseerd op 4 augustus 2023 met de 
vakorganisaties. Daarop werd door de vakorganisaties onder meer ver-
wezen naar bijkomende noden tot de opleiding van personeel voor om-
gang met moeilijk gedrag, met psychiatrische problematieken en met 
agressie. Bovendien werd ook de bezorgdheid geuit over de opvolging 
van recent in dienst getreden personeel, waarvoor opvolging en coa-
ching noodzakelijk is. Het personeel ging uiteindelijk effectief over tot 
een 24-urenstaking als signaal van de toenemende agressie binnen de 
muren. 
 
De geïnterneerde werd een tuchtsanctie van negen dagen strafcel op-
gelegd. De betrokkene werd intussen overgeplaatst naar de ABM van 
Gent. Er werd bij het parket ook melding gemaakt van het agressie-
incident. De man werd daarvoor door de onderzoeksrechter bijkomend 
onder aanhoudingsmandaat geplaatst. 
 
Het is dus niet correct te stellen dat quasi geen gevolg werd gegeven 
aan de agressie ten aanzien van het personeel. Elk geval van agressie 
tegen het personeel is er immers een te veel. Gedetineerden worden 
daarvoor intern gesanctioneerd of onder een bijzondere veiligheids-
maatregel geplaatst binnen de wettelijke mogelijkheden. Er wordt ook 
altijd melding van gemaakt aan het parket. 
 
De directie van de gevangenis van Antwerpen herhaalt dat het bij agres-
sie-incidenten tegen het personeel vaak gaat over geïnterneerden of 
gedetineerden met een ernstige psychiatrische problematiek. De beje-
gening van die moeilijke groep is binnen de penitentiaire context niet 
evident. 
 
Ik wil ook heel uitdrukkelijk verwijzen naar het lopende project van con-
flict- en agressiebeheersing, dat reeds in vijftien gevangenissen, acht 
Nederlandstalige en zeven Franstalige, wordt uitgevoerd. Het project 
brengt een geweldloze en oplossingsgerichte cultuur in de gevangenis-
sen aan de hand van twee luiken. Een eerste luik richt zich tot de gede-
tineerde en bestaat uit agressiebegeleiding, zijnde begeleiding in groep 
en individueel georiënteerd naar het omgaan met frustraties en kwaad-
heid bij gedetineerden. Een tweede luik richt zich tot de gevangenis als 
instituut en het personeel. 
 
Op basis van een behoefteanalyse worden eerst de problematiek en de 
specifieke noden geïdentificeerd. Op grond van die noden wordt vervol-
gens een lijst van institutionele interventies op maat opgesteld en getest 
in de gevangenis. 
 
Ik heb dat overigens kunnen aanschouwen in Oudenaarde en het is 
best wel indrukwekkend.  

une autre victime qui, sous le choc, 
n'a toujours pas repris le travail. Ce 
membre du personnel a été pris en 
charge par l'équipe de soins, les 
agents de surveillance, la direction 
et le SPS. Il a également été fait ap-
pel à l'équipe interne de prise en 
charge. La direction a ensuite pro-
posé un accueil psychologique par 
POBOS, que la victime a accepté. 
La direction entretient des contacts 
avec elle. 
 
Un comité de concertation de base 
(CCB) spécial a été organisé le 
4 août 2023 avec les organisations 
syndicales. Celles-ci ont insisté sur 
les besoins en formation du person-
nel, en particulier lors de leur entrée 
en service. Le personnel a entamé 
une grève de 24 heures pour dé-
noncer la hausse du nombre de cas 
d'agression. La personne internée 
s'est vu infliger une sanction disci-
plinaire de neuf jours en cellule de 
punition. Elle a été transférée à 
Gand et l'incident a donné lieu à un 
mandat d'arrêt supplémentaire. 
L'incident a donc bel et bien été 
suivi d'effets. Une sanction, un 
transfèrement et un signalement au 
parquet constituent des mesures 
standard. La direction affirme une 
nouvelle fois que les agressions 
sont souvent le fait de personnes in-
ternées ou de détenus concernés 
par une problématique psychia-
trique grave. Un projet de gestion 
des conflits et des agressions axé à 
la fois sur les détenus et sur le per-
sonnel et la prison en tant qu'institu-
tion est en cours dans 15 prisons. 
Les interventions sont établies sur 
mesure par prison sur la base d'une 
analyse des besoins.  
 
L'objectif du projet est d'arriver à 
une meilleure gestion des conflits, 
d'améliorer le sentiment de sécurité, 
d'apprendre à communiquer en 
créant du lien et d'installer un climat 
de vie et de travail satisfaisant. À 
Anvers, le projet sera lancé au prin-
temps 2024. 
 
Le nouveau Code pénal prévoit des 
peines équivalentes pour les faits 
de violence à l'égard des policiers, 
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Beide luiken van het project hebben tot doel bij te dragen tot het con-
structief omgaan met conflicten, het verbeteren van het veiligheidsge-
voel, het verbindend communiceren en tot het creëren van een werk- 
en leefklimaat waar iedereen zich goed in kan voelen. Er wordt zo sa-
mengewerkt aan een oplossingsgerichte cultuur in gevangenissen. In 
Antwerpen is de start van het project voorzien in het voorjaar van 2024.    
 
In antwoord op uw derde vraag, in boek II van het nieuwe Strafwetboek 
wordt voorzien in een gelijke strafmaat voor geweld tegen politie, hulp-
verleners en penitentiair personeel. Voortaan wordt er verwezen naar 
‘personen met een maatschappelijke functie’ en wordt er niet langer een 
onderscheid gemaakt op basis van het type functie. Er zijn diverse straf-
verzwaringen voorzien, die bovendien ook van toepassing zijn wanneer 
de feiten zich voordoen buiten de uitoefening van de functie en louter 
omwille van een functie, bijvoorbeeld wanneer de feiten zich afspelen 
op de openbare weg.  
 
In antwoord op uw vierde vraag, tijdens deze legislatuur werden er 
reeds wijzigingen aangebracht aan het statuut van het gevangenisper-
soneel. Nieuwe functies werden ingevoerd, namelijk die van detentie-
begeleider en veiligheidsassistent. Deze functies worden gefaseerd in-
gevoerd en zijn momenteel reeds van toepassing in alle nieuwe gevan-
genissen en in de oude gevangenis van Dendermonde, die in het najaar 
weer de deuren opent. 
 
Voorts is er, in navolging van de eerdere premie voor de politie in Brus-
sel, ook een Brusseltoelage ingevoerd voor het personeel dat is tewerk-
gesteld in de Brusselse gevangenissen. De bedoeling daarvan is de at-
tractiviteit te verhogen. Uiteraard is er ook een coronatoelage toege-
kend.  
 
Zoals eerder in deze commissie aangekondigd volgt het  
gevangenispersoneel het statuut van het federaal openbaar ambt. De 
minister van Ambtenarenzaken heeft al een aantal initiatieven genomen 
om de attractiviteit van de job te verhogen. Zo zal men onder meer vanaf 
1 januari 2024 maaltijdcheques ontvangen. De loopbaan van het bewa-
kingspersoneel werd grondig hervormd. De functie van bewakingsagent 
werd opgewaardeerd van niveau D naar niveau C. Er werd op niveau B 
ook een nieuwe functie ingevoerd van technisch penitentiair deskun-
dige, om zodoende meer doorgroeimogelijkheden te bieden. 
 
In antwoord op uw laatste vraag, de betere externe en interne rechts-
positie voor gedetineerden betekent niet dat de rechtspositie van het 
personeel werd afgenomen of uitgehold. De voorbije jaren werden er 
inspanningen geleverd die meer in het algemeen hebben geleid tot be-
tere arbeidsomstandigheden en -voorwaarden. Ik verwijs in dit kader 
naar de bouw van de nieuwe gevangenissen, de grondige renovatie van 
bestaande infrastructuur, de detentiehuizen, het aanbieden van een 
nieuw uniform, de verbeterde opleiding van het personeel met onder 
meer programma’s tegen agressie, intensieve aanwervingscampagnes 
met functiedifferentiatie – waardoor de personeelskaders vandaag veel 
beter zijn ingevuld dan een aantal jaren geleden – en het aanbieden 
van psychologische ondersteuning na agressie-incidenten. Ik verwijs 
onder meer naar de aanstelling van de firma POBOS. Ik heb dat ook 
onder de aandacht gebracht van de vakbonden van de gevangenissen 
tijdens het recentste onderhoud. Zij bleken alvast de toegevoegde 
waarde ervan te erkennen.   

des secouristes et du personnel pé-
nitentiaire. On ne fait plus de distinc-
tion suivant le type de fonction et 
plusieurs aggravations de la peine 
ont été intégrées. 
 
Sous l'actuelle législature, des mo-
difications ont déjà été apportées au 
statut du personnel pénitentiaire. 
Les fonctions d'accompagnateur de 
détention et d'assistant de sécurité 
ont été créées et seront mises en 
œuvre en priorité dans les nouvelles 
prisons et dans celle de Termonde 
lorsqu'elle rouvrira. Elles seront en-
suite étendues à toutes les autres 
prisons. Le personnel de Bruxelles 
recevra une prime spécifique et tous 
les membres du personnel ont déjà 
reçu une prime corona. Le person-
nel pénitentiaire bénéficie du statut 
de la fonction publique fédérale, qui 
a été amélioré par la ministre de la 
Fonction publique. À partir du 
1er janvier 2024, les membres du 
personnel recevront des 
chèques-repas, la fonction d'agent 
de surveillance sera revalorisée, 
passant du niveau D au niveau C, 
tandis que la fonction d'expert tech-
nique pénitentiaire sera introduite 
au niveau B. 
 
L'amélioration du statut juridique 
des détenus n'implique pas une dé-
gradation, voire une érosion, de ce-
lui du personnel. Ces dernières an-
nées, nous nous sommes justement 
attelés à améliorer les conditions de 
travail. La valeur ajoutée de tous 
nos efforts est reconnue par les syn-
dicats et nous poursuivons sur notre 
lancée.  
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Alle inspanningen worden uiteraard voortgezet. Ze maken de job van 
het penitentiair personeel aantrekkelijker.   
 

10.03  Marijke Dillen (VB): Mijnheer de minister, ik dank u voor uw 

antwoord. Elke vorm van agressie is er inderdaad een te veel. Ik hoor 
van u dat de persoon in kwestie nog steeds werkonbekwaam is en nog 
steeds het werk niet heeft hervat. Hier ging het dus om een zeer ern-
stige vorm van agressie.  
 
U zult er zich ook wel van bewust zijn dat enkel de spectaculaire geval-
len van agressie naar buiten komen in de media. Er zijn dagelijks echter 
lichtere vormen van agressie, voor zover men in het geval van agressie 
kan spreken van lichtere vormen. U spreekt over de projecten van 
agressiebeheersing die nog niet in alle gevangenissen lopen, als ik het 
goed begrepen heb. Ik ga ervan uit dat dit voor de Begijnenstraat in 
Antwerpen wel het geval is.  
 
Ik was vorige week in die gevangenis, zij het met een andere pet op 
mijn hoofd. De cipiers blijven klagen over het feit dat er nog steeds te 
weinig gebeurt, dat er nog steeds gevallen van agressie zijn. Een groot 
deel van deze mensen zit echt op zijn tandvlees. Dat zult u wel begrij-
pen. De aanklacht naar aanleiding van dit geval, door de federale se-
cretaris van het ACOD, een man die twintig jaar ervaring heeft in de 
gevangenis, is heel duidelijk. U heeft al gezegd dat er een aantal ver-
beteringen zijn, maar bij een groot deel van de cipiers leeft nog steeds 
het gevoel dat hun rechtspositie sterk afgenomen is.  
 
Het is misschien een ander debat, maar als u mij toestaat, vermeld ik 
toch even dat bij heel veel van onze penitentiair beambten een zaak erg 
leeft, en dat is de fameuze Brusselpremie die toegekend is aan zij die 
gaan werken in de gevangenis van Haren. Die wordt niet toegekend 
aan penitentiair beambten van alle andere gevangenissen, ook al moe-
ten ze daar vaak in veel moeilijkere omstandigheden werken. Dat is een 
grote frustratie. Ik durf er nogmaals op hameren om te vragen of u er-
over wil nadenken om ook aan hen een soortgelijke premie toe te ken-
nen. Zij vinden dit immers zeer discriminerend.  
 

10.03 Marijke Dillen (VB): Il s’agis-

sait clairement d’une forme d’agres-
sion grave. Seuls ces incidents sont 
médiatisés, mais d'innombrables in-
cidents mineurs se produisent éga-
lement et ceux-ci pèsent aussi sur le 
personnel. Les gardiens de prison 
ont ainsi l'impression que leur statut 
juridique s'est dégradé. La "prime 
Bruxelles" octroyée au personnel de 
la prison la plus confortable du 
pays, à Haren, fait aussi grincer des 
dents. Le personnel qui travaille 
dans des prisons plus difficiles n’en 
reçoit pas. Je voudrais insister une 
fois de plus sur la nécessité de cor-
riger cette injustice.  
 

L'incident est clos. 
Het incident is gesloten. 
 
De voorzitster: Vraag nr. 55038311C van de heer Raskin wordt omge-
zet in een schriftelijke vraag. 
 

La présidente: La question 
n° 55038311C de M. Raskin est 
transformée en question écrite.  
 

11 Vraag van Marijke Dillen aan Vincent Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over "Het verslag 

van het Rekenhof over de uitvoering van penale boetes" (55038325C) 

11 Question de Marijke Dillen à Vincent Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur "Le rapport 

de la Cour des comptes sur l'application des amendes pénales" (55038325C) 
 

11.01  Marijke Dillen (VB): Zeer recent werd het verslag van het Re-

kenhof “Opvolging 2021 en 2023 van de aanbevelingen uit de audit van 
2019"met betrekking tot de uitvoering van de penale boetes gepubli-
ceerd. 
 
De conclusie luidt dat de situatie blijft verbeteren, vooral bij de FOD Fi-
nanciën en het Openbaar Ministerie, maar dat de uitvoering van de 
geldboetes problematisch blijft. De oorzaak daarvan is het gebrek aan 

11.01  Marijke Dillen (VB): Un rap-

port récent de la Cour des comptes 
sur l'application des amendes pé-
nales montre que, malgré une amé-
lioration, la situation reste délicate 
en raison de l'absence de stratégie 
et de coordination, l’automatisation 
incomplète de la transmission des 
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strategie en coördinatie, de onvolledige automatisering van de over-
dracht van informatie tussen Justitie en de FOD Financiën, en de onze-
kerheid over de uitvoering van de vervangende straffen. 
 
Het Rekenhof stelt weinig vooruitgang vast op het vlak van de uitvoering 
van de vervangende straffen voor opsluiting. Zo is het nog niet mogelijk 
de “staten 204" automatisch te versturen. De wet laat weliswaar sinds 
kort toe vrijheidsstraffen van meer dan twee jaar uit te voeren, maar de 
ontwerptekst van het nieuwe Strafwetboek bepaalt dat de vervangende 
straffen worden geschrapt. Er heerst dus onzekerheid over de uitvoe-
ring van die straffen. 
 
Wat is de reactie van de minister op de conclusie van het Rekenhof, in 
het bijzonder op de vaststelling dat de uitvoering van de geldboetes pro-
blematisch blijft? 
Deelt de minister de gemaakte analyse? Welke initiatieven gaat de mi-
nister nemen om aan de situatie tegemoet te komen? 
Kan de minister duidelijkheid brengen betreffende de door het Rekenhof 
aangekaarte problematiek van de vervangende gevangenisstraffen? 
Welk lot zijn de vervangende gevangenisstraffen beschoren? 
 

informations entre la Justice et le 
SPF Finances et l’incertitude tou-
chant à l’exécution des peines sub-
sidiaires. Quelle est la réaction du 
ministre à ce sujet?  
 

11.02 Minister Vincent Van Quickenborne: Mevrouw Dillen, ik ben het 

eens met de opmerking van het Rekenhof dat er heel wat verbetering 
mogelijk is op het vlak van de penale boetes. Wij weten nochtans hoe 
het moet, want van de verkeersboetes wordt vandaag 94 % betaald. 
 
Daarom heb ik een actieplan laten opstellen voor een betere financiële 
strafuitvoering. Het bevat verschillende initiatieven waarvan sommige al 
in uitvoering zijn en andere nog in bespreking. Het actieplan bevat con-
crete stappen om de inningsgraad van onbetaalde minnelijke schikkin-
gen voor penale boetes te verhogen. Er is nog heel wat ruimte voor 
verbetering. 
 
Het actieplan is opgesteld naar aanleiding van de audits van het Reken-
hof, de gesprekken binnen het Overlegorgaan voor de coördinatie van 
de invordering van de niet-fiscale schulden in strafzaken, de bespreking 
van het nieuwe Strafwetboek en de acties van het Ministerieel Comité 
voor de strijd tegen de sociale en fiscale fraude. Een betere financiële 
strafuitvoering leidt in de eerste plaats tot minder straffeloosheid en 
geeft justitie een beter overzicht van de strafboetes per veroordeelde. 
Daarnaast kunnen wij de werklast van de rechtbanken en parketten be-
perken door in te zetten op de automatisering en digitalisering van het 
proces. Een van de mogelijkheden is dat justitie een belangrijkere rol 
inneemt in de financiële strafuitvoering en dat ze dus ook extra taken 
op zich neemt, zodat ze ook de nodige maatregelen kan nemen om de 
uitvoering te verbeteren. 
 
Wat uw tweede vraag betreft, het actieplan voor een betere financiële 
strafuitvoering bevat de volgende acties. 
 
Ten eerste, het principe van de nieuwe werkwijze is dat wij ons concen-
treren op de vrijwillige invordering. 
 
Ten tweede, wij voeren het bevel tot betalen in voor een correctionele 
minnelijke schikking. Bij het systeem van verkeersboetes bestaat dat 
systeem al langer. Wanneer iemand zijn opgelegde boete niet betaalt, 
is een dagvaarding voor de rechtbank niet meer nodig en kan de FOD 
Financiën de invordering gedwongen opstarten via de teruggave van de 

11.02  Vincent Van Quicken-

borne, ministre: J'ai récemment de-
mandé qu'un plan d'action visant à 
une meilleure application des 
peines financières soit réalisé. Cer-
taines initiatives de ce plan sont 
déjà appliquées. Ce document com-
prend des initiatives concrètes vi-
sant à faire augmenter le taux de 
perception des amendes pénales. 
Une meilleure application des 
peines financières permet surtout 
de réduire l'impunité et de disposer 
d'une meilleure vue d'ensemble des 
amendes pénales par personne 
condamnée. En outre, l'automatisa-
tion et le développement du numé-
rique réduisent la charge de travail 
des tribunaux et parquets. Les auto-
rités judiciaires pourraient jouer 
elles-mêmes un rôle important dans 
l'amélioration de l'application des 
peines. 
 
Le plan d'action se fonde sur le re-
couvrement volontaire. L'ordre de 
paiement, déjà appliqué pour les 
amendes routières, est instauré 
pour les transactions correction-
nelles. En cas de non-paiement, le 
SPF Finances peut lancer un recou-
vrement forcé par le biais des rem-
boursements d'impôts ou d'une re-
tenue sur salaire ou encore, par 
l'intermédiaire d'un huissier. La loi 
est entre-temps entrée en vigueur. 
Dorénavant, les droits de mise au 
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belastingen, loonbeslag of een deurwaarder. Dat is een efficiënt middel 
om straffeloosheid en wanbetalers tegen te gaan. Die wet is goedge-
keurd in het Parlement en is intussen ook in werking getreden. 
 
Ten derde, vandaag staat de FOD Financiën in voor de inning van de 
rolrechten op het einde van de gerechtelijke procedure. Op zijn vraag 
stellen wij voor om het inningsproces via de FOD Justitie te laten verlo-
pen, waardoor de werklast bij de FOD Financiën daalt. 
 
Ten vierde, wij maken het mogelijk voor burgers en ondernemingen om 
online een afbetalingsplan aan te vragen voor diverse boetes. Wij in-
vesteren ook in strafuitvoeringsonderzoeken bij de parketten en verbe-
teren de werking van het Centraal Orgaan voor de Inbeslagneming en 
de Verbeurdverklaring (COIV). Wij willen daarnaast het COIV laten on-
dersteunen door Crossborder en digitalisering. 
 
Ten slotte komen de FOD’s Justitie en Financiën tegemoet aan de aan-
bevelingen van het Rekenhof en het overlegorgaan voor de coördinatie 
van de invordering van de niet-fiscale schulden in strafzaken. 
 
De beschreven acties en de besprekingen lopen al. Het actieplan is be-
sproken in het Overlegorgaan voor de coördinatie op 31 mei 2023 en 
14 juli 2023. Alle betrokkenen staan achter de grote lijnen. 
 
De vervangende gevangenisstraffen die vandaag worden uitgesproken, 
kunnen natuurlijk nog altijd worden uitgevoerd. Het klopt dat in het ont-
werp van het nieuwe Strafwetboek de vervangende gevangenisstraf 
wordt geschrapt overeenkomstig de filosofie van dat nieuwe Strafwet-
boek. Terwijl in het oude Strafwetboek de focus nogal eenzijdig op de 
gevangenisstraf lag, verlaten we nu die eenzijdige focus en gaan we 
voor een straf op maat, waarbij de gevangenisstraf uiteraard nog een 
belangrijke straf blijft, maar nog meer een ultimum remedium wordt. 
 
Dat betekent uiteraard niet dat dat zal leiden tot straffeloosheid, wel in-
tegendeel. Via het daarnet toegelichte actieplan zullen we er immers 
voor zorgen dat de uitgesproken boete ook daadwerkelijk wordt geïnd. 
 
Ik herhaal dat uitgesproken straffen moeten worden uitgevoerd, of het 
nu een gevangenisstraf is of een geldboete of het nakomen van voor-
waarden. De justitiële voorwaarden worden digitaal verwerkt via Just-
Signal en zijn meteen zichtbaar voor de politie en andere diensten, op-
dat ze ook kunnen worden gehandhaafd, dit om nog een ander voor-
beeld te geven. 
 

rôle en fin de procédure judiciaire 
seront perçus par le SPF Justice, 
une méthode qui allégera d'autant 
la charge de travail du SPF Fi-
nances. Les citoyens et les entre-
prises pourront désormais deman-
der en ligne un plan d'apurement 
pour diverses amendes. Par ail-
leurs, nous investissons dans les 
enquêtes pénales d’exécution dans 
les parquets et nous améliorons le 
fonctionnement de l'Organe central 
pour la Saisie et la Confiscation 
(OCSC). L'objectif consiste à fournir 
un appui à l'OCSC par le biais du 
service Crossborder et du numé-
rique.  
 
Les actions et les discussions dé-
crites sont déjà en cours. Le plan 
d'action a été examiné à deux re-
prises au sein de l'Organe de con-
certation pour la coordination du re-
couvrement des créances non fis-
cales en matière pénale. Tous les 
acteurs concernés sont d'accord 
avec les grandes lignes de ce plan. 
 
Les peines d'emprisonnement sub-
sidiaires qui sont prononcées à 
l'heure actuelle, peuvent encore 
être exécutées mais dans la philo-
sophie du nouveau Code pénal, ces 
peines seront supprimées. La peine 
d'emprisonnement sera encore plus 
qu'actuellement un remède ultime. 
Au travers du plan d'action, nous 
veillerons toutefois à ce que les 
amendes infligées soient effective-
ment perçues. Les peines pronon-
cées, qu'il s'agisse d'une peine 
d'emprisonnement, d'une amende 
ou du respect de conditions, devront 
être exécutées.  
 

11.03  Marijke Dillen (VB): Mijnheer de minister, ik zal dit dossier ver-

der opvolgen. 
 

 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

12 Vraag van Valerie Van Peel aan Vincent Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over "Ouder-

verstoting en de veiligheid van het kind" (55038342C) 

12 Question de Valerie Van Peel à Vincent Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur "L'alié-

nation parentale et la sécurité de l'enfant" (55038342C) 
 

12.01  Valerie Van Peel (N-VA): Mevrouw de voorzitster, mijnheer de 12.01  Valerie Van Peel (N-VA): 

Les termes aliénation parentale ne 
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minister, voor de term ouderverstoting bestaat er op zich geen weten-
schappelijke basis. Dat heb ik eerder al met u besproken. Zelfs de Is-
tanbulconventie stelt ouderverstoting in vraag. 
 
Uit een onderzoek naar 200 echtscheidingszaken in verschillende pro-
vincies in Australië waarin beschuldigingen van kindermishandeling 
werden geuit, bleek slechts 9 % van de geuite beschuldigingen vals. 
Dat percentage komt sterk overeen met de percentages in andere stu-
dies. Telkens opnieuw blijkt dat bewust verzonnen beschuldigingen van 
kindermishandeling minder vaak voorkomen dan sommigen denken. 
Het enige redelijk grootschalige Belgische onderzoek naar de prevalen-
tie van ouderverstoting dateert ondertussen al van 2006 en de resulta-
ten daarvan liggen in dezelfde lijn. 
 
Uit het weinige onderzoek dat er is, blijkt bovendien dat slechts 54 % 
van de professionals wist dat het percentage valse beschuldigingen 
10 % of lager is bij conflictscheidingen. Dat betekent dat bijna de helft 
van alle professionals de prevalentie van valse beschuldiging over-
schat. Zeker ook bij justitie gebeurt dat voortdurend. 
 
Mijnheer de minister, daarom leg ik u de volgende vragen voor. 
 
Bij een vechtscheiding bekijken rechtbanken de klachten heel vaak door 
de bril van ouderverstoting en leggen ze de klemtoon op de kind-ouder-
relatie. Daardoor worden klachten soms niet ernstig genomen. Er vin-
den dan ook geen huiszoekingen, geen sporenonderzoek of geen psy-
chiatrisch onderzoek plaats. Ook hoor ik dat in rechtszaken heel weinig 
rekening wordt gehouden met medische dossiers, als ze al worden in-
gediend. 
 
Hoe staat u daar als minister tegenover? Bent u van plan daarin actie 
te ondernemen of hebt u al stappen gezet om daar op een andere ma-
nier mee om te gaan? 
 
In een commissievergadering antwoordde u onlangs bijvoorbeeld het-
zelfde als wat ik vaak bij justitie hoor, namelijk dat het in het belang van 
het kind is om zo spoedig mogelijk werk te maken van een contacther-
stel tussen ouder en kind, meer bepaald om oudervervreemding te voor-
komen. Dat zit er hard ingebakken, maar komt vaak niet met de realiteit 
overeen. 
 
De kernvraag in de discussie is welk belang vooropgesteld wordt, dat 
van het kind of dat van de ouder. Mijn standpunt is u bekend. Wanneer 
alles onder de noemer ouderverstoting wordt opgevat, dan krijgt het 
contact tussen kind en ouder altijd prioriteit. Als we doorhebben dat er 
in 90 % van de gevallen wel daadwerkelijk iets aan de hand is, dan moet 
volgens mij het belang van het kind vooropgesteld worden, wat wil zeg-
gen dat men die band veel sneller durft te doorbreken en dat meldingen 
beter onderzocht worden, zelfs in geval van een vechtscheiding. 
 
Mijnheer de minister, welke stappen hebt u al gezet en welke zult u nog 
zetten op het vlak van kennis, onderzoek en opleiding? 
 

reposent sur aucune base scienti-
fique. Des enquêtes montrent que 
les accusations délibérément fabri-
quées de maltraitance infantile sont 
moins courantes que certains ne le 
pensent. Les professionnels n’en 
sont pas suffisamment conscients 
et surestiment le pourcentage de 
fausses accusations. Il en va de 
même à la Justice. Lors de divorces 
conflictuels, les tribunaux considè-
rent très souvent les plaintes sous 
l’angle de l’aliénation parentale, ce 
qui signifie qu’ils ne prennent pas 
les plaintes au sérieux. Il n’y aura 
donc pas de perquisition, d'analyse 
de traces ou d’examen psychia-
trique. De plus, peu d’attention est 
accordée aux dossiers médicaux. 
 
Le ministre prendra-t-il désormais 
une initiative pour aborder ce pro-
blème différemment? Quel intérêt 
veut-il faire prévaloir, celui de l'en-
fant ou celui du parent? Selon moi, 
l'intérêt de l'enfant doit toujours pri-
mer, afin que l'on ose rompre plus 
rapidement le lien avec le parent et 
qu'on examine mieux les signale-
ments. 
 
Quelles initiatives le ministre pren-
dra-t-il en matière de connaissance, 
de recherche et de formation?  
 

12.02 Minister Vincent Van Quickenborne: Mevrouw Van Peel, u raakt 

een aantal gevoelige thema's aan. Het klopt dat we inzake kennis en 
wetenschappelijke onderbouw op het gebied van deze problematiek be-
scheiden en genuanceerd moeten zijn. Ik geef u een aantal inzichten 
en punten van ons beleid. 

12.02  Vincent Van Quicken-

borne, ministre: En ce qui concerne 
la connaissance de cette probléma-
tique et son fondement scientifique, 
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Een eerste punt is het begrip ouderverstoting. Er is een werkgroep con-
tactbreuken na stukgelopen relaties van het platform Kindermishande-
ling actief en die werkgroep bracht verschillende experts in de materie 
samen en opteerde voor het begrip contactbreuk in plaats van ouder-
verstoting of oudervervreemding, omdat die termen een culpabiliserend 
en polariserend effect hebben, omdat ze het accent op het kind als actor 
leggen, zonder dat aandacht wordt gegeven aan de wederzijdse beïn-
vloeding tussen ouder en kind en de complexe gezins- en familiedyna-
mieken. 
 
Het is eveneens van belang aan te geven dat het platform Kindermis-
handeling als standpunt heeft ingenomen dat een contactbreuk tussen 
ouder en kind een vorm van kindermishandeling kan inhouden. 10 % 
valse beschuldigingen inzake kindermishandeling in het kader van con-
flictueuze echtscheidingen lijkt weinig, maar is het niet. Dat is een op de 
tien beschuldigingen waarbij een partij valselijk wordt beschuldigd van 
een misdrijf voor een familierechtbank, iets waarvan de impact niet mag 
worden onderschat. We moeten erover waken dat niet te bagatelliseren. 
Dat wil evenwel niet zeggen dat we klachten mogen minimaliseren, wel 
integendeel. In die zin is het percentage van 10 % zeker te relativeren.  
 
Het zou ook fout en contraproductief zijn om contactbreuk en kinder-
mishandeling diametraal tegenover elkaar te stellen. Het kan niet zijn 
dat maar een van beide vormen van geweld, zijnde kindermishandeling, 
aandacht krijgt, en de andere niet. Contactbreuk kan bijvoorbeeld een 
vorm van psychologisch geweld zijn, een kind kan een van de ouders 
of beide ouders niet meer zien. Bovendien kan er ook sprake zijn van 
contactbreuk zonder dat er sprake is van een melding van kindermis-
handeling.  
 
Kortom, een individuele benadering is noodzakelijk. Er moet altijd reke-
ning worden gehouden met de contextfactoren en de dynamiek van de 
interpersoonlijke relaties. Er moet ook rekening worden gehouden met 
het feit dat elk kind het recht heeft om niet gescheiden te worden van 
zijn ouders tegen zijn wil in, tenzij de bevoegde autoriteiten beslissen 
dat dat noodzakelijk is in het belang van het kind.  
 
Een volgende vraag is hoe we daarmee in de praktijk moeten omgaan. 
Het belang van het kind en zijn onmiddellijke veiligheid primeren. Ik ben 
het op dat vlak met u eens. Meldingen van kindermishandeling moeten 
altijd grondig worden onderzocht. De rechter zal altijd een beoordeling 
moeten maken, rekening houdend met alle elementen van de zaak. Op 
dat vlak zal binnenkort een wetsontwerp worden ingediend om het recht 
van kinderen om in de rechtbank te worden gehoord, te versterken en 
om de manier waarop die hoorzittingen plaatsvinden, te verbeteren. Al-
leen als we het kind een stem geven op de juiste manier, kunnen we 
erin slagen het belang van het kind ook te laten primeren. 
 
U weet dat voor de familierechtbank geen strafrechtelijke onderzoeken 
gevorderd kunnen worden. De burgerlijke en strafrechtelijke procedures 
staan los van elkaar. Huiszoekingen en sporenonderzoeken zijn niet in 
handen van een familierechter.  
 
Er kunnen wel de nodige contacten gelegd worden om een strafonder-
zoek te starten. Zo spreekt de COL-04, die herzien werd in 2015, ook 
over meer samenwerking tussen de magistraten van de verschillende 
rechtbanken, parketten en afdelingen.  

nous devons faire preuve de mo-
destie. 
 
Un groupe de travail institué au sein 
de la plateforme Kindermishande-
ling et chargé des ruptures de con-
tact consécutives à l'échec des rela-
tions a préféré les termes "rupture 
de contact" à ceux d'aliénation ou 
de désaffection parentale, parce 
que ces termes peuvent être culpa-
bilisants et polarisants et mettent 
l'accent sur l'enfant en tant qu'ac-
teur, sans tenir compte des in-
fluences ou de la dynamique fami-
liale. La rupture de contact entre un 
parent et son enfant peut com-
prendre une forme de maltraitance 
infantile. En matière de maltraitance 
infantile lors de divorces conflic-
tuels, les accusations dénuées de 
fondement représentent 10 %. 
Nous ne pouvons pas minimiser ce 
chiffre. 
 
Ce serait une erreur d'opposer dia-
métralement la rupture de contact et 
la maltraitance infantile. En effet, la 
rupture de contact peut constituer 
une forme de violence psycholo-
gique. Une approche individuelle 
systématique est nécessaire et elle 
doit tenir compte du contexte et de 
la dynamique familiale. 
 
L'intérêt et la sécurité de l'enfant pri-
ment. Les signalements de maltrai-
tance infantile doivent toujours faire 
l'objet d'une enquête. Un projet de 
loi sera déposé prochainement afin 
de renforcer le droit des enfants à 
être entendus par le tribunal et afin 
d'améliorer la manière dont se dé-
roulent les auditions.  
 
Il n'est pas possible de requérir des 
enquêtes pénales devant le tribunal 
de la famille. Les procédures civiles 
et pénales ne sont pas liées. Le juge 
de la famille ne peut pas exécuter 
des perquisitions et des analyses de 
traces, mais il peut établir des con-
tacts en vue du lancement d'une en-
quête pénale. Une plus grande col-
laboration entre les magistrats des 
divers tribunaux est évoquée dans 
la COL 04. 
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Bij een burgerlijke procedure voor de familiekamer van de familie- en 
jeugdrechtbank informeert de magistraat van de afdeling Jeugd en Ge-
zin de rechter over alle elementen waarover hij beschikt die het bestaan 
van partnergeweld kunnen aantonen. Die informatie-uitwisseling en de 
contacten tussen de magistraten moeten de coherentie tussen de straf-
vordering, de burgerlijke vordering en de beschermingsmaatregelen ga-
randeren. Het ene staat niet los van het andere. Dat besef is bij jeugd-
magistraten en familierechters sterk aanwezig en dat is natuurlijk een 
belangrijke evolutie.  
 
Indien er indicaties zijn dat de veiligheid van het kind in gevaar is, zullen 
de magistraten van de afdeling Jeugd en Gezin ingelicht worden, die 
hiertoe de nodige maatregelen zullen vorderen en over de nodige co-
herentie zullen waken tussen de burgerlijke vordering, de bescher-
mingsmaatregelen en de eventuele strafvordering.  
 
Het blijft wel van belang om de verschillende vorderingen niet met el-
kaar te verwarren. Met betrekking tot de familierechter zal in sommige 
gevallen een contactherstel mogelijk en wenselijk zijn, in andere geval-
len niet. Het lijkt mij niet dat het voorkomen van contactbreuk steeds de 
eerste bezorgdheid is. Het is een van de vele factoren waarmee men in 
een conflictueuze scheiding rekening houdt.  
 
Daarnaast pleit het Platform Kindermishandeling met betrekking tot 
contactbreuken na stukgelopen relaties ervoor om meer gebruik te ma-
ken van het ouderlijk consensusmodel en de verplichte trajectkeuzebe-
middeling.  
 
Wij zien dat er in de familierechtbanken meer en meer aandacht is voor 
het ouderlijk consensusmodel of het participatiemodel, dat onder meer 
in de familierechtbank van Dinant – die ik zelf ben gaan bezoeken – en 
Antwerpen wordt toegepast. Het heeft gediend als inspiratie voor de op-
start van het consensusmodel in de familierechtzaak van Gent en Ber-
gen. Ik heb die verspreiding al verschillende keren aangemoedigd en 
dat lijkt ook vruchten af te werpen. U kent wellicht ook de huidige praktijk 
in de familierechtbank van Antwerpen. Ik ben ervan overtuigd dat die 
moet worden uitgebreid.  
 
Het staat als een paal boven water dat de familie- en jeugdmagistraten, 
zowel van de zetel als van het openbaar ministerie, nood hebben aan 
een meer doorgedreven kennis en opleiding met betrekking tot delicate 
onderwerpen van onder meer intrafamiliaal geweld, maar ook het risico 
van een contactbreuk tussen kind en ouders.  
 
Daarom wordt er in de samenwerking met het Instituut voor Gerechte-
lijke Opleiding veel ingezet. 
 
Over de contactbreuk tussen kind en ouder heeft het IGO al een eerste 
tweedaagse opleiding over het risico georganiseerd. Momenteel loopt 
een nieuwe editie van die opleiding. 
 
Aan Franstalige zijde vond die opleiding plaats in april 2023. Aan Ne-
derlandstalige kant vindt de opleiding eind september en begin oktober 
plaats. 
 
In vergelijking met 2019 werd het programma bijgestuurd om de deel-

Le magistrat de la section de la Jeu-
nesse et de la Famille informe le 
juge de tous les éléments dont il dis-
pose et qui peuvent prouver des vio-
lences intraconjugales. En pré-
sence d'indices de danger pour la 
sécurité de l'enfant, les magistrats 
de la section de la Jeunesse et de la 
Famille sont informés. Ceux-ci re-
querront les mesures nécessaires 
et veilleront à la cohérence entre 
l'action civile, les mesures de pro-
tection et l'éventuelle action au pé-
nal. 
 
En cas de séparation conflictuelle, 
le premier objectif consiste toujours 
à éviter la rupture de contact. La 
plateforme Kindermishandeling in-
siste pour qu'on recoure davantage 
au modèle de consensus parental et 
à l'obligation de médiation dans le 
choix de trajet. Un nombre croissant 
de tribunaux de la famille se fondent 
sur le modèle de consensus, et j'en-
courage cette démarche.  
 
Les magistrats de la famille et de la 
jeunesse ont besoin d'acquérir des 
connaissances plus approfondies et 
de recevoir des formations plus 
poussées sur les violences intrafa-
miliales et les risques liées à la rup-
ture de contact. L'Institut de forma-
tion judiciaire (IFJ) mise énormé-
ment là-dessus. Cette année, l'IFJ 
organise une nouvelle formation de 
deux jours sur la rupture de contact. 
Cette formation consiste en une ver-
sion améliorée du programme de 
2019 avec davantage d'outils pra-
tiques. Les efforts seront poursuivis 
de manière régulière dans le cadre 
de la formation permanente des ma-
gistrats de la famille et de la jeu-
nesse. À cela s’ajoute le travail de la 
Platform Kindermishandeling (une 
nouvelle initiative de l’agence Op-
groeien, qui se concentre sur la lutte 
contre la maltraitance des enfants 
en Flandre). Le SPF Justice a éga-
lement travaillé sur la rupture de 
contact lors d'une Journée d'étude 
et d'un Midi du droit. La Conférence 
Maltraitance d'Enfants s'intéresse 
également au problème. Le 8 oc-
tobre, l'IEFH organise une après-
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nemers meer praktische tools aan te reiken op het vlak van hulpverle-
ning, het herkennen van mogelijke oorzaken en signalen van contact-
breuk, de aanpak van contactherstel, preventie en remediëren van con-
tactbreuk en juridische instrumenten die ter beschikking staan van de 
familie- en jeugdrechter in dit kader. Ook de problematiek van kinder-
mishandeling en de wettelijke mogelijkheden die ter beschikking staan 
om in te grijpen in het geval van acute crisissituaties en van het risico 
van contactbreuk, komen aan bod. 
 
Die inspanningen zullen op een geregelde basis worden voortgezet in 
het kader van de permanente vorming van de familie- en jeugdmagi-
straten. 
 
Daarnaast zijn er de werkzaamheden van het Platform Kindermishan-
deling en de Studiedag en Middag van het recht van de FOD Justitie, 
waar al rond contactbreuk werd gewerkt. Bovendien is er nu ook de 
Conférence Maltraitance d'Enfants, die ook aandacht voor de proble-
matiek heeft. 
 
Op 8 oktober is er ook een studienamiddag die door het Instituut voor 
Gelijkheid van Vrouwen en Mannen wordt georganiseerd over echt-
scheiding en partnergeweld, waar de universiteiten van Hasselt en van 
Namen een onderzoek naar de rol van familierechters en notarissen in 
de context van echtscheiding en partnergeweld zullen voorstellen. Ook 
de rol van parketmagistraten en justitieassistenten werd onder de loep 
genomen. De onderzoeksresultaten zullen worden voorgesteld, samen 
met een debat, dat tot verdere inzichten zou moeten leiden. 
 
U ziet dat er veel tijd en energie wordt gestoken in het aanpakken van 
die delicate situaties, met als prioriteit altijd het hoger belang van het 
kind. 
 

midi d'étude sur le divorce et les vio-
lences conjugales. Les universités 
de Hasselt et de Namur y présente-
ront les résultats d'une recherche 
sur le rôle des juges de la famille, 
des notaires, des magistrats du par-
quet et des assistants de justice 
dans le contexte de divorce et de 
violences conjugales.  
 

12.03  Valerie Van Peel (N-VA): Mijnheer de minister, dank u voor de 

duidelijke uitleg, die veel genuanceerder is dan het debat dat wij daar-
over eerder hadden. Dat ging ook niet alleen over dit thema. Dat zal ook 
de reden zijn. 
 
Ik ben blij te horen dat er opnieuw onderzoek door de universiteit wordt 
gedaan. Dat wist ik niet. Ik ben zeer benieuwd naar die resultaten. Dat 
kan inderdaad helpen om de vorming te verbeteren bij de familierecht-
banken. 
 
Ik ben ook blij te horen dat er nog een wetsontwerp aankomt over het 
recht van kinderen om gehoord te worden. Dat zijn elementen die ik 
zeker wil opvolgen, samen met u. 
 

12.03  Valerie Van Peel (N-VA): Je 

suis très curieuse de connaître les 
résultats de cette recherche univer-
sitaire. Je me réjouis également de 
l'élaboration d'un projet de loi sur le 
droit des enfants à être entendus.  
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

13 Vraag van Marijke Dillen aan Vincent Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over "De overlast 

rond de gevangenis van Haren" (55038347C) 

13 Question de Marijke Dillen à Vincent Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur "Les nui-

sances autour de la prison de Haren" (55038347C) 
 

13.01  Marijke Dillen (VB): Buurtbewoners van de gevangenis van Ha-

ren klagen over de overlast die de gevangenis met zich meebrengt. De 
gedetineerden roepen dag en nacht naar elkaar vanuit hun cel om te 
communiceren, buurtbewoners worden onomwonden uitgescholden, er 

13.01  Marijke Dillen (VB): Les ri-

verains de la prison de Haren se 
plaignent de nuisances.  
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wordt vuurwerk afgestoken buiten de gevangenis, dit alles met recht-
streeks gevolg dat de buurtbewoners er slapeloze nachten op nahou-
den. De beelden in de media liegen er niet om. Om de problemen aan 
te kaarten hebben de buurtbewoners reeds contact opgenomen met de 
gevangenisdirectie, maar blijkbaar zonder resultaat. Nochtans heeft de 
woordvoerster van FOD Justitie verklaard dat de directie de overlast 
erkent. 
 
Kan de minister meer toelichting geven betreffende deze problematiek? 
Heeft er overleg plaatsgevonden met de gevangenisdirectie en met de 
politiezone VIMA? 
 
Welke initiatieven zijn er inmiddels bij hoogdringendheid genomen om 
een einde te maken aan deze zware overlast? 
 

La direction de la prison s'est-elle 
déjà concertée avec la zone de po-
lice à ce sujet? Quelles initiatives 
ont été prises pour mettre fin à ces 
importantes nuisances?  
 

13.02 Minister Vincent Van Quickenborne: Overlastincidenten met 

buurtbewoners worden voornamelijk gerapporteerd aan de kant waar 
de gevangenis de politiezone Brussel raakt. Bijgevolg is vooral overleg 
met de lokale politie van Brussel nodig. Dat overleg verloopt intensief. 
De politie van de zone reageert ook alert. Het betreft inderdaad lawaai, 
dat gedetineerden uit hun raam roepen, en ook het overgooien van 
voorwerpen van en naar de wandelplaats van de gedetineerden. Als 
gedetineerden op heterdaad worden betrapt op overgooien, wordt een 
tuchtprocedure opgestart. Alle aangetroffen voorwerpen die worden 
overgegooid, worden systematisch en onmiddellijk aan de politie be-
zorgd. Dit zal dan ook het overgooien ontmoedigen, los van het gege-
ven dat we het overgooien in het nieuwe Strafwetboek ook effectief 
strafbaar zullen stellen. 
 
De directie van de gevangenis heeft omtrent de andere 
overlastaspecten al meermaals contact gehad met de bewoners en 
tracht ook gepast te reageren. Dat is trouwens ook het uitdrukkelijke 
engagement van de heer Van Poecke, de directeur van de gevangenis 
van Haren, die nu ook prominent te zien in de reportage Het dorp achter 
de muur, te zien op Canvas. Tevens wordt, samen met de Regie der 
Gebouwen en de stad Brussel, onderzocht welke mogelijkheden er 
bestaan om incidenten van op het pad dat langs de gevangenis loopt te 
voorkomen, bijvoorbeeld door bepaalde ingrepen. Het management 
heeft deze situatie ter harte genomen en doet er alles aan om het 
ongemak zo snel mogelijk op te lossen. 
 

13.02  Vincent Van Quicken-

borne, ministre: Étant donné que 
les nuisances sont surtout rappor-
tées du côté bruxellois, une concer-
tation intensive est organisée princi-
palement avec la police locale de 
Bruxelles. Les plaintes concernent 
des détenus qui crient depuis leur 
fenêtre et lancent des objets au-
dessus du mur d'enceinte. Tous les 
objets trouvés sont confiés à la po-
lice et le jet d'objets deviendra pu-
nissable dans le nouveau Code pé-
nal. 
 
La direction s'est déjà entretenue à 
plusieurs reprises avec les riverains 
et tente de réagir de manière adé-
quate. En collaboration avec la Ré-
gie des Bâtiments et la ville de 
Bruxelles, elle examine comment 
prévenir les incidents. La direction 
fait tout son possible pour résoudre 
les problèmes le plus rapidement 
possible.  
 

13.03  Marijke Dillen (VB): Mijnheer de minister, eigenlijk is het toch 

godgeklaagd dat de gevangenis nu al voor zoveel overlast zorgt voor 
de buurt, terwijl de gevangenis nog niet lang open is. Dat heeft ook uit-
gebreid de media gehaald. Het is dan ook niet verwonderlijk dat de bur-
ger argwanend is als op bepaalde plaatsen gevangenissen of detentie-
huizen worden aangekondigd. Niemand heeft immers zin om met dit 
soort van problemen, zoals geroep dag en nacht en het uitschelden van 
omwonenden, geconfronteerd te worden. 
 
Ik weet dat het overgooien binnenkort behandeld zal worden in het 
nieuwe Strafwetboek. Ik hoop ook dat dit een van de punten zal zijn die 
vervroegd in werking zullen treden. Dit is immers niet alleen in Haren 
een ernstig probleem. Dat is in vele gevangenissen zo, onder andere in 
Antwerpen. Ik heb u daar al over ondervraagd. Ik was mee uitgenodigd 
voor een bezoek aan de gevangenis van Haren, maar ik kon toen door 
omstandigheden niet meegaan. Ik kan mij de ligging ten overstaan van 
de buurt dus niet heel specifiek inbeelden. Is het gemakkelijk om die 

13.03  Marijke Dillen (VB): Il n'est 

pas étonnant que les riverains se 
méfient lorsqu'on leur annonce l'im-
plantation d'une nouvelle prison ou 
maison de détention dans leur quar-
tier. J'espère que l'incrimination du 
jet d'objets pourra entrer en vigueur 
de manière anticipative. La situation 
à Haren est-elle aisément  
contrôlable?  
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plaats te controleren? In Antwerpen is er de problematiek dat dit gebeurt 
van op de private parking van het ACV. 
 
Ik begrijp nog altijd niet dat daar geen hoge muur kan worden geplaatst 
om dat te voorkomen. Dat is echter een ander probleem. 
 
Hoe is de situatie in Haren? Kan dit gemakkelijk gecontroleerd worden? 
 

13.04 Minister Vincent Van Quickenborne: Ik zal u de details bezor-

gen met een kaartje zodat u ziet hoe dit precies verloopt. 
 

13.04  Vincent Van Quicken-

borne, ministre: Je fournirai à 
Mme Dillen un plan indiquant l'em-
placement de la prison et ses 
abords.  
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

14 Samengevoegde vraag en interpellatie van 

- Marijke Dillen aan Vincent Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over "De criminaliteit in het 
station Brussel-Zuid" (55038378C) 
- Marijke Dillen aan Vincent Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over "Het drugsgeweld in het 
algemeen en de druggerelateerde executie(s) in Brussel" (55000452I) 

14 Interpellation et question jointes de 

- Marijke Dillen à Vincent Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur "La criminalité dans la 
gare de Bruxelles-Midi" (55038378C) 
- Marijke Dillen à Vincent Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur "La violence liée à la 
drogue en général et les exécutions dans le milieu de la drogue à Bruxelles" (55000452I) 
 

14.01  Marijke Dillen (VB): Enkele dagen geleden konden we verne-

men dat er na maandenlange stelselmatige overlast, openlijk en over-
vloedig openbaar drugsgebruik en daaruit volgende criminaliteit, crimi-
naliteit gepleegd door illegalen en daaraan gekoppeld totale straffeloos-
heid eindelijk actie werd ondernomen rond het Brusselse Zuidstation, 
waarbij, als we de media mogen geloven, 56 personen werden opge-
pakt. 
 
Twee dagen later kregen we een update in de media: “Brussel-Zuid 
twee dagen na grote politieactie: eerste diefstal twee minuten na einde 
operatie. Minder dan 48u na de grote schoonmaakoperatie in het Sta-
tion Brussel-Zuid blijkt de toestand alweer de dieperik in te gaan. Op het 
eerste gezicht oogt de stadshal schoner, maar wie het gebouw verlaat, 
merkt bijna onmiddellijk een indringende urinegeur op. Her en der dui-
ken de eerste daklozen op, en ook de kleine criminaliteit is terug van 
nooit weggeweest." 
 
Vandaag kunnen we in de media lezen: “Wars van grote politieoperaties 
en schoonmaakploegen: enkele dagen later ligt Brussel-Zuid opnieuw 
bezaaid met daklozen, sans-papiers en drugsverslaafden." 
 
De politionele actie was blijkbaar niet meer dan een druppel op een hete 
plaat. Structurele oplossingen dringen zich op. 
 
Wat was het lot van de 56 personen die werden opgepakt? Hoeveel 
werden er terug in vrijheid gesteld? Hoeveel van de in vrijheid gestelden 
betroffen personen die illegaal in het land verbleven? Hoeveel werden 
aangehouden? Hoeveel worden vervolgd? 
 

14.01 Marijke Dillen (VB): L'action 

policière aux abords de la gare du 
Midi, à Bruxelles, s'est finalement 
avérée n'être qu'une goutte d'eau 
dans l'océan. Des mesures structu-
relles s'imposent. 
 
Quel a été le sort réservé aux 56 
personnes arrêtées? Parmi les per-
sonnes remises en liberté, combien 
étaient en séjour illégal? Quelles ini-
tiatives le gouvernement compte-t-il 
prendre pour lutter contre les nui-
sances et la criminalité liée à la 
drogue? Quand la comparution im-
médiate ultrarapide sera-t-elle mise 
en œuvre? 
 
En Belgique, les violences liées à la 
drogue ne cessent de s'aggraver, 
notamment à Anvers et à Bruxelles. 
Depuis des décennies l'approche 
est beaucoup trop soft. On manque 
de moyens et de personnel. La 
commissaire aux drogues, Mme 
Van Wymersch, plaide désormais 
également en faveur de la création 
d'un fonds drogues, qui permettrait 
de réinvestir les actifs criminels con-
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Welke initiatieven gaat u bij hoogdringendheid en samen met uw col-
lega-ministers nemen om ervoor te zorgen dat terzake elke vorm van 
overlast, drugs- en illegale criminaliteit wordt bestreden, vervolgd en be-
straft? Wanneer zullen deze initiatieven uitwerking hebben op het ter-
rein? 
Wanneer gaat nu eindelijk het supersnelrecht ingevoerd worden zodat 
criminelen binnen de kortste tijd na het plegen van criminele feiten kun-
nen bestraft worden? 
 
Het drugsgeweld in België blijft escaleren. De maandenlange aansla-
gen in Antwerpen worden opgevolgd door executies in Brussel die in 
maffia-stijl worden uitgevoerd. Dit is allesbehalve een verrassing. Tegen 
criminaliteit wordt al decennialang veel te soft opgetreden. PS-burge-
meesters zijn meer begaan met hun postje dan met de openbare veilig-
heid. De politie is onderbemand, de parketten zijn in hetzelfde bedje 
ziek, de diensten van de onderzoeksrechters beschikken over onvol-
doende middelen en België is recentelijk nog maar eens veroordeeld 
door het EHRM, nu vanwege de gerechtelijke achterstand in Brussel. 
Structurele problemen die al decennialang bekend zijn, maar waartegen 
blijkbaar geen actie wordt ondernomen. 
 
Enkele citaten uit de media:  
 
“Er waren de jongste tijd verschillende schietpartijen. Een verdachte 
daarvan is 15 jaar. 14-jarigen verdienen er 180 euro per dag om soft-
drugs te dealen. Wie op de uitkijk staat verdient 100 euro." 
 
“Er is een Noord-Afrikaanse drugsclan, aangestuurd door drie broers, 
die al jaren een monopolie heeft in Peterbos. Ze raakten al meermaals 
betrokken bij schietpartijen in en rond de buurt. Dat zijn bazen van ni-
veau. Echte professionals." 
 
“Voor de Brusselse speurders komt dit brute geweld niet als een verras-
sing. Al heer de zomer waarschuwen ze dat de drugsmaffia in Brussel 
aan het ontsporen is." 
 
Volgens drugscommissaris Van Wymersch zijn dit jaar alleen al negen 
moorden in Brussel gelinkt aan het drugsmilieu. Ze pleit, nadat Vlaams 
Belang al verschillende keren hierover een aanzet had gegeven, om het 
verdienmodel van de drugskartels te verstoren door onder meer de op-
richting van een drugsfonds, hetgeen reeds in verschillende Europese 
landen bestaat, waarbij dan het inbeslaggenomen criminele vermogen 
wordt ingezet in de strijd tegen het narcoterrorisme. Daarenboven stelt 
mevr. Van Wymersch: “Volgens EUROPOL neemt de politie momenteel 
slechts twee procent van het crimineel vermogen in beslag. Dit moet 
veel beter. De computer crime units moeten versterkt worden zodanig 
dat we kunnen beslag leggen op virtuele valuta. De sportzakken met 
eurobiljetten treffen we niet meer aan. Het geld zit in vastgoed en in 
virtuele data." 
 
Door de speurders en gerecht komt dit brute geweld niet als een ver-
rassing. Al heel de zomer wordt er gewaarschuwd door speurders en 
gerecht. Ongetwijfeld werd de minister hiervan reeds in kennis gesteld. 
Welke maatregelen werden er de laatste jaren specifiek genomen om 
de strijd aan te gaan tegen het narcoterrorisme in het algemeen, en het 
brute drugsgeweld in Brussel? Welke specifieke maatregelen werden 
er vanaf deze zomer genomen nadat de minister kennisnam van de 
voormelde waarschuwingen? 

fisqués dans la lutte contre le narco-
terrorisme. Le Vlaams Belang sou-
tient cette idée depuis des années. 
Quand passera-t-on à l'action? 
Mme Van Wymersch demande éga-
lement que les actifs virtuels puis-
sent être saisis et que l'on investisse 
davantage à cet effet dans les com-
puter crime units et d'autres struc-
tures du même type. Est-ce que ce 
sera le cas? 
 
Quelles mesures ont été prises pour 
lutter spécifiquement contre le nar-
coterrorisme et les violences bru-
tales liées à la drogue à Bruxelles 
ces dernières années? Quelles me-
sures spécifiques ont été prises de-
puis cet été? 
 
Les auteurs sont connus mais ne 
sont pas arrêtés. Quelles mesures 
seront-elles prises? La lutte contre 
la délinquance juvénile est déri-
soire. Une concertation sera-t-elle 
organisée avec les entités fédérées 
afin d'assouplir la procédure de des-
saisissement?  
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De politie kent de daders, de media kennen de daders. Hoe is het mo-
gelijk dat men perfect weet dat drie broers van Noord-Afrikaanse regime 
het monopolie op geweld hebben in een Brusselse wijk, maar daartegen 
niet wordt opgetreden? Wat gaat u binnen korte-, middellange- en lange 
termijn ondernemen om deze narcoterroristen, op te pakken, te vervol-
gen en voor een rechtbank te brengen zodat ze kunnen worden opge-
sloten? 
 
Het jeugddelinquentierecht is al jaren een lachertje. 15-jarigen zijn ver-
dachten van schietpartijen, 14-jarigen verdienen 180 euro per dag om 
softdrugs te dealen. Gaat u eindelijk met uw collega's van de deelstaten 
overleggen en erop aandringen dat de uithandengeving moet versoe-
peld worden? Als criminelen oud genoeg zijn om drugs te dealen en 
aanslagen te plegen, zijn ze ook oud genoeg om als volwassene ge-
straft te worden. 
 
Het Vlaams Belang pleit al jaren voor de oprichting van een Drugsfonds, 
zodat de inbeslaggenomen vermogens kunnen aangewend worden in 
de strijd tegen het narcoterrorisme. Nu de drugscommissaris dezelfde 
mening is toegedaan: wanneer zal hiervan eindelijk werk gemaakt wor-
den? 
 
Wat met de extra investeringen die volgens mevr. Van Wymersch nood-
zakelijk zijn? Extra investeren in computer crime units edm? 
 

14.02 Minister Vincent Van Quickenborne: Mevrouw de voorzitster, 

mevrouw Dillen, ik dank u voor uw vragen. 
 
Op uw eerste vraag kan ik u antwoorden dat van de 56 aangehouden 
personen 5 personen gerechtelijk en 51 personen bestuurlijk werden 
aangehouden, waaronder 48 personen voor illegaal verblijf. De dag na 
de operatie werden 11 personen naar gesloten centra overgebracht en 
4 personen naar de gevangenis wegens een seining. Net voor het begin 
van de grote politieactie werd een gauwdief op heterdaad betrapt en via 
een snelrechtprocedure gedagvaard voor de correctionele rechtbank. 
 
In antwoord op uw tweede vraag kan ik meegeven dat het bij de proble-
matiek een en-enverhaal is. Er zijn zowel volgehouden politionele acties 
nodig – a very irritating police – als structurele maatregelen. Heel wat 
maatregelen werden beslist op donderdag 7 september 2023. Uw vraag 
dateert van daarvoor. Ik ga ervan uit dat u een en ander hebt gevolgd 
en dat ik niet alles in extenso moet herhalen. Ik verwijs ook naar de 
bijzondere commissie van Binnenlandse Zaken waarin de eerste minis-
ter en mijn collega-minister van Binnenlandse Zaken de nodige toelich-
ting hebben gegeven. 
 
Ik kom nu tot uw laatste vraag en uw extra vragen. Net voor het zomer-
reces heb ik een voorontwerp van wet door de ministerraad laten goed-
keuren. Het heeft tot doel de snelrechtprocedure met aanhouding te 
herstellen, met inachtneming van de vereisten van het Grondwettelijk 
Hof. Het wetsontwerp wordt momenteel voor advies voorgelegd aan de 
Raad van State en aan verschillende andere instanties. Het zal zo snel 
mogelijk bij het Parlement worden ingediend. 
 
Ik kom nu tot uw extra vragen van 16 september 2023, namelijk de eer-
ste en de tweede vraag. U weet dat de aanpak van narcoterrorisme niet 
alleen in Antwerpen maar ook in de rest van het land en in Brussel een 

14.02  Vincent Van Quicken-

borne, ministre: Sur les 56 per-
sonnes arrêtées, 5 ont fait l'objet 
d'une arrestation judiciaire et 51 
d'une arrestation administrative, 
dont 48 pour séjour illégal. Le len-
demain de l'opération, 11 per-
sonnes ont été amenées dans des 
centres fermés et 4 autres ont été 
incarcérées sur la base d'un signa-
lement. Juste avant le début de 
cette action de police de grande en-
vergure, un voleur à la tire a été pris 
sur le fait et a comparu devant le tri-
bunal correctionnel en procédure 
accélérée. 
 
Des actions de police obstinées 
sont tout aussi nécessaires que des 
mesures structurelles. De nom-
breuses mesures ont été prises le 
jeudi 7 septembre 2023. 
 
Juste avant les vacances d'été, le 
Conseil des ministres a approuvé 
un avant-projet de loi visant à réta-
blir la procédure accélérée avec ar-
restation. Les exigences de la Cour 
constitutionnelle ont été prises en 
considération. Diverses institutions 
doivent à présent rendre un avis, 
après quoi le projet sera déposé au 
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prioriteit is. Wij hebben heel wat maatregelen met een specifieke aan-
dacht voor Antwerpen, maar ook maatregelen die specifiek van belang 
zijn voor de Brusselse situatie. Dat zijn de hiernavolgende maatregelen. 
 
Er is eerst en vooral de inschakeling van de Veiligheid van de Staat in 
de strijd tegen de georganiseerde misdaad. Er is ook de oprichting van 
een drugscommissariaat, dat ook voor Brussel werkt. Er is de verster-
king van de parketten. Ik heb daarnet stilgestaan bij de problematiek 
van het parket van Brussel. Ik denk aan de follow the money approach 
maar ook aan de bestuurlijke handhaving, die nog hangende is in het 
Parlement. In dat kader is het nieuwe ADIC van Brussel operationeel 
sinds 1 september 2023. 
 
Uiteraard is er de internationale samenwerking, die ook ten goede komt 
aan Brussel. Tevens is er de uitbreiding en de verhoging van de OMS-
boetes inzake drugs, dus de lik-op-stukboetes. Ook de problematiek 
van het Zuidstation kan niet los worden gezien van de zware criminali-
teit. Ook in Brussel worden opmerkelijke resultaten geboekt. Ik heb ver-
wezen naar de stijging met tien procent van het aantal voorhechtenis-
sen, alsook naar het proces dat eraan komt. Er wordt dus met man en 
macht aan gewerkt door het federale en het lokale niveau. Van straffe-
loosheid kan uiteraard geen sprake zijn. 
 
In uw derde vraag hebt u het over de jeugddelinquentie. Na de zesde 
staatshervorming werden de gemeenschappen en de COCOM be-
voegd voor het bepalen van maatregelen. De jeugdrechter en de jeugd-
rechtbank beschikken dus over een reeks door de gemeenschappen 
bepaalde maatregelen, die zij ten aanzien van de minderjarige kunnen 
opleggen.  
 
De maatregel van de uithandengeving wordt behouden in de decreten 
en de ordonnantie. Zij is echter onderworpen aan verschillende voor-
waarden, afhankelijk van de toepasselijke wetgeving. Bovendien wordt 
de toepassing van de maatregel onder de voorwaarden die zijn opge-
nomen in de decreten en de ordonnantie, overgelaten aan de discretie 
van de jeugdrechter en de jeugdrechtbank. Natuurlijk ben ik steeds be-
reid om met de bevoegde ministers aanpassingen of verbeteringen te 
bekijken. U weet echter dat het jeugdrecht is gecommunautariseerd en 
dus geen bevoegdheid van de federale overheid is. 
 
Wat uw laatste vraag betreft, is het voorstel over de begrotingsopmaak 
van de drugscommissaris in het conclaaf inderdaad al besproken. Het 
gaat om het voorstel om de extra opbrengsten die deze diensten gene-
reren in de strijd tegen drugs deels te laten terugvloeien naar hen. In 
het kader van de follow the money-aanpak moeten de meeropbreng-
sten precies gemeten kunnen worden om de return on investment in 
kaart te kunnen brengen. Ook dat is aangekaart op de kern, samen met 
de verschillende collega’s en dus ook de collega van Binnenlandse Za-
ken.  
 

Parlement dans les meilleurs délais. 
 
La lutte contre le narcoterrorisme 
constitue une priorité. Des mesures 
spécifiques ont été prises tant pour 
Anvers que pour répondre à la si-
tuation à Bruxelles. La Sûreté de 
l'État est mobilisée dans la lutte 
contre le crime organisé. Un com-
missariat drogue a été mis sur pied 
et il est également actif à Bruxelles. 
Depuis le 1er septembre 2023, un 
centre d'intervention axés sur les 
drogues est opérationnel à 
Bruxelles. La collaboration interna-
tionale est également bénéfique à 
Bruxelles. Le système des amendes 
infligées dans le cadre d'une tran-
saction immédiate sera élargi et ap-
pliqué plus souvent. La probléma-
tique de la gare du Midi est indisso-
ciable de celle de la criminalité 
grave. Les échelons fédéral et local 
mettent tout en œuvre pour com-
battre le phénomène et il ne peut 
être question d'impunité. 
 
Le juge et le tribunal de la jeunesse 
disposent d'une série de mesures 
établies par les communautés, 
qu'ils peuvent imposer à un mineur. 
Le dessaisissement est maintenu 
dans les décrets et l'ordonnance ap-
plicables. L'application de la mesure 
dans le respect des conditions des 
décrets et de l'ordonnance est par 
ailleurs confiée à la discrétion du 
juge et du tribunal de la jeunesse. 
Je suis bien entendu ouvert à la 
concertation, mais il ne s'agit plus 
d'une compétence fédérale.  
 
La proposition de la commissaire 
aux drogues visant à ce qu'une par-
tie des recettes générées par les 
politiques antidrogue soit réinjectée 
dans la lutte contre les stupéfiants a 
déjà été discutée lors du conclave. 
Les recettes supplémentaires doi-
vent pouvoir être mesurées avec 
précision afin de déterminer le re-
tour sur investissement. Ce point a 
également été soulevé lors de la ré-
union du cabinet restreint.  
 

14.03  Marijke Dillen (VB): De problematiek van het station van Brus-

sel-Zuid en het brute geweld komt niet uit de lucht gevallen, zoals we 
allen weten. Er was die fameuze grote politieactie, maar helaas moeten 

14.03  Marijke Dillen (VB): Je n'ai 

pas obtenu de réponse concernant 
les solutions structurelles. 
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we vaststellen dat daar binnen de kortste keren niet veel meer van  
overblijft. U heeft vandaag geen antwoord gegeven over de structurele 
oplossingen. De vraag die ik daarover gesteld had, dateerde van voor 
de commissie voor Binnenlandse Zaken. Daarvan heb ik intussen ook 
kennisgenomen.  
 
Ik heb nog twee opmerkingen. Wat het drugsfonds betreft, begrijp ik het 
goed dat dit in het kader van de begrotingsbesprekingen zal gelanceerd 
worden? In het kader van de besprekingen van de begrotingsvoorberei-
ding tussen de verschillende partijen, zult u in mij een bondgenoot vin-
den, als dat op een degelijke manier in praktijk wordt gebracht. Het kan 
misschien een middel zijn om nog meer de strijd aan te binden tegen 
zware drugscriminelen. Als de cijfers van Europol juist zijn, blijkt dat mo-
menteel slechts twee procent van het crimineel vermogen in beslag kan 
worden genomen. Ik heb geen reden om aan die cijfers te twijfelen. Dat 
moet in ieder geval veel beter.  
 
Tot slot, hoewel het jeugddelinquentierecht uiteraard tot de bevoegd-
heid van de gemeenschappen behoort, vind ik het uw taak en zelfs uw 
plicht om er bij uw collega’s van de gemeenschappen op aan te dringen 
aan een versoepeling van de uithandengeving te werken. Want als cri-
minelen oud genoeg zijn om drugs te dealen en om aanslagen te ple-
gen, dan zijn ze ook oud genoeg om als een volwassene te worden 
gestraft.  
 

 
Ai-je bien compris que le fonds 
drogues sera lancé dans le cadre 
des négociations budgétaires? Le 
ministre peut compter sur mon sou-
tien. Selon les chiffres d'Europol, 
seuls 2 % des avoirs criminels peu-
vent actuellement être saisis. Nous 
devons faire bien mieux. 
 
Si des criminels sont assez âgés 
pour vendre de la drogue et com-
mettre des attentats, ils sont aussi 
assez âgés pour être sanctionnés 
comme des adultes. C'est pourquoi, 
malgré la répartition des compé-
tences, le ministre doit plaider au-
près des communautés en faveur 
d'un assouplissement de la procé-
dure de dessaisissement.  
 

Moties 
Motions 
 
De voorzitster: Tot besluit van deze bespreking werden volgende moties ingediend. 
En conclusion de cette discussion les motions suivantes ont été déposées. 
 
Een motie van aanbeveling werd ingediend door mevrouw Marijke Dillen en luidt als volgt: 
"De Kamer, 
gehoord de interpellatie van mevrouw Marijke Dillen 
en het antwoord van de vice-eersteminister en minister van Justitie en Noordzee, 
- overwegende dat het druggeweld in België blijft escaleren; 
- overwegende dat speurders en gerecht al maanden waarschuwen voor deze escalatie; 
- overwegende dat ook de drugscommissaris Van Wymersch pleit voor onder meer noodzakelijke bijkomende 
investeringen in de computer crime units enerzijds, en anderzijds, zoals het Vlaams Belang reeds lang voor-
stelt, aandringt op de oprichting van een Drugsfonds zodat inbeslaggenomen vermogens van drugscriminelen 
aangewend kunnen worden in de strijd tegen het narcoterrorisme; 
- overwegende dat mede gelet op een falend jeugddelinquentierecht steeds meer jongeren zich inlaten met 
drugsgerelateerde criminaliteit, waaronder het dealen van softdrugs en zelfs betrokken zijn bij schietpartijen; 
vraagt de regering 
- per kerende de nodige initiatieven te nemen in de strijd tegen de drugscriminaliteit, zodat een verdere es-
calatie vermeden kan worden en de drugscriminelen een halt toegeroepen kan worden; 
- te investeren in de computer crime units zoals voorgesteld door drugscommissaris Van Wymersch en per 
kerende over te gaan tot de oprichting van een Drugsfonds, waardoor de vermogens van drugscriminelen 
kunnen worden ingezet voor politie en justitie in hun strijd tegen het narcoterrorisme; 
- in overleg te gaan met uw Vlaamse collega's en erop aan te dringen dat het jeugddelinquentierecht zoals 
het vandaag de dag bestaat dringend aan een verstrenging toe is, waarbij onder meer de regelgeving omtrent 
de uithandengeving moet worden versoepeld, zodat minderjarige criminelen adequaat kunnen worden be-
straft." 
 
Une motion de recommandation a été déposée par Mme Marijke Dillen et est libellée comme suit: 
"La Chambre, 
ayant entendu l’interpellation de Mme Marijke Dillen 
et la réponse du vice-premier ministre et ministre de la Justice et de la Mer du Nord,  
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- considérant l'escalade incessante de la violence liée à la drogue en Belgique; 
- considérant que les enquêteurs et la justice mettent en garde contre cette escalade depuis des mois; 
- considérant que la commissaire nationale aux drogues, Mme Van Wymersch, préconise également, entre 
autres, de procéder à des investissements supplémentaires nécessaires dans les Computer Crime Units et, 
par ailleurs, demande instamment la création d'un fonds en matière de drogues afin que les avoirs saisis aux 
criminels de la drogue puissent être utilisés dans le cadre de la lutte contre le narcoterrorisme, comme pro-
posé de longue date par le Vlaams Belang; 
- considérant qu'en raison notamment de l'échec du droit en matière de délinquance juvénile, de plus en plus 
de jeunes s'adonnent à la criminalité liée à la drogue, y compris le trafic de drogues douces, et sont même 
impliqués dans des fusillades; 
demande au gouvernement 
- de prendre, séance tenante, les initiatives nécessaires dans le cadre de la lutte contre la criminalité liée à la 
drogue afin d'éviter une nouvelle escalade et de mettre un terme aux activités des criminels de la drogue; 
- d'investir dans les Computer Crime Units, comme proposé par la commissaire nationale aux drogues, 
Mme Van Wymersch, et de créer immédiatement un fonds en matière de drogues, de sorte que les avoirs 
des criminels de la drogue puissent être utilisés pour la police et la justice dans le cadre de la lutte contre le 
narcoterrorisme; 
- d'organiser une concertation avec ses collègues flamands et d'insister sur la nécessité de durcir d'urgence 
le droit en matière de délinquance juvénile tel qu'il existe actuellement, notamment en assouplissant la régle-
mentation en matière de dessaisissement, afin que les criminels mineurs d'âge puissent être sanctionnés 
adéquatement." 
 
Een eenvoudige motie werd ingediend door de heer Robby De Caluwé. 
Une motion pure et simple a été déposée par M. Robby De Caluwé. 
 
Over de moties zal later worden gestemd. De bespreking is gesloten. 
Le vote sur les motions aura lieu ultérieurement. La discussion est close. 
 

15 Vraag van Marijke Dillen aan Vincent Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over "De uit-

spraken van vicepremier Dermagne over de legalisering van cannabis" (55038409C) 

15 Question de Marijke Dillen à Vincent Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur "Les dé-

clarations du vice-premier ministre Dermagne sur la légalisation du cannabis" (55038409C) 
 

15.01  Marijke Dillen (VB): Mevrouw de voorzitster, mijnheer de minis-

ter, “de legalisering van cannabis is een oplossing voor het drugs- en 
veiligheidsprobleem in onze steden…. Als we het over het drugspro-
bleem in België hebben, dringt zich een ingrijpende hervorming op. We 
moeten de legalisering van cannabis overwegen. Simpelweg de gebrui-
ker depenaliseren heeft geen zin. We moeten legaliseren om de teelt 
en de verkoop te kunnen organiseren. Om er ook inkomsten voor de 
staat uit te halen. De winst in België zou uitkomen rond de 660 miljoen 
per jaar, onder meer via accijnzen zoals op tabak en alcohol. Als het 
over de veiligheid en volksgezondheid gaat is legaliseren van cannabis 
voor de PS een prioriteit." Dit zijn geen mis te verstane woorden van 
vicepremier Pierre-Yves Dermagne, die er in één adem aan toevoegt: 
“Misschien neigt Minister van Justitie Vincent Van Quickenborne meer 
naar ons standpunt". 
 
Dergelijke standpunten geven een totaal verkeerde boodschap. Het is 
algemeen geweten dat cannabis vaak slechts een instapdrug is en dat 
gebruikers later gemakkelijk overstappen naar harddrugs zoals 
cocaïne. 
 
Anderzijds werden er tijdens de zomerfestivals bijzonder veel soorten 
drugs aangetroffen en in beslag genomen. Dit ging gepaard met het 
uitschrijven van boetes, er werd zelfs gewag gemaakt van 'superboetes' 
tot 1.000 euro voor het bezit van harddrugs. 
 

15.01  Marijke Dillen (VB): Le 

vice-premier ministre Dermagne es-
time que la légalisation du cannabis 
constitue une solution aux pro-
blèmes de drogues et de sécurité 
dans nos villes. De telles opinions 
envoient un message totalement er-
roné. Personne n'ignore que la con-
sommation de cannabis sert sou-
vent de porte d'accès à d'autres 
drogues. Lors des festivals esti-
vaux, des drogues de toutes sortes 
ont été découvertes et confisquées. 
Le ministre a déclaré que les 
amendes pour détention de drogues 
pourraient atteindre jusqu'à 
1 000 euros. 
 
Le ministre partage-t-il le point de 
vue du vice-premier ministre Der-
magne? Ce thème a-t-il été abordé 
au sein du gouvernement ces der-
nières années? 
 
En Flandre, la prévention est un 
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Het is een vaststaand gegeven dat vandaag het drugsgebruik in onze 
steden aanleiding geeft tot overlast en vele moeilijkheden. Depenalise-
ren is een duidelijk uiting van een laks beleid wat onaanvaardbaar is. 
 
Wat is het standpunt van de minister over deze uitspraken van een  
vicepremier uit de Vivaldi-regering? Deelt de minister deze visie zoals 
wordt gesuggereerd? Werd dit thema de voorbije jaren besproken bin-
nen de regering? 
 
In Vlaanderen faalt het beleid op het vlak van preventie. Heeft er tijdens 
deze legislatuur overleg plaatsgevonden met de deelstaten om de pre-
ventie te verhogen en hier meer middelen ter beschikking te stellen? 
 
Naar aanleiding van een aantal zomerfestivals en verschillende soorten 
drugs die daar in beslag werden genomen verklaarde u dat de boetes 
in geval van drugsbezit zouden kunnen oplopen tot 1.000 euro. Dient 
de desbetreffende COL niet in die zin te worden aangepast? Zo ja, wan-
neer zult u dat doen? En kunnen er op dit moment dan dergelijke boetes 
worden opgelegd? Indien de COL niet zou moeten worden aangepast, 
op welke juridische basis worden dan de boetes van 1.000 euro voor 
het gebruik van drugs uitgeschreven? En voor het bezit van welke soor-
ten drugs worden die 'superboetes' uitgeschreven?  
 

échec. Au cours de cette législature, 
s'est-on concerté pour consacrer 
davantage de moyens à la préven-
tion? La circulaire relative aux 
amendes doit-elle être revue?  
 

15.02 Minister Vincent Van Quickenborne: Mevrouw Dillen, wat voor 

mij telt, is wat er aan de regeringstafel gebeurt ter uitvoering van het 
regeerakkoord van 30 september 2020. Dit punt staat niet in het regeer-
akkoord. Met de uitvoering van het regeerakkoord heb ik de handen al 
meer dan vol. U weet dat de strijd tegen de georganiseerde misdaad, 
die gigantisch veel geld verdient met smokkel en de handel in cocaïne, 
bovenaan de politieke agenda staat. Daar vechten we tegen en ook 
daar heb ik mijn handen mee vol. Het al dan niet legaliseren of depena-
liseren van cannabis zal weinig veranderen aan die vorm van zware 
criminaliteit. 
 
Natuurlijk heb ik kennisgenomen van het nieuwe beleid in Duitsland, 
waarbij cannabis gedeeltelijk werd gelegaliseerd. Ik ben doof noch blind 
voor de argumenten pro, maar dat is momenteel niet aan de orde. De 
Algemene Cel Drugsbeleid onder het voorzitterschap van professor 
Colman adviseert de regering ook op dit vlak evidencebased of infor-
mation-based. 
 

15.02 Vincent Van Quickenborne, 

ministre: Ce point ne se trouve pas 
dans l'accord de gouvernement. La 
lutte contre le crime organisé m'oc-
cupe fortement. La légalisation ou la 
dépénalisation du cannabis ne 
changera pas grand-chose à cette 
forme de criminalité grave. Le can-
nabis a été partiellement légalisé en 
Allemagne. Pour le moment, ce 
n'est pas à l'ordre du jour chez nous.  
 

15.03  Marijke Dillen (VB): Mijnheer de minister, de eventuele legali-

sering van cannabis staat weliswaar niet in het regeerakkoord, maar het 
idee is gelanceerd door een vicepremier van uw regering. Wat onze 
fractie betreft is dat een totaal verkeerde boodschap. Ik begrijp uit uw 
antwoord dat daar tijdens deze legislatuur zeker geen werk van zal wor-
den gemaakt. 
 
Ik had ook twee bijkomende vragen gesteld. De eerste ging over pre-
ventie, want het beleid van Vlaanderen faalt daar duidelijk. Hebt u al 
overleg gepleegd met de verschillende deelstaten om die preventie te 
versterken? De tweede ging over de verschillende soorten drugs die 
volgens mediaberichten naar aanleiding van een aantal zomerfestivals 
in beslag zijn genomen. U verklaarde dat de boetes voor drugsbezit 
kunnen oplopen tot 1.000 euro. Kunt u daar wat meer over vertellen? 
 

15.03  Marijke Dillen (VB): Le vice-

premier ministre Dermagne a donné 
un message complètement erroné. 
Je n'ai pas reçu de réponse à mes 
questions supplémentaires.  
 

15.04 Minister Vincent Van Quickenborne: Wat die hogere boetes be-

treft, die zijn kort voor de zomer ingevoerd en worden al toegepast op 

15.04  Vincent Van Quicken-

borne, ministre: Ces amendes plus 
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het terrein. Wat de preventie betreft, die vraag heb ik opgenomen met 
de nieuwe nationale drugscommissaris, met de vraag om daar meer 
aandacht aan te besteden op deelstaatniveau. Ik heb onlangs een cam-
pagne in de stad Rotterdam gezien die wijst op de gevaren van drugs-
gebruik. Daar zou wat discussie over bestaan. Ik ben inderdaad van 
mening dat iedereen zijn deel van het werk moet doen in deze strijd. 
Zoals u weet zijn wij niet bevoegd voor preventie. In het gesprek met de 
nationale drugscommissaris vragen wij om een algemeen beleid waarbij 
ook op het niveau van de gemeenschappen meer wordt gedaan. 
 

élevées ont été introduites peu 
avant l'été et sont déjà infligées sur 
le terrain. Lors d'une conversation 
avec la commissaire nationale aux 
drogues, nous avons plaidé pour 
une politique générale fondée sur 
un renforcement des efforts fournis 
par les Communautés.  
 

15.05  Marijke Dillen (VB): Mijnheer de minister, uiteraard weet ik dat 

u niet bevoegd bent. Ik maak u dan ook geen verwijten wat betreft de 
gebrekkige preventie in dit land. Ik heb echter bijna twintig jaar in de 
commissie voor Welzijn van het Vlaams Parlement gezeten. Ik weet dus 
waarover ik spreek. Al die jaren is er bijzonder weinig gebeurd op het 
vlak van preventie, ook de laatste jaren niet. Ik ben blij dat u de drug-
commissaris daarover zult aanspreken, opdat zij mee gaat aandringen 
op een beter preventiebeleid. Zeker voor de jeugd is dat heel belangrijk. 
 

15.05  Marijke Dillen (VB): J'ai 

siégé pendant près de vingt ans 
dans la commission du Bien-être du 
Parlement flamand. Pendant toutes 
ces années, on y a réalisé très peu 
en matière de prévention, pas 
même ces dernières années.  
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

16 Vraag van Marijke Dillen aan Vincent Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over "Het einde 

van de mogelijkheden van rechtstreekse klacht bij een onderzoeksrechter door slachtoffers" 
(55038426C) 

16 Question de Marijke Dillen à Vincent Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur "La fin des 

possibilités de dépôt de plainte directe auprès d'un juge d'instruction par des victimes" (55038426C) 
 

16.01  Marijke Dillen (VB): Mijnheer de minister, de Brusselse procu-

reur-generaal Delmulle heeft in zijn mercuriale het idee gelanceerd om 
de mogelijkheid om als slachtoffer rechtstreeks een klacht in te dienen 
bij de onderzoeksrechter af te schaffen. 
 
Hierbij wordt echter vergeten dat deze mogelijkheid voor een slachtoffer 
belangrijk kan zijn omdat zo een onderzoek kan worden afgedwongen 
zonder afhankelijk te zijn van politie of parket, zeker nu uit de praktijk 
blijkt dat politie en parket door de hoge werkdruk alsmaar vaker sepo-
neren. Bovendien stellen we vast dat de benadeelde die zich burgerlijke 
partij wenst te stellen een behoorlijke borgsom moet betalen ter gedeel-
telijke dekking van de gerechtskosten om te voorkomen dat er nodeloze 
onderzoeken worden geopend. Verder kan de burgerlijke partij die in 
het ongelijk wordt gesteld veroordeeld worden tot het betalen van een 
rechtsplegingsvergoeding. 
 
Dit toch niet onbelangrijke voorstel van een niet onbelangrijk persoon 
om de burgerlijke partijstelling voor de onderzoeksrechter af te schaf-
fen, heeft belangrijke gevolgen. Zo is er bijvoorbeeld het verlies van 
slachtofferparticipatie. Een van de belangrijkste nadelen van die af-
schaffing is dat slachtoffers en benadeelde partijen minder directe be-
trokkenheid hebben bij het strafproces, wat bij hen het gevoel kan op-
roepen dat hun stem en hun belangen onvoldoende worden gehoord. 
Verder is er ook een verlies aan transparantie en verantwoordingsplicht. 
Het betrekken van burgerlijke partijen kan immers bijdragen aan de 
transparantie en verantwoording van het strafrechtelijk proces omdat 
het openbaar maken van bewijsmateriaal en procedures de integriteit 
van het systeem bevordert. Dan is er ook nog een mogelijk verlies van 
waardevolle informatie. 
 

16.01  Marijke Dillen (VB): Le pro-

cureur général de Bruxelles, Johan 
Delmulle, veut supprimer la possibi-
lité pour les victimes de porter 
plainte directement devant le juge 
d'instruction. Quelle est la position 
du ministre à l'égard de cette propo-
sition? 
 
Veillera-t-il à ce que le système soit 
maintenu, de sorte qu'une victime 
ne devienne pas dépendante de la 
police ou du parquet qui pourraient 
décider de ne pas ouvrir d'enquête 
judiciaire pour diverses raisons, 
telles que la charge de travail?  
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Ten slotte is er iets waarvoor u niet ongevoelig mag zijn, namelijk het 
verlies aan rechten van de verdediging. Op deze wijze kunnen de rech-
ten van de verdediging immers worden beknot omdat het voor verdach-
ten mogelijk moeilijker wordt om zich te verdedigen tegen aanklachten 
als gevolg van verminderde informatie en getuigenverklaringen. 
 
Wat is uw standpunt betreffende dit voorstel van de Brusselse procu-
reur-generaal? Zult u ter zake een wetgevend initiatief nemen of zult u 
erover blijven waken dat dit systeem behouden blijft, zodat een slacht-
offer niet afhankelijk wordt van politie of parket, die om verschillende 
redenen, zoals de werkdruk, kunnen afzien van het openen van een 
gerechtelijk onderzoek? 
 

16.02 Minister Vincent Van Quickenborne: Mevrouw Dillen, als de 

procureur-generaal van Brussel spreekt, dan moeten we goed luisteren. 
Zijn voorstel om de klacht met burgerlijke partijstelling af te schaffen, 
hangt natuurlijk samen met de figuur van de onderzoeksrechter. Dat 
vergt een fundamentele wijziging van het Wetboek van strafvordering, 
die momenteel niet voorligt in het Parlement. We moeten nog discussi-
eren over vrij veel andere wetsontwerpen. Ik zie dat u zucht, maar maak 
u geen zorgen. 
 
Een aantal andere ontwerpen tot wijziging van het Wetboek van straf-
vordering liggen wel voor, zoals de verruimde minnelijke schikking, plea 
bargaining, het systeem van voorafgaande erkenning van schuld. Dat 
zal nu onze hoofdopdracht zijn. Een mogelijke afschaffing van de klacht 
met burgerlijke partijstelling is dus niet aan de orde. 
 

16.02  Vincent Van Quicken-

borne, ministre: La proposition de 
supprimer la plainte avec constitu-
tion de partie civile requerrait une 
modification fondamentale du Code 
d'instruction criminelle et n'est ac-
tuellement pas à l'ordre du jour. Au-
jourd'hui, les discussions sur les 
projets relatifs à la transaction pé-
nale élargie et au système de recon-
naissance préalable de culpabilité 
sont nos missions clés.  
 

16.03  Marijke Dillen (VB): Mijnheer de minister, bedankt voor dit heel 

geruststellende antwoord. Het is inderdaad een idee dat is gelanceerd, 
maar niet van de eerste de beste persoon. Dat idee heeft ruime weer-
klank in de media gevonden. Bepaalde organisaties die zich met men-
senrechten bezighouden, maar ook slachtofferorganisaties hebben de 
alarmbel niet geluid, maar over andere onderwerpen doen ze dat wel. 
Dat is bijzonder onrustwekkend. 
 

16.03  Marijke Dillen (VB): Cela me 

rassure. L'idée a eu beaucoup 
d'échos dans les médias, mais bi-
zarrement, les organisations de dé-
fense des droits de l'homme et les 
associations d'aide aux victimes 
n'ont pas tiré la sonnette d'alarme.  
 

L'incident est clos. 
Het incident is gesloten. 
 
De voorzitster: De vragen nrs. 55038428C en 55038889C van me-
vrouw Dillen, 55038512C van de heer Van Hecke, 55038717C en 
55038432C van mevrouw Rohonyi en 55039188C van de heer Boukili 
worden uitgesteld. Vraag nr. 55038439C van de heer Segers wordt om-
gezet in een schriftelijke vraag. Vraag nr. 55038464C van mevrouw 
Rohonyi wordt uitgesteld. 
 

La présidente: Les questions nos 
55038428C et 55038889C de 
Mme Dillen, 55038512C de M. Van 
Hecke, 55038717C et 55038432C 
de Mme Rohonyi et 55039188C de 
M. Boukili sont reportées. La ques-
tion n° 55038439C de M. Segers 
est transformée en question écrite. 
La question n° 55038464C de 
Mme Rohonyi est reportée.  
 

17 Vraag van Marijke Dillen aan Vincent Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over "De sterk 

stijgende cybercriminaliteit" (55038492C) 

17 Question de Marijke Dillen à Vincent Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur "La forte 

hausse de la cybercriminalité" (55038492C) 
 

17.01  Marijke Dillen (VB): Mevrouw de voorzitster, mijnheer de minis-

ter, ik verwijs naar de tekst van mijn vraag zoals ingediend. 
 

17.01  Marijke Dillen (VB): La cy-

bercriminalité est en hausse cons-
tante. Il faut davantage de moyens 
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Onderzoeksrechter en cyberexpert Philippe Van Linthout heeft er recent 
voor gewaarschuwd dat de cybercriminaliteit de laatste tijd aanzienlijk 
is gestegen en blijft stijgen. Ook mensen uit het drugsmilieu vinden de 
weg naar cybercriminaliteit. Het probleem groeit elke dag. Het gaat om 
miljoenen euro's die uit WhatsAppfraude, phishing, sms'en of alle mo-
gelijke vormen van fraude op het internet komen. Het is geen gemak-
kelijke opdracht om te achterhalen wie erachter zit. Het gaat vaak heel 
internationaal. Er zijn meer mensen en middelen nodig om online op-
lichting aan te pakken. Opnieuw wordt er een pleidooi gehouden voor 
meer mensen en middelen. 
 
1. Kan de minister meer toelichting geven betreffende deze stijgende 
problematiek?   
2. Heeft de minister reeds initiatieven genomen om deze stijgende en 
angstaanjagende problematiek te laten onderzoeken? Zo ja, wat zijn de 
resultaten? Zo neen, zal hiervoor nog een initiatief worden genomen? 
3. Onderzoeksrechter Van Linthout heeft een pleidooi gehouden voor 
een commissaris voor cybercrime. Met alle nieuw technologieën zoals 
artificiële intelligentie, is het hoog tijd om goed na te denken hoe dit 
moet worden aangepakt. Zo niet wordt het een onmogelijke taak. Wat 
is hier uw standpunt? Zal er ter zake een initiatief worden genomen? 
4. Om deze problematiek ernstig en professioneel te kunnen aanpakken 
zijn er meer middelen en gespecialiseerde mensen nodig. Welke initia-
tieven zijn er genomen specifiek gericht op de sterk stijgende cybercri-
minaliteit? Wat zijn de resultaten? Hoeveel bijkomende gespeciali-
seerde mensen werden er inmiddels aangenomen? 
5. Een groot aantal mensen stapt niet naar de politie, het zogenaamde 
dark number, omdat ze zich schamen of ervan uitgaan dat de kans dat 
ze hun geld terugzien heel klein is. Het is belangrijk dat mensen wel 
aangifte doen om een zicht te kunnen krijgen op de omvang van deze 
problematiek. Gaat de minister een initiatief nemen om slachtoffers te 
overtuigen ieder schadegeval van cybercriminaliteit aan te geven? 
 

humains et de ressources. Le juge 
d'instruction Van Linthout a plaidé 
pour l'instauration d'un commissaire 
à la lutte contre la cybercriminalité.  
 
Quelle est la position du ministre? 
Quelles initiatives envisage-t-il?  
 

17.02 Minister Vincent Van Quickenborne: Mevrouw de voorzitster, 

mevrouw Dillen, criminaliteit is inderdaad in opmars. Onze diensten, 
niet alleen de politiediensten, maar ook inlichtingen- en andere veilig-
heidsdiensten dienen meer dan ooit in de cyberspace aanwezig te zijn. 
De criminaliteit in verband met het gebruik van ICT is inderdaad toege-
nomen. Fraudes kunnen verschillende vormen aannemen. 
 
Er zijn veel redenen voor die uitbreiding. De covidpandemie heeft geleid 
tot een intensiever gebruik van ICT. Criminaliteit is wereldwijd meer ge-
digitaliseerd. De toegang tot ICT is verbeterd. Ook de vergrijzing van de 
bevolking is een reden. Het klassieke beeld van de dief die inbreekt in 
huizen is intussen, helaas, vervangen door een cybercrimineel die van 
achter zijn pc slachtoffers geld afhandig probeert te maken via phishing 
of andere technieken. Die analyse blijkt uit de criminaliteitsstatistieken 
en de criminele beeldvorming, uit de activiteiten van het expertisenet-
werk cybercrime van het openbaar ministerie, maar ook uit analyses en 
rapporten van het CCB, het Centrum voor Cybersecurity in België. 
 
Wat uw vragen 3 en 4 betreft, verwijs ik nog eens naar het actuadebat 
over de opmerkingen van de procureur-generaal van Brussel. De rege-
ring investeert inderdaad in meer mensen. Bij Justitie hebben we een 
30-tal aanwervingen gedaan op het vlak van cyber. Een aantal aanwer-
vingen is nog lopende. Daarover kan ik details geven indien u mij een 
schriftelijke vraag stelt. 
 

17.02 Vincent Van Quickenborne, 

ministre: La cybercriminalité est ef-
fectivement en forte augmentation. 
La pandémie de covid a entraîné un 
recours accru à l'informatique. L'ac-
cès aux outils informatiques s'est 
amélioré partout dans le monde. La 
criminalité traditionnelle est rempla-
cée par l'hameçonnage et d'autres 
techniques. 
 
Je me réfère au débat d'actualité 
concernant les remarques du procu-
reur général de Bruxelles. Le gou-
vernement investit dans davantage 
de personnel pour la Justice. Une 
trentaine de personnes ont été re-
crutées pour lutter contre la cyber-
criminalité. 
 
Je partage le point de vue du juge 
d'instruction Van Linthout. Le recru-
tement et la formation du personnel 
doivent être davantage axés sur ce 
phénomène. Par ailleurs, à l'heure 
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Op dat vlak kan ik onderzoeksrechter Van Linthout helemaal volgen. Bij 
de rekrutering en opleiding van ons personeel moet meer aandacht 
gaan naar dat fenomeen. Bovendien is de aanwezige capaciteit bij de 
politie vaak te versnipperd. De lokale politie beschikt over lokale com-
puter crime units, dan hebben de veertien FGP’s een computer crime 
unit, vervolgens heeft de federale politie ook nog eens de federale com-
puter crime unit. Daarnaast bestaan de diensten NTSU en DRI bij de 
federale politie, die expertise leveren op dat vlak. Dan zwijg ik nog over 
de gespecialiseerde capaciteit bij de verschillende FGP’s in de arron-
dissementen. Ik heb dat al besproken met zowel de commissaris-gene-
raal ad interim als met de directeur van het CCB. 
 
In de rationaliseringsoefening van de federale politie moet de versnip-
perde capaciteit beter worden aangestuurd, meer bepaald via een high 
tech crime unit. De CG ad interim werkt daaraan, niet het minst om de 
ambities van het Nationaal Veiligheidsplan waar te maken. 
 
Een commissaris voor cybercrime is vooralsnog niet aan de orde. Ik 
begrijp opnieuw de opmerking van de onderzoeksrechter. Hij is een van 
de magistraten die absoluut vooroploopt in de aanpak van cybercrime. 
Het brengt echter weinig zoden aan de dijk om voor elk specifiek feno-
meen effectief een commissaris aan te stellen. 
 
Ik kom tot uw vijfde vraag. Zonder dergelijke databank die zulke aangif-
tes exploiteerbaar kan maken voor politie en justitie, zal een verhoogde 
aangiftebereidheid bij de burger niet resulteren in een efficiëntere ver-
volging van dergelijke feiten. De huidige databanken zijn te traag. De in 
ontwikkeling zijnde databanken zullen ten vroegste halverwege 2024 
voldoen aan de onderzoeksvraag. De tijdelijke oplossing, VIC2, die aan 
dat probleem in de tussentijd kan tegemoetkomen, wordt niet verder 
ondersteund en dreigt vast te lopen bij gebrek aan licentieverlening, zo-
dat we terug naar af zijn. 
 

actuelle, les capacités disponibles 
sont trop disséminées. Il faudra y re-
médier dans le cadre de la rationali-
sation de la police fédérale, par la 
création d'une crime unit spéciali-
sée en hautes technologies. Un 
commissaire à la cybercriminalité 
n'est pas encore à l'ordre du jour car 
désigner un commissaire pour 
chaque problème spécifique n'est 
pas très productif. 
 
De nouvelles banques de données 
sont en cours de développement. 
Leur mise en service est prévue au 
plus tôt mi-2024. Sans ces banques 
de données, l'augmentation des si-
gnalements par les citoyens ne dé-
bouchera pas sur des poursuites 
plus efficaces. Quant à la solution 
temporaire, eIle ne bénéficie plus de 
support.  
 

17.03  Marijke Dillen (VB): Mijnheer de minister, ik dank u voor het 

antwoord. 
 

 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

18 Vraag van Marijke Dillen aan Vincent Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over "De druk 

op onderzoeksrechters in het onderzoek naar corruptie van Europarlementsleden" (55038503C) 

18 Question de Marijke Dillen à Vincent Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur "La pres-

sion exercée sur des juges d'instruction dans l'enquête pour corruption au Parlement européen" 
(55038503C) 
 

18.01  Marijke Dillen (VB): Ik verwijs naar de schriftelijke voorbereiding 

van mijn vraag. 
 
Uit recente berichtgeving blijkt dat op onze onderzoeksrechters in het 
corruptieonderzoek van Europese parlementsleden ongeziene druk 
wordt uitgeoefend, ook vanuit het buitenland. Maar het gaat verder. On-
derzoeksrechter Michel Claise die onlangs van de Quatargate-zaak, het 
corruptieschandaal in het Europees Parlement, werd gehaald, stelde in 
het RTB-programma Matin Première dat "de federale politie letterlijk fail-
liet is. Terwijl de politie op droog zaad zit, zwengelen de circulerende 
misdaadmiljarden zowel in België als in de rest van Europa de corruptie 
aan en ondermijnen ze de democratie", waarschuwde hij. 
 

18.01  Marijke Dillen (VB): À en 

croire le juge d'instruction Claise, 
qui s'est exprimé sur Matin Pre-
mière, les juges d'instruction qui en-
quêtent dans le cadre du dossier de 
corruption relatif à plusieurs 
membres du Parlement européen 
subissent des pressions énormes 
de la part d'acteurs étrangers.  
 
Une enquête est-elle en cours pour 
savoir qui est responsable de ces 
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Volgens onderzoeksrechter Claise houdt dit land zich nauwelijks aan de 
Europese aanbevelingen voor corruptiebestrijding. Deze beweringen 
worden daarenboven ook niet tegengesproken door federaal procureur 
Van Leeuw, die ook in Matin Première te kennen gaf dat in het Europese 
corruptieonderzoek een ongeziene druk wordt uitgeoefend op de vorige 
en huidige onderzoeksrechter, die inmiddels onder politiebewaking 
leeft. Dit is absoluut onaanvaardbaar. 
 
Kan de minister meer toelichting geven betreffende de druk die op onze 
onderzoeksrechters wordt/werd uitgeoefend in dit corruptieonderzoek? 
Werd er ter zake een onderzoek geopend om na te gaan wie de verant-
woordelijken zijn? Zo neen, gaat de minister een initiatief nemen om dit 
te laten onderzoeken? 
 
Er zijn Europese aanbevelingen voor corruptiebestrijding. Deze zouden 
niet of nauwelijks worden nageleefd. Ook hier graag meer toelichting. 
Welke initiatieven heeft de minister genomen om erover te waken dat 
deze aanbevelingen correct worden toegepast? 
 

pressions? Le juge d'instruction es-
time que notre pays n'applique pra-
tiquement pas les recommanda-
tions européennes en matière de 
lutte contre la corruption. Ces décla-
rations n'ont pas été démenties par 
le procureur fédéral Van Leeuw. 
Quelles initiatives le ministre a-t-il 
prises pour s'assurer que ces re-
commandations soient appliquées 
correctement?  
 

18.02 Minister Vincent Van Quickenborne: Wat uw eerste vraag be-

treft, we moeten oppassen met zulke beweringen. Aan de voormalige 
onderzoeksrechter in het onderzoek naar de vermeende corruptie in het 
Europees Parlement kan ik het uiteraard niet vragen. Ik heb wel aan de 
federale procureur gevraagd wat hij precies bedoelde. Hij zei me dat hij 
in het gesprek met Matin Première heeft gesproken over de druk op het 
onderzoek, voortvloeiend uit de onophoudelijke lekken en aanhou-
dende insinuaties over de persoon van de eerste onderzoeksrechter en 
zijn familie. De federale procureur heeft geen standpunt ingenomen 
over de situatie van de actuele onderzoeksrechter en het federale on-
derzoek, noch over de uitspraken van de desbetreffende onderzoeks-
rechter. Diens interview met Matin Première vond trouwens plaats en-
kele dagen na het interview van de federale procureur. 
 
Ten tweede, het federaal parket heeft reeds enkele maanden geleden 
een opsporingsonderzoek geopend naar de onophoudelijke lekken van 
informatie uit het onderzoek. Hierover kan ik dus geen verdere informa-
tie verstrekken. 
 
Voor uw derde vraag verwijs ik naar de rapporten en aanbevelingen van 
de Group of States against Corruption, GRECO, die meerdere overhe-
den betreffen. Wat justitie betreft, zijn er van de zeven aanbevelingen 
reeds vijf volledig en twee gedeeltelijk uitgevoerd. Er werden ondertus-
sen nog bijkomende verwezenlijkingen geboekt. De vorderingen wer-
den recent aan de GRECO ter beoordeling voorgelegd. 
 
In het bijzonder voor justitie wijs ik erop dat de Centrale dienst voor de 
bestrijding van corruptie (OCRC), waarover door het federaal parket 
ook aan het Parlement wordt gerapporteerd, tijdens deze legislatuur op-
nieuw op getalsterkte is gekomen. Dat is belangrijk, zeker in de strijd 
tegen drugsgerelateerde criminaliteit. De criminelen deinzen voor niets 
terug, ook niet voor corruptie en omkoping. 
 
Ten tweede onderstreep ik dat we de Belgische bijdrage voor het 
EPPO, het European Public Prosecutor's Office, dat zich inlaat met de 
strijd tegen fraude en corruptie op Europees niveau, op korte termijn 
nog zullen versterken. 
 

18.02  Vincent Van Quicken-

borne, ministre: Le juge d'instruc-
tion fédéral m'a indiqué que, lors de 
l'interview sur Matin Première, il 
avait évoqué les pressions sur l'en-
quête, les fuites incessantes et les 
insinuations répétées à l'encontre 
du premier juge d'instruction et de 
sa famille. Il n'a pas pris position par 
rapport à la situation de l'actuel juge 
d'instruction et à l'enquête fédérale, 
pas plus qu'en ce qui concerne les 
déclarations du juge d'instruction en 
question. L'interview du juge d'ins-
truction a eu lieu quelques jours 
après celle du procureur. 
 
Le parquet mène une information 
concernant les fuites dans l'en-
quête. 
 
Sur les sept recommandations du 
Groupe d'États contre la corruption 
(GRECO), la Justice en a appliqué 
cinq dans leur intégralité et deux en 
partie. Les effectifs de l'Office cen-
tral pour la répression de la corrup-
tion (OCRC) sont revenus à leur ni-
veau normal durant cette législa-
ture. La contribution de la Belgique 
au Parquet européen (EPPO), qui 
lutte contre la fraude et la corruption 
à l'échelon européen, sera renfor-
cée à brève échéance.  
 

18.03  Marijke Dillen (VB): Ik dank u voor uw toelichting.  
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L'incident est clos. 
Het incident is gesloten. 
 

19 Question de Cécile Cornet à Vincent Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur "Le retard 

des dossiers concernant Ryanair au sein de l’auditorat du travail du Hainaut" (55038509C) 

19 Vraag van Cécile Cornet aan Vincent Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over "De achter-

stand in de behandeling van de Ryanairdossiers door het arbeidsauditoraat van Henegouwen" 
(55038509C) 
 

19.01  Cécile Cornet (Ecolo-Groen): Monsieur le ministre, la tension 

sociale au sein de la compagnie aérienne low-cost basée à Charleroi, 
Ryanair, est particulièrement aigüe. En effet, les 14 et 15 septembre 
2023, pendant l'assemblée générale des actionnaires de la compagnie 
aérienne, une grève avait été annoncée. 
 
Les pilotes réclament la fin d'un scandaleux chantage opéré par la di-
rection de Ryanair. En effet, l’entreprise a annoncé que la négociation 
d’une nouvelle convention collective ne se ferait qu’à condition que les 
pilotes abandonnent les poursuites judiciaires entamées à la suite des 
coupes salariales durant la pandémie de covid et les plaintes qui se sont 
ensuivies. Un conflit connexe porte aussi sur le non-respect par la com-
pagnie du temps de repos des pilotes. Les pilotes et leurs représentants 
dénoncent un grave non-respect par Ryanair des législations belges en 
matière de droit social et de droit du travail. 
 
Les organisations syndicales ont indiqué dans la presse vous avoir sol-
licité dans ce dossier, monsieur le ministre. Les affaires qui concernent 
Ryanair sont pendantes devant l’auditorat du travail du Hainaut. Ces 
dernières sont toujours à l’instruction et tardent à aboutir. Ainsi, on ap-
prend que des plaintes déposées en 2018 sont toujours sans réponse 
de l’auditorat cinq ans après. Cette situation est totalement intenable. 
 
J'interrogeais hier votre collègue, le ministre du Travail. Celui-ci m'indi-
quait que 73 dossiers ont été ouverts dont 36 ces deux dernières an-
nées. "J'ai fait le job", me dit-il, en précisant que c'est le retour qu'il en 
a des organisations syndicales. Mais alors, où le job n'est-il pas fait? 
 
Monsieur le ministre, confirmez-vous avoir été interpellé par les organi-
sations syndicales à ce sujet? Quelle a été votre réponse à cette inter-
pellation? Quelles initiatives avez-vous prises pour rétablir le respect de 
la loi par Ryanair? Comment expliquez-vous le délai particulièrement 
long pour traiter les plaintes des pilotes de Ryanair devant l’auditorat du 
travail du Hainaut? Dans le respect de la séparation des pouvoirs, com-
ment entendez-vous agir afin de faire en sorte que l’auditorat soit en 
capacité de traiter les dossiers dans un délai correct? 
 

19.01  Cécile Cornet (Ecolo-

Groen): Het sociale klimaat bij 
Ryanair is zeer gespannen. Er werd 
een staking aangekondigd voor 14 
en 15 september 2023. De piloten 
willen dat er een einde gemaakt 
wordt aan een schandalige chan-
tage. Ryanair heeft aangekondigd 
dat er enkel over een nieuwe cao 
onderhandeld zal worden als de 
piloten de gerechtelijke procedures 
naar aanleiding van de loons-
verlagingen tijdens de corona-
pandemie stopzetten. Daarnaast is 
er een conflict over de niet-naleving 
van de rusttijden van de piloten.  
 
De vakbondsorganisaties hebben u 
gevraagd actie te ondernemen in dit 
dossier. De zaken met betrekking 
tot Ryanair zijn hangende voor het 
arbeidsauditoraat van Henegou-
wen. Klachten die in 2018 ingediend 
werden, zijn nog altijd onbeant-
woord. 
 
Bevestigt u dat de vakbondsorgani-
saties zich tot u gewend hebben? 
Welke initiatieven hebt u genomen 
om ervoor te zorgen dat Ryanair 
zich weer aan de wet houdt? Hoe 
verklaart u dat het zo lang duurt 
voor de klachten van de piloten be-
handeld worden? Wat zult u onder-
nemen om ervoor te zorgen dat het 
auditoraat de dossiers binnen een 
redelijke termijn kan behandelen?  
 

19.02  Vincent Van Quickenborne, ministre: Chère collègue, à titre 

préliminaire, je précise que les deux volets du dossier sont demeurés à 
l'information. Ils n'ont pas été mis à l'instruction comme vous le men-
tionnez erronément dans votre première question.  
 
Comme vous le savez, le ministre de la Justice n'intervient pas dans les 
dossiers individuels. Cela vaut donc aussi pour le dossier dont vous 
parlez. Je ne peux donc pas avoir de contacts avec des syndicats dans 
le cadre d'une enquête en cours. Le parquet de Mons me confirme que 
les démarches des organisations syndicales visent à coordonner leurs 

19.02 Minister Vincent Van Quic-

kenborne: In beide dossiers is er 
een vooronderzoek ingesteld maar 
geen gerechtelijk onderzoek. De mi-
nister van Justitie komt niet tussen-
beide in individuele dossiers. Ik heb 
geen contacten met de vakbonden 
in het kader van een lopend onder-
zoek. Het parket van Bergen heeft 
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actions avec la justice, ce que l'auditorat du travail n'avait pas à faire, 
se devant en effet d'informer à charge, mais aussi à décharge dans le 
cadre d'un dossier toujours en cours.  
 
Ryanair venant de changer de secrétariat social, les inspecteurs so-
ciaux vont veiller à ce que les données introduites soient bien désormais 
conformes au droit belge. La fiabilité relative des données transmises 
par Ryanair à son secrétariat social complique toutefois leur important 
travail de vérification.  
 
Sans pouvoir rentrer dans le contenu d'une enquête en cours, le par-
quet général de Mons m'informe que la longueur de ces informations 
judiciaires s'explique par l'ampleur des vérifications et analyses à opé-
rer.  
 
En ce qui concerne le volet pilotes, 42 pilotes indépendants étaient con-
cernés par l'information portant sur la période s'ouvrant le 1er janvier 
2016. Ils ont été convoqués pour audition, afin de vérifier l'exactitude de 
leur statut d'indépendant. Seuls 34 pilotes ont pu être entendus. L'ana-
lyse de ces auditions a représenté un travail important et ardu, impli-
quant tout à la fois les services de l'ONSS, de l'INASTI et du Contrôle 
des lois sociales. Le contenu de chacune de ces auditions a dû être 
confronté aux traditionnels critères d'assujettissement qui semblent per-
mettre de considérer aujourd'hui ces pilotes comme des travailleurs sa-
lariés de Ryanair. 
 
Ensuite, l'ONSS et le Contrôle des lois sociales ont pu procéder au cal-
cul des rémunérations dues en leur qualité de travailleur salarié, pour 
chiffrer les cotisations sociales éludées, les cotisations de régularisation 
représentant plus de cinq millions d'euros. Le rapport de ces inspections 
a été déposé le 17 juillet à l'auditorat du travail du Hainaut. 
 
En ce qui concerne le volet personnel de cabine, les vérifications et 
analyses à opérer étaient aussi fort nombreuses. Les inspections so-
ciales ont d'abord analysé la validité de la mise à disposition de person-
nel entre les sociétés irlandaises Workforce International Contractors et 
Crew Link Ireland. Cette vérification portait sur 108 et 906 travailleurs 
respectivement. 
 
Le détachement de ces travailleurs semblant illégal, ceux-ci devraient 
aussi être considérés comme des salariés de Ryanair.  
 
Ensuite, les inspections ont dû confronter les comptes individuels de 
l'ensemble des travailleurs concernés depuis le 1er janvier 2016 aux 
obligations légales et réglementaires belges en matière de revenu men-
suel moyen minimum garanti, de payement de primes annuelles et d'oc-
troi d'écochèques. Des pro justitia constatant des manquements ont été 
déposés en juin et un rapport en juillet, dont il ressort des milliers de 
manquements comme des comptes individuels inexacts ou incomplets, 
la non-perception d'un revenu mensuel ou de la prime annuelle.  
 
Outre l'ampleur des vérification à faire, il faut mentionner les contesta-
tions faites par l'entreprise elle-même. En mai 2023, les responsables 
des entreprises qui ont été convoqués pour audition n'ont pas reconnu 
les manquements épinglés, ce qui est leur droit le plus strict. Ils ont dé-
claré qu'ils souhaitaient s'expliquer devant un juge. Ryanair contestant 
les infractions et refusant de régulariser la situation des travailleurs, une 

me bevestigd dat de vakverenigin-
gen via deze stappen hun acties op 
Justitie pogen af te stemmen. 
 
Nu Ryanair net van sociaal secreta-
ris is veranderd, zullen de inspec-
teurs erop toezien dat de gegevens 
conform het Belgisch recht zijn. 
Door de relatieve betrouwbaarheid 
van de doorgestuurde gegevens is 
het moeilijk deze te verifiëren. Vol-
gens het parket-generaal van Ber-
gen is de lange duurtijd van de voor-
onderzoeken te wijten aan de vele 
verificaties die er moeten gebeuren. 
Er zijn 42 zelfstandige piloten uitge-
nodigd voor verhoor, waarvan er 34 
konden worden verhoord. Uit de 
analyse van de verhoren bleek dat 
deze piloten als loontrekkenden van 
Ryanair konden worden beschouwd 
zodat ook de RSZ, de RSVZ en het 
Toezicht op de Sociale Wetten 
(TSW) in het geding kwamen. De 
RSZ en de RSVZ hebben hun ver-
loning berekend om zo te becijferen 
hoeveel sociale bijdragen er zijn 
ontdoken. De regularisatie daarvan 
zou meer dan 5 miljoen euro bedra-
gen. Hun rapport werd op 17 juli 
neergelegd bij het arbeidsauditoraat 
van Henegouwen. 
 
Wat het cabinepersoneel betreft, is 
er tijdens de sociale inspecties na-
gegaan in hoeverre de terbeschik-
kingstelling van een duizendtal 
mensen tussen de Ierse vennoot-
schappen Workforce International 
Contractors en Crewlink Ireland 
rechtsgeldig is.  
 
Het lijkt erop dat de detachering van 
die werknemers illegaal is en dat zij 
ook als Ryanairpersoneel be-
schouwd moeten worden. Bij de in-
specties werden de individuele re-
keningen van werknemers afge-
toetst aan de wettelijke verplichtin-
gen inzake het gewaarborgd gemid-
deld minimummaandloon, de beta-
ling van jaarlijkse premies en de 
toekenning van ecocheques. Er 
werden duizenden overtredingen 
vastgesteld. 
 
In mei 2023 werden de verantwoor-
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transaction et une procédure avec plaidoyer de culpabilité sont inenvi-
sageables. Une citation devra donc être rédigée. Le dossier est en 
cours d'analyse par l'auditorat du travail à cette fin.  
 
Par ailleurs, il y a les opérations de scannage. L'insertion des tableaux 
de calcul des inspections sociales complique les opérations de scan-
nage de ces volumineux dossiers. En résumé, les informations judi-
ciaires suivent normalement leur cours, sans retard dû à d'autres 
causes que le nombre important de travailleurs concernés par des ré-
gularisations complexes et calculées, des contestations d'entreprise et 
les difficultés techniques résultant des opérations de scannage.  
 

delijken van de ondernemingen op-
geroepen voor een hoorzitting, 
waarop ze de vastgestelde overtre-
dingen niet wilden erkennen en ver-
klaarden dat ze zich voor een rech-
ter willen verantwoorden. Aange-
zien Ryanair weigert de situatie te 
regulariseren zal er een dagvaar-
ding moeten worden opgesteld. Het 
dossier wordt momenteel door het 
arbeidsauditoraat geanalyseerd. 
 
Het invoegen van de berekeningsta-
bellen van de sociale inspectie be-
moeilijkt ook het scannen van de 
dossiers.  
 

19.03  Cécile Cornet (Ecolo-Groen): Merci, monsieur le ministre, pour 

cette réponse très complète, qui permet de voir un peu plus clair.  
 
J'entends que les retards ne sont pas dus à des raisons inhérentes à 
l'auditorat du travail, mais plutôt à différentes causes. Je constate  
toutefois que les travailleurs sont vraiment en grande difficulté. Ce sont 
des salaires qui n'ont pas été payés ou des jours de congé qui n'ont pas 
été octroyés.  
 
Vous me dites que vous n'avez pas pu avoir de contact avec les syndi-
cats. Nous sommes pourtant dans une situation où une entreprise re-
fuse d'appliquer le droit, ce qui est problématique. Ce qui l'est encore 
plus, c'est qu'elle met en œuvre un processus de chantage dans la con-
certation sociale. J'en ai parlé avec le ministre du Travail, mais il me 
semble qu'il pourrait y avoir d'autres types de sanctions. Je vais analy-
ser et confronter à la réalité et aux acteurs les éléments que vous venez 
de détailler très longuement, et je reviendrai très certainement avec la 
suite de ce dossier.  
 

19.03  Cécile Cornet (Ecolo-

Groen): De werknemers verkeren in 
grote moeilijkheden. Een onderne-
ming weigert de wet toe te passen 
en bedient zich van chantage bij het 
sociaal overleg. Er moeten andere 
sancties opgelegd worden.  
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 
De voorzitter: De vragen nrs. 55038526C en 55038872C van mevrouw 
Hugon worden in schriftelijke vragen omgezet. Vraag nr. 55038552C 
van de heer De Vriendt vervalt. Vraag nr. 55038574C van de heer Bou-
kili wordt uitgesteld. Vraag nr. 55038584C van mevrouw De Wit wordt 
uitgesteld. 
 

La présidente: Les questions nos 
55038526C et 55038872C de 
Mme Hugon sont transformées en 
questions écrites. La question 
n° 55038552C de M. De Vriendt est 
supprimée. La question 
n° 55038574C de M. Boukili est re-
portée. La question n° 55038584C 
de Mme De Wit est reportée.  
 

20 Question de Philippe Pivin à Vincent Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur "Le cadre 

légal relatif au port d’armes à feu par les gardes forestiers" (55038641C) 

20 Vraag van Philippe Pivin aan Vincent Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over "Het wet-

telijke kader met betrekking tot het dragen van vuurwapens door boswachters" (55038641C) 
 

20.01  Philippe Pivin (MR): Madame la présidente, c'est un véritable 

marathon cet après-midi, tant pour le ministre que pour moi!  
 

20.01  Philippe Pivin (MR): Bij ge-

brek aan een wettelijke bepaling in 
het statuut van de boswachters 
heeft de Brusselse regering beslist 
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Monsieur le ministre, la presse a rapporté, voici quelques jours, une dé-
cision du gouvernement régional bruxellois visant à supprimer le port 
d'arme à feu des gardes forestiers, dépendant eux-mêmes de l'organe 
régional Bruxelles Environnement. Le gouvernement bruxellois aurait 
notamment indiqué, par la voix du ministre Maron, qu'"une disposition 
légale manquerait au statut des gardes forestiers bruxellois pour qu'ils 
puissent effectivement être en possession d'une arme à feu dans l'exer-
cice de leurs missions". 
 
Considérant les compétences de police judiciaire des gardes forestiers, 
même si elles sont restreintes, ainsi que les situations spécifiques des 
missions remplies par les gardes forestiers, je souhaite vous poser 
quelques questions sur le cadre légal qui régit le port d'armes à feu des 
gardes forestiers des trois Régions du pays. 
 
Monsieur le ministre, pourriez-vous m'indiquer quelles sont précisément 
les dispositions légales qui régissent les compétences de police judi-
ciaire des gardes forestiers dans les trois Régions du pays? Sont-elles 
différentes? Si oui, à quel niveau? Et qu'impliquent de telles différences 
régionales au niveau du cadre légal de leur port d'arme? 
 
Ensuite, êtes-vous informé d'une décision régionale bruxelloise déci-
dant de retirer le droit du port d'arme à feu aux gardes forestiers? 
 
Est-il exact qu'il y aurait actuellement un vide juridique et qu'il  
manquerait une disposition légale pour la détention et l'utilisation d'une 
arme à feu par les gardes forestiers bruxellois dans l'exercice de leurs 
fonctions? 
 
Comment jugez-vous cette décision régionale, au vu des équipements 
des autres agents des services forestiers flamands et wallons et des 
risques d'insécurité dans ces lieux particuliers surveillés par ces agents 
publics? 
 
Le SPF Justice a-t-il été sollicité dans ce cadre ou une analyse du cadre 
légal a-t-elle été réalisée par celui-ci? 
 
Pour illustrer mon propos, je vous citerai la forêt de Soignes, qui est 
située à la fois sur les territoires bruxellois et flamand. La situation est 
si bizarre que les gardes forestiers bruxellois, qui ne peuvent plus être 
armés, croisent leurs homologues flamands qui, eux, peuvent l'être! Les 
gardes forestiers bruxellois, dont j'ai rencontré les représentants, m'ont 
expliqué que les braconniers en Région bruxelloise n'étaient pas des 
enfants de chœur. Dès lors, si ces agents ne peuvent plus détenir 
d'armes, ils n'iront plus au contact et ne risqueront pas leur vie inutile-
ment. Bref, la situation bruxelloise est assez curieuse. Il y a vingt mi-
nutes, j'ai questionné votre collègue à ce sujet. Vous serez intéressé 
d'entendre ce qu'elle m'a répondu: à savoir que la situation lui semblait 
curieuse et qu'elle avait chargé ses services d'investiguer davantage, 
parce qu'à sa connaissance, des libertés auraient été prises indûment 
en Région bruxelloise. 
 

dat de boswachters die voor Brussel 
Leefmilieu werken niet langer een 
vuurwapen mogen dragen. 
 
Wat is het wettelijke kader met be-
trekking tot de bevoegdheden van 
de gerechtelijke politie en de bos-
wachters in de drie gewesten? Wist 
u dat er in dat verband een juridisch 
vacuüm bestond? Wat vindt u van 
de beslissing van de Brusselse re-
gering?  
 
In tegenstelling tot hun Vlaamse te-
genhangers mogen de Brusselse 
boswachters niet langer bewapend 
zijn op het grondgebied van het Zo-
niënwoud. De stropers die zich daar 
ophouden zijn echter gevaarlijk en 
zonder wapens zullen de boswach-
ters hen niet meer benaderen. Uw 
voor Binnenlandse Zaken be-
voegde collega heeft op vragen 
over dat onderwerp geantwoord dat 
haar diensten inlichtingen zouden 
inwinnen over die eigenaardige be-
slissing van het Brussels Gewest.  
 

20.02  Vincent Van Quickenborne, ministre: Cher collègue, en ré-

ponse à votre première question et à votre troisième question, la base 
légale et réglementaire du port d’arme par les agents et les préposés 
forestiers repose, d’une part, sur l’article 33 de l’arrêté royal de 1854 
remplacé par l’arrêté royal de 1925 et, d’autre part, sur l’article 1er de 
l’arrêté royal relatif à la détention et au port des armes de 2002 modifié 

20.02 Minister Vincent Van Quic-

kenborne: Overeenkomstig het ko-
ninklijk besluit van 1925 en het ko-
ninklijk besluit van 2002 betreffende 
het voorhanden hebben en het dra-
gen van wapens, zoals gewijzigd in 
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en 2010. Historiquement, il est donc prévu que les gardes forestiers 
puissent être autorisés à porter des armes dans le cadre de leurs mis-
sions en tant qu’officiers de police judiciaire. Cependant, les compé-
tences dans ce cas sont limitées aux délits et contraventions qui portent 
atteinte aux propriété rurales et forestières.  
 
Toutefois, il est nécessaire qu’une disposition régionale détermine les 
armes et les munitions faisant partie de cet équipement réglementaire 
et les conditions d’acquisition, de détention ou d’utilisation de ces 
armes. En effet, pour ces services, cette compétence est exercée par 
le ministre régional qui a ces services dans ses attributions après avis 
du ministre de la Justice. En ce qui concerne la Région de Bruxelles-
Capitale, il s’agit de l’arrêté du gouvernement de 2017 déterminant 
l’équipement réglementaire spécifique de certains agents du service fo-
restier de l’Institut bruxellois pour la gestion de l’environnement.  
 
Concernant vos deuxième, quatrième et cinquième questions, le mi-
nistre compétent en la matière pour la Région de Bruxelles-Capitale a 
décidé d’abroger cet arrêté du gouvernement. Conformément à l’ar-
ticle 2, al. 5 de l’arrêté royal de 2002, il a demandé mon avis et mes 
services lui ont transmis les éléments suivants: il s’agit avant tout d’une 
décision politique mais il convient de noter que les armes à feu de ser-
vice continuent de faire partie de l’équipement des gardes forestiers des 
autres Régions. Il convient d’apprécier la possibilité réelle de prise en 
charge par des vétérinaires des animaux blessés ainsi que le nombre 
de cas par an. La notion de légitime défense doit naturellement être 
précisée. Vu la décision d’abrogation de l’arrêté en question, j’ai indiqué 
au ministre compétent qu’il conviendrait de déterminer la destination 
des armes de service actuellement détenues. Cela signifie donc – c’est 
votre troisième question – que si le ministre n’a pas prévu de solution 
pour écouler les armes, celles-ci doivent être conservées dans l’armu-
rerie de ses services. Pour la détention et la conservation en tant que 
telles, il ne semble pas y avoir de vide juridique ni pour l’usage, étant 
entendu que l’usage n’est pas autorisé sur la base de l’abrogation de 
l’arrêté du gouvernement du 1er juin 2017.  
 

2010, mogen boswachters wapens 
dragen in de hoedanigheid van offi-
cier van gerechtelijke politie en in 
het kader van de bestrijding van 
misdrijven die schade toebrengen 
aan land- en boseigendommen. De 
gewestministers bepalen wat de re-
glementaire uitrusting van deze 
agenten is en welke voorwaarden er 
gelden voor de verwerving, het bezit 
en het gebruik van deze wapens.  
 
De bevoegde Brusselse minister 
heeft beslist om het dienaangaande 
uitgevaardigde regeringsbesluit in 
te trekken en heeft overeenkomstig 
de wet mijn diensten om advies ge-
vraagd. Het betreft bovenal een po-
litieke beslissing. De boswachters 
van de twee andere gewesten mo-
gen nog steeds dienstvuurwapens 
dragen. Ik heb de minister laten we-
ten dat het wenselijk zou zijn om de 
bestemming te bepalen van de 
dienstwapens die momenteel in het 
bezit zijn van de boswachters. In-
dien de minister geen oplossing  
uitgewerkt heeft om die wapens van 
de hand te doen, moeten ze be-
waard worden in de wapenkasten 
van zijn diensten.  
 
Wat het bezit en de bewaring van de 
wapens betreft, zou er geen juri-
disch vacuüm zijn. Het gebruik van 
die wapens is niet toegestaan op 
grond van de intrekking van het re-
geringsbesluit van 1 juni 2017.  
 

20.03  Philippe Pivin (MR): Monsieur le ministre, vous avez émis un 

avis composé de plusieurs éléments. Cet avis est nuancé et ne conforte 
pas nécessairement le gouvernement dans la décision prise à ce stade. 
Je vous remercie et j'attendrai les éléments complémentaires de l'Inté-
rieur sur ce sujet.  
 
J'entends que vous confirmez qu'il ne semblerait pas y avoir de vide 
juridique, ce qui a été prétendu par le gouvernement régional. 
 

20.03  Philippe Pivin (MR): Uw ad-

vies sterkt de gewestregering niet in 
haar beslissing, en in tegenstelling 
tot wat deze regering verklaarde, 
zou er geen sprake zijn van een 
rechtsvacuüm. Ik zal afwachten wat 
de minister van Binnenlandse Za-
ken hierover te zeggen heeft.  
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 
De voorzitster: De vragen nrs. 55038710C, 55038743C, 55038749C 
en 55038838C van mevrouw Marghem worden omgezet in schriftelijke 
vragen. 
 

La présidente: Les questions nos 
55038710C, 55038743C, 
55038749C et 55038838C de 
Mme Marghem sont transformées 
en questions écrites.  
 

21 Question de Philippe Pivin à Vincent Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur "Le projet 
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de loi relatif à l'abandon volontaire d’armes à feu" (55038797C) 

21 Vraag van Philippe Pivin aan Vincent Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over "Het wets-

ontwerp inzake de vrijwillige afstand van vuurwapens" (55038797C) 
 

21.01  Philippe Pivin (MR): Monsieur le ministre, j'ai appris fin juillet 

qu'enfin une décision était prise ! C'est évidemment une excellente nou-
velle, presqu'un an après que je vous ai interpellé pour la première fois 
à ce sujet (c'était le 19 octobre 2022). Il semble donc que vous avez 
prévu de faire adopter un projet de loi qui garantit aux citoyens d'aban-
donner volontairement une arme à feu. Une disposition légale qui 
pourra alléger et sécuriser le travail des policiers, auprès de qui le ci-
toyen doit s'adresser en de pareilles situations. 
 
Alors, s'il est évident que cette situation ne pouvait pas durer, j'aimerais 
que vous puissiez nous informer précisément sur ce projet de loi et de 
la future procédure, son effectivité et la logistique liée à ces nouvelles 
dispositions légales. 
 
Sur les garanties de sa gratuité pour les citoyens et, sur la prise en 
charge financière du processus, l'opérationnalité de la destruction de 
ces armes et leurs munitions. Et aussi sur la procédure de dérogation 
ainsi que sur l'intégration d'un opérateur privé dans ce nouveau proces-
sus de gestion et de destruction. 
 
Pourriez-vous dès lors m'indiquer: confirmez-vous que les citoyens 
pourront venir abandonner gratuitement une arme à feu, volontaire-
ment, au sein des commissariats de police lorsque celle-ci n'est liée à 
aucune procédure judiciaire en cours? Quelles dispositions déterminent 
le rôle et la responsabilité des intervenants aux tâches et étapes de ce 
processus de destruction? La destruction prévue pour l'arme à feu con-
cerne-t-elle bien aussi les munitions qui pourraient être laissées par le 
citoyen? Est-il exact qu'un opérateur privé interviendra dans ce proces-
sus? Les services de police ont-ils été sollicités dans le cadre de la mise 
en place de cette nouvelle procédure? Est-ce bien l'opérateur privé qui 
sera chargé de récupérer ces armes et munitions avant de les faire dé-
truire? Qui prendra en charge financièrement cette destruction? Dans 
quel délai estimez-vous que ce projet de loi entrera en vigueur? Et 
quelles informations ont d'ores et déjà été communiquées aux services 
de la police fédérale et des zones de la police locale à ce sujet? 
 

21.01  Philippe Pivin (MR): Ik ben 

blij te horen dat u een wetsontwerp 
ter goedkeuring zult voorleggen 
voor burgers die vrijwillig afstand 
willen doen van een vuurwapen. 
 
Zullen de betrokkenen bij het politie-
bureau kosteloos afstand kunnen 
doen van een wapen wanneer er 
geen enkele gerechtelijke proce-
dure gaande is die betrekking heeft 
op het wapen in kwestie? Wat zijn 
de rol en de verantwoordelijkheid 
van de actoren die betrokken zijn bij 
het vernietigingsproces? Zal de mu-
nitie ook vernietigd worden? Zal er 
een beroep gedaan worden op een 
privéoperator? Werden de politie-
diensten betrokken bij de proce-
dure? Wie zal er opdraaien voor de 
vernietigingskosten? Wanneer zal 
het wetsontwerp in werking treden? 
Welke informatie werd er al meege-
deeld aan de politie?  
 

21.02  Vincent Van Quickenborne, ministre: Cher collègue, j'ai en ef-

fet proposé des adaptations à la loi. Bien entendu, la police vérifiera 
avant toute autre démarche si cette arme est réellement abandonnée 
et n'est pas connue dans un dossier judiciaire, auquel cas le Parquet 
sera avisé. 
 
La modification porte sur les armes et pas sur les munitions. Celles-ci 
peuvent être prises en charge par le SEDEE-DOVO, service de démi-
nage de l'Armée. La police sera aussi chargée de mettre à jour le re-
gistre central des armes dès lors que des armes abandonnées par des 
citoyens volontairement à la police auront été détruites. J'attends en-
core différents avis sur ce projet de loi avant de pouvoir entamer la se-
conde lecture.  
 
L'avant-projet de loi prévoit que la destruction de l'arme peut être réali-
sée par un opérateur privé sous la surveillance de la police. Il y a déjà 
de bonnes pratiques existantes. Les avis de la police fédérale, de la 
Commission permanente de la police locale ont été sollicités sur cet 

21.02 Minister Vincent Van Quic-

kenborne: De politie zal controleren 
of er wel degelijk afstand werd ge-
daan van het wapen en of het niet 
gelinkt is aan een gerechtelijk dos-
sier. De wijziging heeft betrekking 
op wapens en niet op munitie, die 
door de ontmijningsdienst van het 
leger behandeld kan worden. De 
politie zal het Centraal Wapenregis-
ter bijwerken zodra een wapen ver-
nietigd is. 
 
Ik wacht nog op adviezen voordat 
de tweede lezing van het wetsont-
werp aangevat wordt. Er werd ad-
vies gevraagd aan de federale poli-
tie en aan de Vaste Commissie van 
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avant-projet. Je peux déjà vous annoncer que ceux-ci se sont montrés 
satisfaits de cette démarche que j'entreprends pour trouver une solution 
à un problème qui dure depuis des années. 
 
La destruction de ces armes saisies dans un contexte administratif ne 
devra pas obligatoirement passer par le banc d'épreuves des armes à 
Liège. Le paiement de la redevance de 9,85 euros n'aura donc pas lieu. 
En effet, la récupération du fer aura probablement pour effet que ces 
armes pourront être remises gratuitement. 
 
Vous connaissez comme moi le cheminement habituel d'un projet de 
loi. J'attends d'avoir tous les avis pour procéder à la seconde lecture. 
La vélocité d'entrée en vigueur dépend de la rapidité avec laquelle je 
recevrai lesdits avis. Soyez assuré que je mettrai tout en œuvre pour 
faire aboutir ces modifications avant les élections. Comme je vous l'ai 
déjà annoncé, l'avis officiel de la police, tant dans sa composante fédé-
rale que locale, a été demandé. Je travaille bien entendu de concert 
avec la police. 
 

de Lokale Politie. Een particuliere 
operator zal het wapen onder toe-
zicht van de politie kunnen vernieti-
gen. De politie heeft al laten weten 
dat ze tevreden is dat er een oplos-
sing werd gevonden voor dit al lang 
aanslepende probleem. 
 
De vernietiging van in een admini-
stratieve context in beslag genomen 
wapens zal niet via de Proefbank 
voor vuurwapens te Luik moeten 
verlopen. Er zal dan ook geen bij-
drage van 9,85 euro verschuldigd 
zijn. Dankzij de recyclage van het ij-
zer zal men wellicht niets moeten 
betalen voor het inleveren van een 
wapen. 
 
Hoe snel de wet in werking zal tre-
den hangt af van de nog te ontvan-
gen adviezen. Ik zal alles in het 
werk stellen om die wijzigingen nog 
voor de verkiezingen doorgevoerd 
te krijgen.  
 

21.03  Philippe Pivin (MR): Je vous crois sans peine car vous vous 

étiez engagé à trouver une solution et vous y êtes arrivé. Pas de pro-
blème, je vous en remercie. 
 

 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 
La réunion publique de commission est levée à 17 h 50. 
De openbare commissievergadering wordt gesloten om 17.50 uur. 
 
  

 


